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LJubljana, 14. septembra 
Slavni dnevi v zgodovini kake dr-

žave, ki označujejo obdobja njenega 
nastanka, razvoja in napredka, niso ve-
lepomembni samo po znamenitih dej-
stvih, ki so se izvršila, marveč imajo 
svoj globoki državljansko in patrijotič-
no vzgojni pomen. Taki dnevi dajejo 
državi priliko, da jih izrabi kot drago-
cen kapital, da obrne pozornost svoje-
ga ljudstva od vsakdanjih skrbi k ne-
čemu višjemu in da pokaže potomcem 
velika dela prejšnjih pokolenj ter jim 
na ta način predoči realno vrednoto 
države, ki je nastala iz tako plemenitih 
naporov in tako veličastne nesebično-
sti prednikov. 

Države, kjer merodajni činiteljj poj-
mujejo pomen praznovanja takih praz-
nikov, željno porabijo vsako priliko in 
obilno izkoristijo ta dragoceni kapital s 
prireditvami patrijotičnih manifestacij; 
le nesposobne in poginu zapisane dr-
žave prezro take prilike, ki lahko mo-
gočno dvignejo vpadajočo narodno mo-
ralo. 

Naša država se približuje deseti ob-
letnici svojega obstoja, te dni pa pra-
znujemo desetletnico onih junaških 
borb, v katerih so sinovi jugosloven-
skega naroda z orožjem in s svojo krv-
jo gradili niene temelje. Jubilejno leto 
smo dočakali v tako kaotičnih prilikah, 
da se vsakemu domoljubu vsiljuje v 
praznično razpoloženje trpek občutek 
bridkosti, sramote in nesreče. 

Doživeli smo ravno v jubilejnem le-
tu, da je grda partizanska strast onih, 
ki so si prisvojili na nelep način vso ob-
last nad narodom in jo zlorabljajo, po-
teptala z brezmejnim cinizmom v blato 
žrtve na Kajmakčalanu ter Slovencem 
in Hrvatom odrekla vsako zaslugo na 
tej orjaški borbi za svobodo in ujedi-
njenje našega naroda. 

V iubilejnem letu moramo ugotoviti 
žalostno dejstvo, da so tisti, ki ospo-
ravaio Slovencem in Hrvatom delež na 
kajmakčalanski slavi, izročili kaimak-
Čalanske junake v brezobzirno izkori-
ščanje zelenaškim oderuhom, metali na 
ulico invalide, določivši jim sramotno 
usodo beračev, dobrovoljcem pa od-
vzemali zemljišča, zaslužena s krvjo in 
ranami ter sveto obljubljena pred bor-
bami. 

Doživeli smo, da sedi na krmilu vla-
de mož, čigar tisk nam je leta in leta 
cinično očital kajmakčalansko mental-
nost in kruto zasmehoval iugoslovensko 
narodno ujedinienie. ki ga ie prvi real-
no ustvaril srbsko-hrvatsko-sloveuski 
voinik na Kajmakčalanu. 

Isti liudie, ki so zakrivili današnje 
žalostno stanje in diabolično vztrajajo 
na poti tega svojega pogubnega delo-
vanja, se pripravljajo, da proslave praz-
nik. ki so ga doslei neprenehoma samo 
skruniK. Pripravili so državo tako da-
leč, da nas ie 15. september, dan so-
lunskega proboia, našel tako razdvo-
jene. da na kako enodušno. splošno na-
rodno nraznovanje tega dneva ni niti 
misliti. §e tik pred slavnostnim dnevom 
se iim je zahotelo novega brezobzirne-
ga cinizma: Odložili so pripravljeno 
proslavo na 7. in 8. oktober ter globo-
ko užalili dva naša odlična prijatelja, 
Švicarja dr. Reissa in Francoza prof. 
Cordiera. ki sta tako vzljubila naš na-
rod in našo državo, da sta si jo izbrala 
za svojo domovino. Ta nekulturni čin 
današnjih vlastodržcev, ki je uničil ves 
trud obeh imenovanih za proslavo, je 
samo eno izmed dolgega niza sličnih 
dejanj, s katerimi se namenoma ubija 
volja do dela vsakomur, ki ljubi to dr-
žavo in ta narod. 

V mak protesta sta odšla imenovana 
plemenita prijatelja naše države na Kaj-
makčalan, da na sam dan proboia z mani 
naših padlih junakov praznujeta veliko ob-
letnico in preživita slavnostni dan z brid-
kostjo v srcu med grobovi na mrzlih okrut-
no divjih planinah 2 njima bo praznovalo 
ta velepomembm dan vse, kar je poštenega 
ln domoljubnega v naši državi, oni pa, ki 
so krivi toliko po nedolžnem prelite krvi 
in toliko brezdušnega nasilja v jubilejnem 
ietu države, pa so se sami oddelili od nas 
in od 15. septembra. Izbrali so si brezpo-
memben dan, ki v srcih naroda ne vzbuja 
nJkakega odieka. kakor tudi sicer njih de-
lovanje ni v narodu vzbudilo doslej druge-
ga nego nevoijo. negodovame in obup. 

Dva nova francoska 
ministra 

Pariz, 14. sept. s. Na današnji seji mini* 
•trškega sveta je bil senator Henry Cheron 
imenovan za trgovskega, bivši državni pod 
tajnik Laurent*Eynac pa za ministra za zra* 
koplovbo. Evnac ie bil pozvan, da izdela 
do prihodnjega četrtka načrt reorganizacije 
francoske zrakoplovbe. Nato je zunanji 
minister Briand poročal o pogajanjih v Že* 
nevi. Briand in Loucheur potujeta jutri zo* 
pet v Ženevo. 

Oba novo imenovana ministra Cheron in 
Lanrent - Eynae sta izvolitev sprejela. Oba 
pripadata isti politični stroji kot pokojni 
Boknowski; Cheron je mord orientrin ne-
kolko na levo. S tem se ie Poncarčju po-
srečlo, <ja je obranil prvoten značaj vlade. 
Dosegel je ravnotežje tudi s tem, da je mi-
nister Eynac Član zbornice, drugi pa senata. 

Bolgarsko posojflo v Ženevi odklonjeno 
Odmev francosko-angleške demarse. - V odgovor na 
rešitev bolgarske krize je svet Društva narodov odsta-

vil bolgarsko posojilo z dnevnega reda 
2eneva, 14. septembra p. Včeraj se 

je vršila v svetu Društva narodov raz-
prava o bolgarskem stabilizacijskem 
posojilu. Bolgarski delegati z mini-
strom Molovom na čelu so bili trdno 
prepričani, da bo posojilo odobreno, 
ker so smatrali to zadevo prav za prav 
že za rešeno- Ko je svet Društva naro-
dov razpravljaj o tej zadevi, se je Mo-
lov sprehajal v predsobi sejne dvorane 
in skrajno razpoložen čakal na odlo-
čitev. 

Svet Društva narodov pa ie po dalj-
ši razpravi sklenil, da se vprašanje bol-
garskega posojila do nadaljnjega od-
stavi z dnevnega reda. Molov je bil 
nad tem sklepom tako presenečen, da 
je skrajno razburjen zapustil poslopje 
ter odklonil tudi bolgarskim novinar-
jem vsakršno izjavo. V kolikor se je 
moglo doznati, je bilo pri tem sklepu 
merodajno stališče, ki sta ga zavzeli 
Francija in Anglija Delegata obeh ve-
lesil sta pojasnila motive skupne de-
marse glede razpusta makedonskega 
revolucionarnega odbora ter opozori-
la tudi na rešitev zadnje vladne krize, 

ki dokazuje, da se bolgarski uradni 
krogi še vedno ne morejo ločiti od ma-
kedonskega komiteja Kot posebno zna-
čilno se je podčrtavalo dejstvo, da je 
ostal v vladi tudi general VIkov, zara-
di katerega je bila vladna kriza izzva-
na in ki je znan kot eksponent make-
donstvujuščih v vladi. V odgovor na 
tako postopanje merodajnih bolgarskih 
krogov je svet Društva narodov odklo-
nil zahtevano posojilo na ta način, da 
je to vprašanje kratkomalo stavil z 
dnevnega reda. 

V bolgarskih krogih pa pripisujejo 
krivdo na tem neuspehu jugosloven-
skemu zunanjemu ministru dr. Marin-
koviču, ki je imel pred pričetkom seje 
sveta Društva narodov daljšo konfe-
renco s francoskim zunanjim ministrom 
Briandom, katerega je informiral o 
razmerah na Balkan-u zlasti pa o odno-
šajih z Bolgarijo. 

Sofija, 14. septembra, (ri.) Novi bolgarski 
kabinet se je včeraj predstavil zbornici. 
Seje se ni udeležilo 41 poslancev stranke 
Cankov, ki bo najbrže s svojimi tovariši 
zapustil bolgarsko zbornico. 

Francoski pogoji za izpraznitev Porenja 
Francija predlaga poseben razsodiščni odbor, garancijo samo-
stojnosti Avstrije in razširjenje locarnske pogodbe na vzhodne 

nemške meje 
2eneva, 14. septembra s. Kakor se zatrju-

je iz francoskih virov, je baje francoski zu-
nanji minister Briand pri včerajšnjih mi-
nistrskih razgovorih stavil k nemškemu 
stališču francoski predlog, ki obravnava 
istočasno rešitev varnostnega vprašanja in 
delne mobilizacije nemških dolgov. Po tem 
predlogu naj bi bil imenovan za Porenje 
poseben razsodiščni odbor, v katerem bi 
bila Nemčija zastopana popolnoma enako-
pravno z ostalimi državami, ki so podpi-
sale porensko pogodbo. Ta odbor, čigar 
ustanovitev temelji na dodatnem členu v, 
locamski pogodbi, naj bi proučeval vsa 
vprašanja glede porenjske pogodbe ter re-
ševal razvoj demilitarizacije v porenjsketn 
pasu. Odbor naj bi se dalje bavil z dolo-
čitvijo in delno mobilizacijo nemških re-
paracijskih dolgov ter kot permanentna in-
stanca polagoma rešil reparacijsko vpraša-
nje. Temu odboru bi bili dodeljeni tehnič-
ni strokovnjaki zainteresiranih držav. Ta 
odbor bi se sestal že v mesecu oktobru. 
Nedeljska pogajanja bodo odločila o tem, 
ali bi kazalo razgovore o Poreniu uspešno 
zaključiti na podlagi tega novega ali še 
drugih sličnih predlogov. 

Pariz, 14. septembra s. Posebn' poroče-
valci pariških listov v Ženevi skoraj so-
glasno ugotavljajo, da so včerajšnji razgo-
vori o izpraznitvi napredovali. 

Berlin, 14. septembra s. Državna vlada 
bo v soboto zavzela stališče glede predlo-
gov, ki so bili stavljeni na konferenci vele-
sil. 

Jubilej diktature v Španiji 
Madrid, 14. sept. s. Dane<> se je vršil po« 

vodom proslave 51etnice diktature Primo 
de Rivere slovesen obhod, ki so ga prires 
dila zastopstva patrijotske zveze in zastop* 
niki vseh občin. Obhoda so se udeležili tu* 
di domačini iz španskega pasu v Maroku 
Primo de Rivera je imel ob tej priliki na« 
govor, v katerem je med drugim izjavil, 
da pomeni ta prizor patrijotizma veličast* 
no manifestacijo za kralja, ki ima tem več* 
ji pomen, ker dokazuje, da država pristan 
ja na njegov režim, proti kateremu so rav* 
no v teh dnevih skušali zaman nastopiti. 
Primo de Rivera je zaključil svoj govor s 
porivom, da naj vsi z enako energijo in po* 
gumom delajo za dobro domovine. Mini* 
strski predsednik, ki so ga onei-<> 
kinjali z odobravanjem, je žel navdušene 
ovacije. Pri tej priliki sta posebno italijan= 
ski in portugalski poslanik čestitala Primo 
de Riveri v imenu ministrskega predsedni* 
ka Mussolinija in predsednika Carmone. 

Romunsko posojilo 
propadlo? 

Bukarešta, 14. sept. g. «Adeverul» objav« 
Ija senzacionalno vest, da bo Blairova sku* 
pina likvidirala predujem v iznosu 20 mi* 
lijonov dolarjev, na katerega je romunski 
parlament v načelu pristal, le pod pogojem, 
če izroči Romunija zlati zaklad, ki ga ima 
pri angleški banki, kot garancijo za pred? 
uiem ameriškim bankam. Na ta način bi 
Romunija izgubila velik del romunskega 
zlatega zaklada pri angleški banki Romun* 
ska Narodna banka ima pri angleški banki 
debet*račun na 10 milijonov dolarjev, tako 
da bi ostalo samo 10 milijonov dolarjev ki 
bi iih lahko izročila Blairovi skupini Ra» 
zen tega so ameriške banke določile za pred 
ujem tako visoko obrestno mero, da se 
romunska Narodna banka brani zastaviti 
zlati zaklad, vsled česar ne bo prišlo do 
izplačil* predujma. Ta vest je izzvala v 
vseh tukajšnjih krogih veliko pozornost in 
se živahno komentira. -

Pariz, 14. septembra s. »Evropa Press« 
izve, da je današnji ministrski svet soglas-
no odobril Briaridovo stališče v Ženevi ter 
mu čestital k njegovemu znanemu govoru. 
Briand je prejel točna pooblastila za na-
daljevanje pogajanj o izpraznitvi Porenja. 

Pariz, 14. septembra (be ) Francosko ča-
sopisje živahno razpravlja o predčasni iz-
praznitvi Porenja. Francoski list »Gaulols« 
navaja naslednje minimalne zahteve Fran-
cije za takojšnjo izpraznitev Porenja: 1. 
Avtomatično delovanje posebnega odbora 
za rešitev vseh eventualnih sporov v de-
militariziranem ozemlju. 2 Priznanje poli-
tične samostojnosti Avstrije. 3. Raztegni-
tev principov locarnske pogodbe tudi na 
vzhodne nemške meje. 4- Delna mobiliza-
cija nemškega reparacijskega blaga, da se 
omogoči Franciji takojšnje povračilo n>enih 
dolgov ameriškim Zedinjenim državam. 

Paril, 14. septembra, s. Zdi se. da so se 
v Ženevi že zedinili glede revizije Da-.ve-
sovega načrta in varnostne komisije 7.a 
Porenje. «Petit Parisien* zatrjuje ceio, da 
bodo bistveno znižane anuitete, ki jih mora 
plačevati Nemčija. Istočasno so baje Nemčiji 
že formalno priznali, da bodo njeni dolgo-
vi še bolj znižani, eč bo Amerika pristala 
na likvidacijo zavezniških voinii) dolgov. 
Varnostna komisija v Porenju baje ne bo 
delovala stalno, temveč samo od časa do 
časa na željo francoske ali nemške vlade 
Čim bodo strokovnjaki v Parizu izdelali 
končno rešitev, bo Francija takoj izprazni-
la drugi pas in istočasno obljubila, da bo 
izpraznila tudi tretji pns. kadar bodo celo-
kupno rešitev sprejele tudi ostale prizade-
te države. 

Bratianu o odnošajih med 
Romunijo in Italijo 

Benetke, 14. sept. s. V vestibulu hotela 
«ExceIsior» sta sprejela romunski ministr* 
ski predsednik Vintila Bratianu in zunanji 
minister Titulescu zastopnike italijanskega 
tiska, s katerimi sta imela daljši razgovor. 
Bratianu se je čudil silnemu napredku, ki 
ga ie dosegla Italija v zadnjih letih na vseh 
poljih. Italijanski primer dokazuje, da la* 
tinsko pleme še ni zaključilo svojega ciklu* 
sa. Tudi Romunija lahko računa na boljšo 
bodočnost. Italija ie bila za Romunijo 
vedno vzgled in v odločilnih zgodovinskih 
trenutkih ie bila Romunija vedno na strani 
Italije. Danes so odnošaji med obema dr* 
žavama izborni, ker se njihovi interesi ni* 
kjer ne križajo Bratianu je nato razlagal, 
kakšen bo gospodarski in socijalni pre* 
okret, ko bo v Romuniji rešeno valutarno 
vprašanje. Vprašanje vladarske hiše je že 
davno rešeno in v Romuniji se o njem ne 
govori več. Glede odnošajev med Madžar* 
sko m Romunijo je Bratianu naglašal, da 
ie romunska vlada opetovano pokazala do» 
hro voljo, da spravi vsa vprašanja s sveta. 
Bratianu se je v Benetkah sestal tudi z 
bivšim finančnim ministrom Volpijem in 
pravosodnim ministrom Roccom. 

Stinnesova afera 
Berlin, 14. sept. g. Danes je bil zaslišan 

zaradi Stinnesove afere aretirani ravnatelj 
nemško*avstrijskega prometnega urada Le* 
on Hirsch. Aretirani Hirsch zanika, da bi 
bil zakrivil kako kaznivo dejanie. Tekom 
jutrišnjega dneva bo konfrontiran z Hugo* 
nom Stinnesom in ostalimi obtoženci S 
tem ie smatrati, da je preiskava glede Stfn* 
nesove afere v Berlinu zaključena. Sedaj 
bodo počakali, da bo zaslišan še bivši rav* 
natelj »Foreste® Bela Gross, ki je bil are* 
tiran na Dunaju V Berlinu so razšiTiene 
govorice, da sta bila nedavna samomora 
bankirjev Silbernmnna in Druckerja v zve* 
zi s Stinneeovo afero. 

Šefi vladnih skupin so proti demisiji 
Po referatih dr. Korošca in Velje Vukičeviča so prišli 
baje do prepričanja, da bi bila demisija vlade čisto ne-

potrebna 
Beograd, 14. septembra, p. V političnih 

kiogih se v zvezi s sklicanjem radikalske-
ga širšega glavnega odbora ter s skoraj-
šnjim sestankom Narodne skupščine z vso 
resnostjo razpravlja o verjetnosti vladne 
krize. Zlasti komentirajo včerajšnjo konfe-
renco šefov vladnih skupin, o kateri so raz-
širjene najrazličnejše verzije Prvaki vlad-
nih strank v razgovorih z novinarji seveda 
dokazujejo, da za krizo vlade ni nikakega 
povoda in da bi tudi v slučaju krize ostala 
sedanja vladna kombinacija še dalje na kr-
milu Po informacijah,, ki jih je dobil vaš do-
pisnik iz avtentičnega vira, je dr Korošec 
na snočnji konferenci šefov vladnih strank 
poročal o stanju v državi zlasti pa o prili-
kah na Hrvatskem. Pri tem je zlasti nagla-
si!, da položaj na Hrvatskem ni več tako 
težaven, kakor je bil še pred kratkim. Za-
ostrenost pojenjava in duhovi so se že ko-
likor toliko pomirili. Dr. Korošec je prepri-
čan, da ie situacija sedaj mnogo boljša ka-
kor prej ter da sedaj ni potrebna nikaka iz-
prememba. Po njegovem mnenju dr. Maček 
in Pribičevič na hrvatski narod nimata več 

onega suigestivnega vpliva, kakor sta ga 
imela v prvih dneh po Radičevi smrti. 

Nato je Velja Vukičevič obvestil šele 
vladne koalicije o razmerah v radikalni 
stranki, pri čemer je naglasil, da M v slu-
čaju, da bi širši glavni odbor odrekel seda-
nji vladi nadaljno podporo, šlo z glavnim 
odborom največ kakih 30 poslancev. Zato 
bi tak sklep širšega glavnega odbora ne 
mogel izzvati vladne krize. Za razmere v 
radikalski stranki se je zanimal predvsem 
dr. Korošec, o katerem se je zadnje dni 
zatrjevalo, da se je začel nagibati k glav-
nemu odboru. 

Na podlagi teh referatov so prišli baje tu-
di šefi ostalih vladnih skupin do prepriča-
nja, da situacija ni tako kritična, kakor se 
slika v javnosti, in da za odstop vlade nI 
pravega razloga. Nasprotno«namerava vla-
da še nadaljevati delo z Narodno skupščino 
in sprejeti vse zakonske predloge, ki so v 
razpravi v skupščinskih odborih. Pri tem 
ii je še posebno dobrodošla abstinenca KDK 
ker omogoča vladi sprejetje vseh predlože-
nih zakonskih načrtov brez debate. 

„Za enkrat imamo dovolj z inozemstvom!" 
Posl. dr. Maček o bližnjih ukrepih KDK in drugih aktualnih 

zadevah 
tičijo. Novinarji so mu odvrnili, da bo ne-
mara že tako, saj je to poročal »Narodni 
Val«, ki je glasilo HSS. Dr. Maček je nato 
dejal, da mu o tem ni ničesar znanega. 

Končno so novinarji vprašali dr. Mačka, 
o čem bodo razpravljali v vodstvu KDK 
na jutrišnji seji. Dr. Maček ie odvrnil: 
»Razpravljali bomo o nadaljnji organizaciji 
borbe, kakor je to dobro izjavil Pribičevič. 
Zaenkrat imamo dovolj z inozemstvom. Se-
daj moramo pojačati našo notranjo akc5.io, 
n. pr. s socijalnim bojkotom naših nasprot-
nikov in izdajic.« 

»Kaj pa je z davki,« so dodali novinarK, 
»Teh narod itak ne plačuje, ker jih nima 

s čim,« je zaključil dr. Maček. 

Zagreb, 14. septembra n. Po današnjem 
sestanku z dr. Trumbičem je predsednik 
KDK dr. Maček izjavil novinarjem, da sta 
se razgovarjala o pripravah za občinske vo-
iitve v Splitu, kjer bo HSS nastopila sa-
mostojno, dočim federalisti sploh ne bodo 
postavili posebnih list, temveč bod.> korp<>-
rativno glasovali za HSS. 

Na vprašanje novinarjev, kaj pravi k 
pismu gospe Radičeve, ki ga ie posia'a Dru-
štvu narodov, je dr. Maček odvrnM: »Go-
spa ima pravico pisati in pošiljati pisma, to 
je jasno. Gospa me je o tem tudi obvestila, 
toda ne kot predsednika stranke, oziroma 
koalicije, temveč čisto privatno.« Nato je 
dr. Maček vprašal novinarje je 'i ris, da 
je dr. Pernar poslal Društvu narodov pe-

»Katoliški zakon med Hrvati in Srbi" 
Dr. Laza Markovic o odnošajih med radikali in o potrebi spo-

razuma med Srbi in Hrvati 
Beograd, 14. septembra p. Danes dopol-

dne se je vršila dolgotrajna konferenca med 
Veljo Vukičevičem in dr. Lazo Markovičem 
v radikalskem klubu. Po tej konferenci so 
novinarji naprosili Vukičeviča, naj jim kaj 
pove o včerajšnji konferenci šefov vladnih 
strank, odnosno o politični situaciji sploh. 
Vukičevič pa iim je le kratko odvrnil, da je 
sklical sejo radikalskega klubskega odbora 
za 19. t. m ob 10. dopoldne, glede snočnle 
konference šefov vladnih strank pa jih je 
napotil na dr. Korošca. Ker je med tem pri-
spel d*\ Markovic, so novinarji obsuli njega 
s prošnjo, naj jim vsaj on kaj pove o od-
nošajih med radikali. Dr. Laza Markovič 
jim je odgovoril: 

»Odnošaji so isti, kakor so bili poprej. 
V predlogu za spremembo statutov, ki bo 
predložen širšemu glavnemu odboru, smo 
predvideli, da v bodoče ne bo več šefa 
stranke. To pa je šele predlog, ki ga mora 
sprejeti glavni odbor. Doslej se je smatralo 
za šefa stranke predsednika glavnega od-
bora. To bo sedaj spremenjeno. Po našem 
predlogu naj se izvoli iz ožjega glavnega 
odbora poseben izvršni odbor. Ta izvršni 
odbor bo sestojal iz petih članov in sicer 
predsednika in obeh podpredsednikov glav-
nega odbora ter iz dveh članov, ki bosta 
izvoljena na vsakoletni glavni skupščini. 
Voljeni bodo vsako leto na novo, vendar pa 
ima vsak član pravico do ponovne izvolitve 
Ta izvršni odbor bo vodil vse strankine 
posle. Na ta način bo mogoče doseči pomir-
jenje v stranki, ker bodo tako vse strnje 
zastopane v vodstvu stranke.« 

»Potemtakem bo radikalska stranka v 
bodoče brez šefa?« 
»Tudi sedaj nimamo nobenega šefa. Stvar-

no so tudi druge stranke brez šefa. Pri nas 
je vladal izjemni položaj zaradi avtoritete 
pokojnega Niikole Pašiča. Druge stranke ni-
majo šefov, ki bi imeli tako avtoriteto, ka-
kor jo je imel Pašič. Zaradi tega se posto-
pa drugod povsod dogovorno. Pokojni Pa-
šič je lahko v imenu stranke storil vse, kar 
je lahko bil prepričan, da bo stranka to 
odobrila. Vse to pa je pri nas sedaj koncen-
trirano na glavni odbor.« 

»Govori se, da 1e glavni odbor že pričel 
pogajanja S KDK. Ali nam morete povedati 
o tem ka) več?« 

»Glavni odbor o tem še sploh n! sklepal. 
Kolikor Je meni znano, doslej tudi ni še v 
nikakih pogajanjih s Hrvati. Ker pa je že 
ravno govora o Hrvatih, vam lahko povem 
<še to: Ml stojimo na stališča — hi to Je 
stališče celokupne radfkalske stranke — da 
radikalska stranka iskreno želi sporazuma s 
Hrvati. Mislim Pa, da bi bilo pogrešno, če 
bi se vodila pogajanja samo z eno skupino, 
z enim faktorjem. Sporazum se dela med 
strankami lo to med onimi, Iti Upajo moč 

in možnost, da ga izvedejo. Mi smatramo* 
da mora priti do razgovorov, toda ne raz-
govorov po slaščičarnah, marveč direktnih 
razgovorov med kompetentnimi činitelji. Če 
Hrvati žele ostati v te] državi, potem se 
morajo z nami pogajati. Razgovori, ki so 
se morda doslej že vršili, ne morejo imeti 
nikakih rezultatov. Tudi za razid Je potre-
ben sporazum. Toda mi nismo za razid, 
marveč za pravi in čisti »katoliški« zakon.« 

Marinkovič in Davidovič 
Beograd, 14. septembra p. V nedeljo od-

potuje Ljuba Davidovič na daljši odmor v 
Vrnjačko banjo. Prvotno se je zatrjevalo, 
da bo šel Davidovič na odmor šele po po-
vratku zunanjega ministra dr. Marinkoviča 
iz Ženeve. Poprej pa bi se imel vršiti še 
veliki demokratski shod v Beogradu. Ta 
shod je bil že ponovno odložen m bo sedaj 
zaradi odhoda Ljube Davidoviča zc pet cd-
goden, in sicer zdaj za nedoločen čas 

Ta ponovna odgoditev ie izzvala v po-
litični javnosti najrazličnejše komentarje. 
Splošno jo smatrajo za dokaz, da se v de-
mokratski stranki zopet pojavlja borba pa 
vodstvo stranke. Dr. Marinkovič, ki se je 
tako zelo eksponiral za amputacijo, je spra-
vil Ljubo Davidoviča v zelo neprijeten po-
ložaj Davidovič se ne upa govoriti ia sho-
du brez predhodnega odobreuja dr. Ma-
rinkoviča, boječ se, da bi dr. Marinkovič 
morebitne njegove izjave, ki ne bi konve-
nirale njegovi politiki, izkoristil za to, da 
izpodrine Davidoviča v vodstvu stranke. 

Zaplenjena spomenica 
Radičeve vdove 

Beograd, 14. sept. p. Policija je sinoči 
konfiscirala prvo izdajo »Politike« in «Vre» 
mena», ker sta objavila pismo, ki ga je po* 
slala vdova Stjepana Radiča Društvu naro« 
dov v zadevi preiskave glede umora v Na* 
rodni skupščini. Notranje ministrstvo je 
naročilo vsem cenzurnim oblastvom v dw 
žavi, da morajo pismo zapleniti. 

Črnogorci Nastasu 
Petroviču 

Beograd, 14. sept. p. Znani radikalski df* 
sident Nastas Petrovič je prejel danes od 
najuglednejših političnih prvakov Črne go* 
re sledečo brzojavko: 

»Vsa Črna gora vas tem potom, kot sta* 
rega borca in znanega prijatelja našega na* 
roda, poziva na veliki Izven strankarski shod 
ki 9e bo vršil dne 24 t. m. v Podgorici, da 
vas vidi in sliši m da skupno z vami nada* 
ljuje borbo proti nenarodnemu režimu za 
rešitev naroda in države». 

Nastas Petrovič je odgovoril, da se b« 
temu pozivu s veseljem odzval 
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Za krvava razkritja krvav zasmeh 
Odmev „SIovenčevih" hujskarij in senzacij v fasistič 

nem časopisju 
Kar Je bilo pričakovati z vso goto-

vostjo, se je tudi v resnici zgodilo. Ita-
lijanski fašistični tisk je pograbil «sen-
zacfjonalno razkritje« ljubljanskega »Slo-
venca* ob priliki umora Egidija Perica 
kakor lačen pes kost in že par. dni se 
polnijo celi stolpci, da cele strani itali-
janskih listov s-temi, »razkritji*, kit 
veljajo Lahom seveda za najčistejšo 
resnico, ker jih je objavil — «in primis-
shna linea lo «SloveneG», organo per-
sonate d! mons. Korošec, Presidente 
del ministri del Regno SHS. per cui 
nessun dubbio potrš essere sollevato 
suila ioro autentic^a* (predvsem, »Slo-
venec*, osebno glasilo monsinjorja Ko-
rošca, ministrskega predsednika kralje-
vine SHS, vsled česar ni mogoč nika-
kršen dvom o njihovi verodostojnosti). 
Toda motil se je in zelo se je motil 
•Slovenec*, ko je mislil, da bo iz ob-
jave teh krvavih senzacij, pa naj so že 
resnične ali neresnične, za svojo stran-
ko in režim, v katerem ta stranka po 
svojem »največjem Slovencu« zavzema 
nekako vodilno mesto, skoval svoj po-
litični kapital tu pri nas, a prav tako 
tudi onstran meja naše države, zlasti pa 
v Italiji. Komentarji italijanskega tiska 
s triumfom beležijo, da so sedaj z jugo-
slovenske strani polslužbeno priznane 
stvari, ki so »kričeče potrdilo vsega ti-
stega. kar so Italijanske oblasti vedno 
trdile po vsakem zločinstvu, ki je bilo 

storjeno v škodo Italijanskih oseb In 
Institucij na kraškem ozemlju.* Laški 
listi smatrajo, da jugoslovenska vlada 
sicer sedaj iz strankarskih ozirov vse 
vali na «Orjuno»," toda trdijo, _da je de-
jansko vsa Jugoslavija angažirana na 
raznih nasilstvih in na izzivanjih, ki se 
vršijo proti Italiji in zlasti da je sedaj 
priznano, kako se hujska tujerodno pre-
bivalstvo v Primorju proti »lastni (ita-
lijanski) domovini«. Fašistovska glasila 
soglasno zahtevajo, da treba sedaj ju-
goslovensko vlado pritisniti, da poduči 
narod, stranke in novine, da «za dolga 
leta pozabijo vse, kar se dogaja tostran 
Julijskih Alp (v Italiji)*, da se v vsej 
Jugoslaviji, zlasti pa v ljubljanskih kro-
gih, definitivno izgubi smisel za stvari 
teh pokrajin (Primorskega) in se nauči 
spoštovati mejo, ki ni samo znamenje 
politične geografije, temveč meja proti 
vmešavanju, proti podpihovanju, proti 
vsakovrstnim spletkam, liberalnim in 
klerikalnim, vobče vsemu, kar je tuje-
ga! Zgodovinska, zemljepisna, narodna, 
gospodarska, italijanska Italija se pri-
čenja od Julijskih Alp. Samo če sprej-
mejo ta predpogoj, bodo nemirne jugo-
slovenske politične stranke mogle zo-
pet najti ono orijentacijo, ki so jo, kakor 
sedaj kažejo, izgubile.* 

Klerikalna stranka in »največji Slo-
venec* s svojim »Slovencem* vred 
smejo biti z uspehom zadovoljni. 

Mučen vtis ljubljanske afere v Beogradu 
Italijanska propaganda se je oprijela klerikalnih senza-
cij, da pokaže svetu Jugoslavijo kot element neredov 

in trajne nevarnosti 
Beograd, 14. septembra n. Kakor iz-

ve Vaš dopisnik, je bilo na včerajšnji 
seji šefov vladne koalicije tudi govora 
o ljubljanski aferi. Senzacijonalne obja-
ve dr. Korošcevega ljubljanskega glasi-
la o akcijah bivše Orjune na italijan-
skem ozemlju in zatrdila, da državni 
funkcijonarji skušajo zakriti odnosno 
potlačiti preiskavo ter tako obrezuspe-
Siti končno razčiščen je, so prevzeli ita-
lijanski listi ter so bile potem iz Rima 
razširjene po celi Evropi kot dokumen-
tarični dokazi za stalno vznemirjenje 
Italije od strani Jugoslavije. Rimska ak-
cija je izzvala v evropskih političnih 
krogih veliko • pozornost.. tec. se. smatra, 
kot napoved eventualnih intervencij Ita-
lije. Tudi v .Ženevi so napravile te ob-
jave mučen vtis ter spravile ministra 
Marinkoviča v zelo nezgoden položaj. 
Italija je dobila z objavami »Slovenca« 
v roko orožje, s katerim bo v bodoče 
pobi i al a vse kritike proti njenemu na-
silniškemu režimu v Primorju, češ da Je 
napram vznemirjevalni politiki Jugosla-
vije notrebno z ostrimi sredstvi vzdrža-
ti red in disciplino med tujerodnim pre-
bivalstvom. Tudi je italijanska propa-
ganda z vnemo na poslu, da dokaže ka-
ko je Jugoslavija po priznanju glasila 
samega predsednika jugoslovenske vla-
de, element nemira in kako je nemogoče 
priti ž nio do urejenih odnošajev. 

Tukajšnji politični krogi so konsterni-
tanj nad posledicami in izgleda, da je 

Ponovitev julijskih^ 
dogodkov v Avstriji 

Dunaj, 14. sept. (be.) Avstrijske Heim* 
wehrovske organizacije so sklenile kljub 
vladni prepovedi pohod v Dunajsko Novo 
mesto. Ta vest je izzvala v tukajšnjih poli« 
tičnih krogih veliko razburjenje. Avstrijski 
kancelar Seipl se vrača z vso naglico iz 
Ženeve na Dunaj, da prepreči eventualne 
krvave nemire. Komunistična stranka je iz« 
dala proglas, v katerem grozi s proglasitvi« 
jo generalne stavke in oborožitvijo prole« 
tarijata. 

Prevoz generala Rocca 
Bukarešta, 14 septembra g. Danes po-

poldne ob 4. so pripeljali zemeljske ostan-
ke italijanskega generala Rocce, ki se je 
pri avtomobilski nezgodi smrtno ponesre-
čil, na kolodvor, da jih prepeljejo v Italijo. 
Najprej se je vršila v italijanski cerkvi žal-
na svečanost, ki so se je udeležili zastop-
niki vlade, višji častniki in predstavniki 
krajevnih oblasti. Iz cerkve so krsto, ki je 
bdla pokrita z italijansko trobojnioo. na la-
feti prepeljali na kolodvor. Častna četa je 
izkazala generalu vojaške časti. Sprevod 
je vodil romunski general. 

Madžarska justica po fašistič-
nem vzorcu 

BudimpeSta. 14. septembra g. Profesor 
Emerik Ver. ki ie imel v zadnjem času 
vodstvo republikanske stranke, je bil pred 
nekai leti zaradi republikanske propagan-
de obsojen na poldruzo leto zapora. Ver je 
del kaizni odsedel, pozneje pa so ga zaradi 
bolezni izpustili iz zaporov. Ver je nato 
odpotoval skrival y inozemstvo ter bival 
dailj časa v Parizu. Avgusta 1927 se ie pro-
stovoljno vrnil na Madžarsko, kjer so ga 
takoj zopet zaprli. Odsedeti.Je moral še 
ostanek kazni, vendar ga na ponovno ob-
tožbo državnega pravdnika zaradi žalitve 
naroda, drž upravitelja in protidržav-
ne propagande še niso izpustil iz zaporov. 
Vse te prestopke ie profesor Ver zagreši! 
$ tem, da ie objavljal v inozemskih listih, 
protimadžarske članke. Danes je senat 
sklenil, da obdrži Vera še nadalje v zaporu 

Poset španskega kralja 
na Švedskem 

Oslo. 14. septembra s. Španska križarka 
»Principe Alfonso« ie danes ob 11. dopol-
dne s kraljem Alfonzom na krovu pristala 
y tukajšnjem pristanišču. 

od ministra Marinkoviča prispelo poro-
čilo, ki zahteva pojasnila. Kakor se za-
trjuje, se je dr. Korošec branil proti očit-
kom s trditvijo, da je ljubljansko vod-
stvo SLS postopalo samolastno in da on 
ni bil vprašan. V enem delu vladnih pri-
stašev vlada proti njemu veliko ogor-
čenje, češ, toliko škode še ni bilo priza-
dejano državi pod nobenim predsedni-
kom vlade. Vlada se sedaj posvetuje, 
kako bi odbila italijansko propagando 
% popravila položaj. Odkrito se pri-
znava, da je z ljubljansko afero Jugo-
slavija utrpela ponoven težak udarec na 
svoj prestiž. 

Dunajska verzija 
o ljubljanskem umoru 

Iz katerega »poučenega vira« je 
prejela NFP svojo informacijo? 

Dunaj, 14. septembra d. »Neue Freie 
Presse« izve baje iz poučenih krogov, 
da je ljubljanski italijanski konzulat za-
radi listin, ki so iih našli pri umorjenem 
Eg. Pericu, zelo kompromitiran. Umor 
Perica so sprva pripisovali »Orjunic, ki 
v Sloveniji že dve leti oficijelno ne ob-
stoja. Preiskava pa da je sedaj dogna-
la, da umor nima političnega ozadja, 
marveč da izvira le iz sporov, ki so na-
stali med člani vohunske skupine, ki jo 
je plačeval italijanski konzul v Ljub-
ljani. 

Preiskava Nobilove polarne 
ekspedicije 

Rim, 14. sept. s. Pod predsedstvom ad« 
. mirala Cagnija je bila imenovana posebna 
preiskovalna komisija, ki bo proučila vzro* 
ke katastrofe «Italie». Preiskava bo razšir« 
jena tudi na vse, kar je s katastrofo v zve« 
zi t. j. na posledice in na potek rešilne 
akcije. 

Otvoritev praškega velesejma 
Praga, 14. septembra, h. Praški velesejm 

bo svečano otvorjen v torek dne 25. sep-
tembra. Otvoritvi bodo prisostvovali zastop-
niki vlade, diplomatskega zbora in številna 
tu- in inozemska zastopstva. Izmed inozem-
skih delegacij je treba omeniti posebej Tr-
govsko zbornico v Parizu, Ceškoslovaško-
francosko zbornico v Parizu in Zvezo po-
ljedelskih zbornic v Romuniji. 

Orkan v Indiji 
London, 14. septembra, (lo.) V zapadni 

Indiji je divjal strahovit orkan, ki je na-
pravil povsodi ogromno škodo. Včeraj je 
dospela na kolonijalni urad brzojavka upra-
vitelja Dominica, ki pravi, da je nemogoče 
oceniti velikansko škodo, ki jo je napravil 
orkan posebno na morski strani, v par 
dneh. V več krajih je orkan popolnoma po-
rušil vse pristaniščne naprave. Vse zveze z 
notranjostjo dežele so popolnoma prekinje-
ne. Guverner otokov Leeward poroča, da je 
orkan porušil neštevilno poslopij. Zaradi 
pretrganih zvez manjkajo podrobnosti. 

Poplava na Kitajskem 
London, 14. ̂ septembar. s. Kakor poročajo 

iz Hankaua, je na prevozu iz kaznilnice v 
Hankau v kaznilnico Honan utonilo več sto 
kitajskih kulijev. Kaznenci so imeli na 
hrbtu zvezane roke in se osebno sploh niso 
mogli rešiti. Tudi v Honanu so vode zelo 
narasle. Reka Jangtsekjang je v dveh dneh 
narasla za 7 metrov. Po raznih mestnih de-
lih je odplavila cele hiše. Inozemske ladje 
so prišle na pomoč. 

Viharji v Kanadi 
Ouebec. 14 septembra s. Na Nebraskl ta 

v severni Dakoti ie divjal strahovit vihar, 
ki je povsod povzročil ogromno škodo. Po 
vesteh, ki so dospele doslej, ie bilo 30 oseb 

- ubitih. 100 pa ramenih. Število mrtvih se 
bo naibrže še zvišalo, ker je prizadetih 
mnogo krajev. V nekem mestecu v Nebra-
ski je vihar uničil štiri šolska poslopja, pri 
čemer je bilo več otrok ubitih, 25 pa ra-
njenih. ' 

Pozno priznanje 
Znano je, kako so klerikalci svojčas na-

padali SDS in zlasti posL dr. Žerjava, čeS 
da je on povzročil znano naredbo ministra 
prosvete iz L 1924, ki ukazuje, da učenci 
državnih šol ne »mejo vstopiti v Marijine 
kongregacije. Klerikalci so proglašali dr. 
Žerjava za očeta te naredbe ter za nekake« 
ga eksekutorja framazonskih peklenskih 
načrtov proti veri in cerkvi (Takrat frama« 
zoni še niso bili v intimnem prijateljstvu 
z SLS.) 

Sedaj, po 4 letih, »Slovenec* neprosto* 
voljno preklicuje svoje nekdanje klevete. 
Objavlja namreč vladni akt, v katerem se 
izrecno ugotavlja, da se odlok min. pro* 
svete glede Marijinih kongregacij v Slot 
veniji nI objavil vsled posredovanja g. ml* 
nistra dr. Gregorja Žerjava prt ministrstvu 
prosvete... 

Tako je pozno sicer in ne ravno prosto« 
voljno, a vendar »Slovenec* sam postavil 
na laž klevetniško kampanjo, ki jo je pred 
4 leti vodil proti dr. Žerjavu. 

Kaznovani sreski poglavar 
Split, 14. sepetembra. n. Ministrstvo no-

tranjih del je brzojavnim potom odstavilo 
sreskeffa poglavarja na otoku Hvaru, Ani-
sina. Ministrstvo utemeljuje svoj ukrep s 
tem, da suspendirani poglavar ni prisostvo-
val sprejemu ministra javnih del Angjeli-
noviča na pomolu in da ga sploh ni pozdra-
vil. Ukrep notranjega ministrstva^ je izzval 
med prebivalstvom splošno ogorčenje. 

Bolgarsko posojilo v Ženevi 
Iz Ženeve prihaja vest, ki bo gotovo 

presenetila po svoji decidiranosti. Svet 
Društva narodov je razpravljal o finanč-
nem posojilu, ki naj bi se naklonilo 
Bolgariji. Rezultat razprave je bil ta, 
da je sklenil postaviti posojilo z dnev-
nega reda, in sicer, kakor se je doznalo, 
zaradi tega, ker se je vladna kriza v 
Sofiji rešila na ta način, da je ostala 
v bistvu stara vlada z Vlkovom kot 
vojnim ministrom, torej eksponentom 
makedonskega komiteta. Ker se je s 
tem pokazalo, da se bolgarska vlada 
ne misli ločiti od revolucijonarnega od-
bora makedonstvujuščih in ne nastopiti 
proti njemu, je s tem že v praksi izved-
la odgovor na angleško-francosko in-
tervencijo, dasi ga formalno še ni po-
dala, je Svet Društva narodov odločil 
sklepanje o posojilu. To se pravi, da je 
posojilo odklonjeno. 

To je prva vest iz Ženeve. Ako je v 
glavnem točna, pomeni najodločnejšo 
obsodbo rešitve sofijske vladne krize, 
pomeni hud poraz nove bolgarske vlade 
in zelo krepek povdarek k zahtevam, 
ki sta jih postavili pred Ljapčevo vla-
do Anglija.in. Francija.. . , ..... . 

V svojem včerajšnjem komentarju k 
sestavi nove. bolgarske vlade smo iz-
rekli nezadovoljstvo nad rešitvijo kri-
ze, a hkrati postavili naziranje, da bo 
rešitev le v tem slučaju provizorna, 
ako se Anglija odločno postavi na stran 
Francije tudi nadalje in insisfira dovolj 
energično na svojih zahtevah, ki jih je 
stavila skupno s Francijo. 

Danes imamo že odgovor na to vpra-
šanje, in sicer pozitiven odgovor, s ka-
terim mora biti vsak prijatelj konsoli-
dacije balkanskih razmer zadovoljen. 
Anglija je v polnem obsegu vztrajala na 
svoji sofijski intervenciji, zakaj brez 
njenega pristanka bi bolgarsko posojilo 
v Ženevi prav gotovo ne bilo tako eno-
stavno odklonjeno, odnosno odstavlje-
no z dnevnega reda. Francija sama pač 
ne bi mogla doseči tolikega uspeha, ki 
pa je razumljiv, ako vzamemo v račun 
odločno angleško sekundiranje. 

Odmev ženevskega sklepa v Bolga-
riji bo moral biti zelo velik. Predvsem 
se bo moralo silno ojačiti krilo Canko-
va in Burova, ki sta zahtevala, da se 
intervenciji zapadnih velesil ugodi in 
napravi afront zoper vznemirjajoče de-
lovanje makedonstvujuščih. Njihove za-
hteve, da se iz vlade izločijo^ vsi ele-
menti, ki so znani kot eksponenti, od-
nosno simpatizerji makedonstvujuščih, 
bodo postale sedaj avtomatično teht-
nejše in bodo morale napraviti še večji 
vtis na vse one, ki računajo z realnimi 
političnimi možnostmi. Ne mislimo se-
veda, da bodo imele učinek pri make-
donstvujuščih in njihovih ministrskih 
zagovornikih, marveč pri onih, ki bor-
be zoper prepotenčo makedonskega od-
bora niso vzeli dovolj odločno. 

Ako računa Bolgarija s finančnim 
posojilom, se bo morala odločiti za to, 
da ne vztraja na negativnem stališču 
napram francosko-angleškim zahte-
vam. To pa je mogoče le, ako stopi vla-
da Ljapčeva nemudoma zopet v krizo 
in napravi prostora novi vladi, v kateri 
ne bo več Vlkova, Molova in Ljapčeva, 
ki zagovarjajo revolucijonarni make-
donski odbor. Seveda bodo ti možje 
vztrajali na svojem dosedanjem sta-
lišču in makedonstvujušči bodo napeli 
vse sile, da s terorjem zaplašijo na-
sprotnike. Ali dilema je podana, in dr-
žavna politika se mora odločiti na eno 
ali drugo stran. Ako hoče Burov reha-
bilitirati Bolgarijo pred visokim ženev-
skim forumom, mu ne kaže drugega, 
kakor da sprejme eventualno tudi bor-
bo z makedonstvujuščimi, pa makar v 
krvavi obliki 

Situacija je tedaj ta, da so v Bolga-
riji sedaj mogoče krvave notranje bor-
be, ki lahko končajo s popolnim pora-
zom makedonskega odbora ali pa tudi 
z zmago in diktaturo makedonstvuju-
ščih v tej ali oni obliki. Historična ura 
za obračun z odborom je prišla, kakor 
je bila za Bolgarijo neizbežna. 

Navedene konkluzije se nudijo z lo-
gično nujnostjo, ako so prve informaci-
je o usodi bolgarskega posojila v Žene-
vi v vsem obsegu točne, 

Kaj In kje Je partizanstvo 
Ljudje, k! so poteptali načela demokracije in manjšinskega za-
stopstva v slovenskih oblastnih samoupravah, hočejo dajati 
lekcije o partizanstvo. — Nesramni napadi na slovensko uči-

teljstvo in napredne občine 
z oblastnimi podporami, ki jih omogoča 
naše ljudstvo brez razlike strank s pla-
čevanjem krutih oblastnih davščin, to 
ni umetnost. Pač pa bi bila zasluga, 

Pri oblastnih volitvah 1. 1927, iz ka-
terih so izšle sedanje oblastne skup-
ščine, je bilo v ljubljanski oblasti (brez 
Kastva) za SLS oddanih 52.337 glasov, 
razlika do skupno, oddanih 90.798 pa 
odpade na napredne stranke, to je na 
sedanjo opozicijo. Klerikalci so torej 
pritegnili nase 57.6% oddanih glasov-
nic, napredne stranke pa 42.4%. 

Skoro enako je razmerje na korist 
manišine v mariborski oblasti. SLS }e 
dobila 43.898 glasov, SDS, SKS in so-
cijalisti brez manjših strančic pa 39.047 
glasov. 

Tako je Izpregovorfl narod z glasov-
nicami v roki. Po vseh načelih demo-
kracije in proporcijonalnega zastopstva 
bi bile napredne skupine morale ne sa-
mo v oblastnih skupščinah, nego tudi 
v oblastnih odborih dobiti proporcio-
nalno število odbornikov in s tem pra-
vičen delež na vodstvu oblastne samo-
uprave. 

To razume vsak preprost človek, ka-
dar gre za občinsko gospodarstvo, to 
je samo ob sebi umevno v vseh javnih 
ustanovah, v parlamentih, v strokovnih 
in poklicnih institucijah. Nasprotstvo 
proporcijonalnemu principu ie izraz dik-
tature, samovlad ia in izmikanja javni, 
objektivni kontroli. 

SLS je bila na vladi, bal ko so se 
imele konstituirati oblastne skupscme 
in oblastni odbori. Z zlorabo svojega 
položaja v Beogradu je udejstvovala 
posebno uredbo, s katero je oropala 
napredno manjšino v ljubljanski kakor 
v mariborski oblastni skupščini najpri-
mitivnejših manjšinskih pravic ter jo iz-
ključila iz obeh oblastnih odborov, ki 
sta tako dobila značaj izvršilnih orga-
nov SLS. »Naravna« posledica tega si-
stema je bila, da je tudi vse samouprav-
no uradništvo doli do zadnjega služi-
telia klerikalno. 

Kako naj bosta taka oblastna skup-
ščina in oblastni odbor z uredništvom 
vred zastopnika interesov vse oblasti 
in vsega prebivalstva? Kako in odkod 
naj dobi javnost garancijo, da bodo te 
institucije delovale objektivno in nepri-
stransko? Kdo naj jamči, da tak oblast-
ni odbor ne bo preganjal naprednih ob-
činskih zastopov, da ne bo šikaniral 
»neljubega« učiteljstva, da ne bo vpli-
val na sestavo cestnih odborov, da se 
bo držal objektivno glede javnih kor-
poracij, na katere ima ingerenco? 
" Revizije občinskih'gospodarstev! Ali 
si je mogoče misliti, da bo revizija ob-
činskega gospodarstva objektivna in 
nepristranska, ako jo vodi kdo izmed 
najbolj zagrizenih klerikalnih agitator-
jev in kandidatov? Prebivalstvu je ve-
čina oblastne skupščine naložila nove 
ogromne davščine. Tu ni razlike strank. 
Razpolaganje z milijoni, ki prihajajo 
iz žepov vseh, pa je pridržano ljudem 
samo ene stranke! Kje je tu morala, 
kje najprimitivnejši pojem poštenosti, 
kje objektivnost! 

In ljudje, ki tako partizanstvo fak-
tično izvajajo že dve leti v obeh ob-
lastih, si upajo pisariti o partizanstvu 
SDS . . . 

Izvajanje kontrole in revizije nad ob-
činami je potrebno. Ako bi se revizije 
vršile enakomerno in pod garancijo ob-
jektivnosti. bi takoj pokazale, kako kri-
vična in uprav lopovska je taktika kle-
rikalne stranke, ki izrablja institucijo 
oblastnih samouorav v svoje strankar-
ske in partizanske namene. Nerednosti 
so lahko povsod, ali eno je gotovo, da 
je v klerikalnih občinah sigurno mnogo, 
mnogo več nerednosti, že radi tega, 
ker sele-te zanašajo na klerikalno do-
brohotnost. dočim morajo biti napredne 
občine vedno na straži in je že s tem 
dan moment največje kontrole, pravil-
nega dela in zakonitega postopanja. ln-
famija brez primere je, ako anonimni 
pisec v »Slovencu« slika klerikalna za-
sledovanja in fabriciranja podlih sumni-
čenj proti naprednim občinam kot ob-
jektivna, »Ne kredi« ni v nobenem slu-
čaju geslo »naprednih občin, ki se za-
vedajo . svojih moralnih načel, a tudi 
vedo, da se vsak njihov korak opazuje 
z zlohotnim očesom. 

Kar velja za »objektivnost« klerikal-
nih vlastodržcev napram občinam, ve-
lja še v mnogo večji meri v pogledu 
učitelistva. Tireba samo pogledati gla-
silo UJU, strokovne in stanovske or-
ganizacije, ki se skrbno čuva zameriti 
se klerikalcem, da se vidi, kako je SLS 
na vladi zagrešila brezbroj nasilstev jn 
pristranosti, kako je danes le tisti uči-
telj nekaj vreden, ki je klerikalec. Tako 
daleč se,je spozabil škofov organ, da 
psuje napredne učitelje s »pijanci, ta-
tovi, prešustniki in pretepači«! Kleri-
kalno glasilo ima pogum za tako infa-
mijo, ker se zanaša, da si UJU ne bo 
upalo nastopiti v obrambo svojih okle-
vetanih članov in ker smatra, da ima 
režim dovolj močno pest zatreti vsak 
odpor. Danes se polagoma vračajo za 
učitelje časi sramotnega predvojnega 
režima SLS. 

Kar se tiče oblastnih po<fpor, naj s! 
klerikalni fanatik zapiše za ušesi«, da 
mu priznamo zasluge, kadar bo te pod-
pore delil iz lastnega žepa. Dokler pa 
bo oblast razpolagala z denarjem vse-
ga prebivalstva, dotlei naj tudi smatra 
te podpore za podpore, ki jih daje ljud-
stvo samo, ne pa g. Natlačen, dr. Bre-
celj, dr. Adlešič ali dr. Milavec. Komu 
in kako se delijo podpore, o tem se je 
že razpravljalo, a kmalu bomo spre-
govorili še jasnejšo beseda Hvaliti se 

ako bi prišel kak klerikalni minister iz 
Beograda z milijoni, ki jih plačuje naše 
ljudstvo in ki jih v poslednji instanci 
po velikem delu požirajo današnji eks-
ploatatorji države. 

Tiho in ponižno, gospoda! Etablirall 
ste na Slovenskem režim najbrezvest-
nejšega partizanstva in čkn manj se 
oglašate, tem bolje za vas! 

Zlobne intrige 
Zagrebški listi s svojimi ljubljanskimi po-

ročevalci nimajo posebne sreče. V posebno 
neugodnem položaju pa se nahaja »Jutar-
nji list«. Ta ugledni dnevnik iskreno podpi-
ra politiko KDK in je v, svojih vesteh, p o 
ročilih in člankih objektiven in korekten. 
Le kar se Slovenije tiče, smo že ponovno 
opazili, da naseda raznim intrigam in da 
priobčuje iz Ljubljane poročila, ki so ali 
povsem neresnična ali pa skrajno tenden-
cijozna. V Zagrebu je naravno težko opa-
ziti, da je tendenca teh poročil v direktnem 
nasprotstvu s politiko samega »Jutarnjega 
lista« in da se z objavljanjem raznih ljub-
ljanskih izmišljotin naš ugledni zagrebški 
kolega nehote postavlja y službo one re-
žimske hegemonistične koterije, protf ka-
teri vodi KDK tudi v Sloveniji najodloč-
nejšo borbo. Včeraj n. pr. javlja poročeva-
lec »Jutarnjega lista«, da so ljubljanske are 
tacije bivših Orjunašev kompromitirale go-
tove voditelje SDS in da se je bati raz-
bitja enotne fronte KDK, ako se ti vodi-
telji ne umaknejo. To je ravno tako infam-
na kakor prozorna intriga in nekoliko se 
čudimo, da je niso v Zagrebu takoj spo-
znali. Naravno je vse skupaj groba izmiš-
ljotina, lansirana edino le v korist skupne-
ga nasprotnika KDK ne le v Sloveniji, tem-
več tudi na Hrvatskem — v korist kleri-
kalcem. 

Naravno je, da zagrebškemu dnevniku 
nočemo in ne moremo predpisovati, kaj in 
kako naj piše. Tudi je njegova stvar, ako 
trpi poročevalsko službo, ki je s svojimi 
simpatijami na strani politike, proti kateri 
se tudi »Jutarnji list« bori. A smatrali smo 
z ozirom na perfidne intrige, ki se stalno 
plasirajo iz Ljubljane v tem listu, za po-
trebno, da javno opozorimo na to zahrbtno 
akcijo. 

Revizija ustave v smislu 
Proticevega načrta? 

Novi beograjski list »Tribuna« prinaša 
dne 13. t. m. daljši članek o našem notra-
nje političnem položaju in naglaša, da se y 
krogih, ki niso direktno angažirani v da-
našnji politični borbi, že resno pretresa 
vprašanje revizije ustave na način, ki bi 
enako zadovoljil i Srbijance i prečane. Ta 
revizija bi se imela provesti na temelju 
svojedobnega Protičevega načrta s primer-
nimi izpremerribami. Izvršila bi se nova raz. 
delitev države v kakih osem pokrajin, ki 
bi bile: Srbija, Južna Srbija, Hrvatska in 
Slavonija brez Srema, Bosna, Črna goTa s 
Hercegovino, Dalmacija, Vojvodina s Sre-
ir.om in Slovenija. Pokrajine bi zlasti v fi-
nančnem pogledu dobile še širšo avtonomi-
jo, nego Jo predvideva Protičev načrt Tudi 
volilni sistem naj bi se izpremenfl po spo-
razumu z vsemi strankami. 

Nevtralne osebnosti, ki se zavzemajo za 
tako rešitev krize, nameravajo po zatrdilu 
»Tribune« staviti ta predlog najprej kralju, 
kasneje pa tudi vsem strankam. Baje se v 
tem pogledu že vodijo neobvezna pogaja-
nja s posameznimi voditelji strank in se na 
vse strani že sondira teren. Trdi se, da je 
v tem pogledu glavno vprašanje to, kdo naj 
da inicijativo za revizijo. Niti vladna koali-
cija ni toliko edina, da bi lahko stavila tak 
predlog, niti bi se v tem primeru bilo nade-
jati na kak uspeh, ker bi opozicija ne mo-
gla sprejeti predloga današnje vladne veči-
ne 

Vendar se opaža neko zfboIJSanle v poli-
tični borbi, pravijo nevtralcl in se je na-
dejati, da se najde na nevtralni podlagi 
možnost za sporazum med strankami Ini-
cijativa za revizijo ustave pri današnjih 
prilikah lahko pride samo s strani, ki v se^ 
danji borbi ni prizadeta. 

Perturbacije na Madžar-
skem 

BudlmpeSta, 14. septembra, d. Listi objava 
Ijajo odprto pismo, v katrem utemeljuje 
bivši finančni minister Kallay svoj izstop ia 
vladne stranke. V pismu protestira tudi 
proti ustanovitvi novega gospodarskega 
ministrstva in proti vstopu Gombosa v 
vlado. Najbolj zanimiva je v tem pisma 
ugotovitev, da temelji ta sprememba v vla-
di na izrednem pooblastilu, ki je bilo iz-
dano med vojno. Kallay pobija zakonitost 
tega pooblastila ln naglaša obenem, da je 
vlada pri zadnjih volitvah obljubila, da bo 
po finančni obnovi ukinila vsa izredna po-
oblastila ter uvedla zakonite svoboščine. Na 
Madžarskem veljajo torej še 10 let po vojni 
izredna pooblastila iz vojne dobe. 

Za nadomestne volitve v Veliki Kani2L 
ki jo je dosedaj zastopal Kallay, bo grof 
Bethlen kandidiral sedanjega finančnega 
ministra Wekerla. Volitve se bodo vršile 
sredi oktobra. 

Budimpešta, 14. septembra, d. Legitimi-
sti 6e pripravljajo na ustanovitev lastne 
stranke. Zaradi tega naj bi grof Zichy, ki 
sedaj vodi legitimiste in je znan po svojem 
katoliškem naziranju, odstopih Namesto 
njega naj bi prevzel vodstvo politik, ki bi 
lahko združeval legitimiste vseh veroizpo-
vedi in svetovnih nazorov, 
Ad Sofije-



asi tiraji in ljudje 
Naša nova zgodba 

s slikami 
Da ustrežemo željam svojih najmlaj-

ših čitateljev, pričnemo jutri, v nedeljo, 
z objavo nove ilustrirane povesti 

»Prigode porednega Bobija" 
ki bo s svojo prezabavno in presmešno 
vsebino prekosila vse dosedanje. 

Tedai — pozor na začetek! Kdor ga 
zamudi, naj ga sam po svetu lovi! 

Prešernovi častilci 
Nova spominska knjiga na Vrbi. 

Pod tem naslovom ie ležala na mizi v 
Prešernovi rojstni hiši na Vrbi knjiga, ki jo 
je oskrbela pokojna Prešernova hči Lrne-
stina Jelovškova. Knjiga se ie od L 1906. 
vedno bolj polnila s podpisi učeče se mla-
dine, kakor svetovno priznanih učenih mož. 
Slovencev in Slovenk vseh stanov. 2c pred 
par leti je bila polna do zadnjih strani, ta-
ko da so se ljudje podpisavali. kjerkoli so 
še našli prostora 

Zdaj ie dal gospodar hiše Prešernov po-
tomec g. Vovk polno knjigo na razpolago v 
Ljubljano pod pogojem, da se shrani na pri-
merno mesto in da dobi mesto nje drugo. 
Polna kniiga je tako prišla v last državne 
Kcejske kniižnice v Ljubljani; priložena je 
tam shranjenim številnim spominkom in ro-
kopisom Prešernovim. Da pa dobi polna 
knjiga svoje nadomestilo, se je obrnil di-
rektor licejske knjižnice dr. Janko Šlebin-
zer s prošnjo do Zveze za tujski promet v 
Ljubljani. Po naročilu te zveze je Bona-
čeva knjigoveznica napravila novo knjigo 
istega naslova in ie s priznanim okusom 
povezala v usnje 70 pol finega papirja. Na 
prvo stran, ki ji je narisal g. Rudolf del 
Cott zelen okvir lipovega listja, pa ie pri-
šel tale napis: »Da se omogoča tudi našim 
zanamcem znati za imena častilcev našega 
velikega genija, je nabavila to kn-jgo Zveza 
za tujski promet v Sloveniji. Ljubljana, me-
seca septembra 1928. Dr. Marn. predsednik, 
A. V. Pintar. ravnatelj.« 

Te dni bo nova knjiga izročena zopet na 
svoie mesto v oskrbo potomcev slavnega 
pesnika na Vrbi. da bo vršila dalje svojo 
nalogo kot nov rastoč dokument slovenske 
pijete do nesmrtnega velikana d oktorja 
Franceta Prešerna. 

Dr. Koroščeve preiskave 
v Rušah 

Ruše, 14. septembra 
Čeprav niti v časih največjega komuni-

stičnega gibanja v mariborski okolici, zla-
sti pa tudi v Rušah, ni bilo doslej ne duha 
ne sluha o prekucuških komunistih, se je 
vendar sedaj klerikalni teror spomnil tudi 
Ruš in začel med tamošnjim mimim delav-
stvom iskati komuniste. , 

Ta teden so orožniki obiskali stanovanje 
delavca M. S. v Janževi gori pri Selnici 
ob Dravi ter mu preiskali z vso natančno-
stjo stanovanje, ker ima svojega brata v 
Rusiji, kier ie še ostal iz časa ujetništva. 

Pri preiskavi niso našli drugega, kakor 
brezpomembno bratovo pismo, ki vzbuja 
spomine na dom in piše, kako se mu <odi 
v Rusiji. Dr Koroščevi organi pa so sma-
trali to pismo za nevarno in so pismo za-
plenili. Potem so šli orožnik' še v tovarno 
v Ruše kjer ie delavec zaposlen in mu 
tudi tam prebrskali delavno omarico, ki jo 
imajo delavci za "hrambo obleke in kruha. 
Tudi tu ie imela dr. Koroščeva preiskava 
sijajen uspeh Orožniki so našli nekai so-
cialističnih letakov še iz volilne dobe iz 
1. 1925 katere so seveda tudi zaplenili, da 
jih pošljejo dr Korošcu v Beograd v na-
daljnji študij in oosmpanie zoper delavce, 
ki shraniuieio star papir Dvakrat preiska-
ni delavec je bil še opozrien. da mora 
biti vnaprej pripravljen večkrat na takšne 
obiske. 

Zanimivo oa ie to. da ie imel par dni 
poprej ta nevarni delavec spor z nekim 
klerikalnim veljakom v električni gospodar-
ski zadrugi pri čemer ga je klerikalni za-
upnik ozmerjal s »frdamanim komunistom« 
in mu zagrozil: »Ti bomo že pokazali.« In 
res ie kmalu nato sledila hišna preiskava 
pri delavcu M S. O enakih preiskavah de-
lavcev ki se niso nikdar udejstvovali kot 
komunisti, nam poročajo tudi iz d ugih ob-
čin mariborske okolice, kjer bi dr. Koro-
šec tudi rad odkril komunistične zarotnike. 

Žebotova pisma 
Maribor. 14. septembra 

Naravno je, da nas prav nič ne briga Že-
botova privatna korespondenca, tudi nas 
prav nič ne razburjajo Žebotova nešteta 
agitacijska pisma ob priliki raznovrstnih 
občinskih in drugih volitev Obstoje pa Že-
botova pisma ki dokazuieio, kako ie baš 
Žebot prototip one politične šole. ki ji no-
beno sredstvo ni dovolj ogabno, da s te-
rorjem tišči k tlom in eksistenčno ter soci-
jalno ubija vse in vsakogar, ki se brezpo-
gojno ne ukloni. 

Pa nai govore konkretna dejstva: 
Zgodilo se je. da je bil nt kje v Sloveniji 

po disciplinarni preiskavi odpuščen želez-
niški uslužbenec, ki se je poleg ponovnih 
drugih službenih orestopkov enkrat spoza-
bil celo tako daleč da je v službi dal za-
ušnico svojemu predpostavljenemu. Po od-
pustu pa je postal »zvest somišljenik SLS«, 
ie prinesel — ne morda od svojega urad-
nega predstojnika, ampak od župnika do-
tične fare! — g. Žebntu lepo izpričeva'o o 
svojem službovanju in mu predočil »krivi-
co«. ki se mu je z odpustom zgodila In g. 
Žebot. ki vsakeea naprednega slovenskega 
državnega uslužbenca, če samo kihue. scra-
vi v neprijetnosti, je pisal predstojniku do-
tičnega uslužbenca grobo pismo, v katerem 
mu očita pomanjkanje socijalnega čuta in 
zahteva od njega, kokor da je roiegov služ-
beni šef. priasnil. zakaj je bil dotičnik od-
puščen. Med vrstami ie brati iz pisma tud 
že grožnio. Seveda ie po nedolžnem od 
»•mogočnega« poslanca atakirani uradnik 
storil samo svojo dolžnost in predložil do-
pis g. poslanca na pristoino višje mesto. 

Drugi priimer: V neki občmi v bližini Ma-
ribora se ie nedavno vršPa volitev novega 
župana. SGS ima sicer v občini večino od-
bornikov. toda g. Žebot ie postavil takšno 
župana SLS ima sicer v občini večino od-
činskim odbornikom SLS ni bila po volji. 

i "" 
| Ogromni triumf je dosegla včerajšnja premijera velef Ima 

TANIC 
gigantsko mesto sanj. 

Skozi ulice, trge, pristanišča, podzemske 
železnice preko vrhov ogromnih nebotični-
kov osem-milijonskega New Yorka. skozi 
sijaj in bedo velemestnega življenja, preko 
nebroj katastrof in potopov oceanskih par-
nikov vodi čista ljubezen dveh lepih mladih 
src, nezakonskega sina . . . George O. Brien 
in lepe Židinje Judite... Virginija Vatli 

k novi sreči k novemu življenju. 

Film, katerega morate videti! 

Radi stalno razprodanih predstav si takoj 
preskrbite vstopnice! 

Predstave ob 4, Vz6, Vi8. in 9. uri. 

Pri vseh predstavah pojačen orkester! 

ELITNI KINO MATICA. 
Telefon 2124. 

in g. Žebot se je pričel bati, da prodre kan-
didatura splošno ori I i ubij enega moža. ki so 
io postavil' napredniaki in »zlati Žebot« 
je zopet pisal oisma Pa ne morda samo 
onim odbornikom, ki so pristaši SLS. am-
pak tudi nekaterim napredniakom. Ker pa 
pri naiboliši volji na svojem kandidatu ni 
mogel najti nikakih prednosti, ki bi ga pri-
poročale, se je zatekel k najogabnejši de-
magogiji: grozi v pismu, da ne bo v okraj-
nem zastonu kier ie član gerentskega sve-
ta. nič več podpisal upravičenih cestnih in 
drugih zadev dotične občine ako bi občin-
ski odbor ne izvolil njegovega kandidata 
za župana. Ali si ie mogoče m sliti ordi-
narneišo politično demaioštvo? Ali si je 
mogoče misliti grši politični in moralni ci-
nizem ? 

»Zlati Žebot« se ie še bolj kakor s svoji-
mi nastopi na shodih po umoru v Narodni 
skupščini, s temi pismi diskvalificiral kot 
politični delavec, ker dokazujejo njegova 
pisma, da je njegova tendenca, zastopati 
upravičene gospodarske interese ljudstva 
samo v slučaju ako se dotični kraj abso-
lutno podvrže samo niegovi politični ko-
mandi. Prvo mu ie tore.i interes stranke, in 
šele v drugi vrsti — ali oa morda niti ne! 
— so m«u merodaini interesi naroda. 

Za vsakogar, kdor le malo misli in ima 
le malo moralnega čuta. so nadaljnji ko-
mentarji nepotrebni. 

Y MI LO 
izdeluje iz koko§jih jajec. 
3 nefno kožo je nenado-
nneštlji 

Bajka o ritualnem umoru 
Pred kakimi 15 dnevi je v Petrovem se-

lu v Bački izginila loletna služkinja Mar-
gita Takačeva. ki ie bila uslužbena pri tr-
govcu Maksu Pollaku. Njen nenadni nesta-
nek je dal povod za najrazličnejša ugiba-
nja. Med seijaki se je pojavila verzija, da 
je trgovec Pollak, ki ie žid zaklal devoj-
ko in njeno kri uporabil za ritualne obrede 
pri graditvi židovske sinagoge v Senti. 

Ta verzija ie med fanatiziranimi selja-
škimi množicami v Petrovem selu in oko-
lici povzročila tako veliko razburjenje pro-
ti Židom, da je občinski beležnik moral po-
zvati orožništvo na pomoč Osmi dan po 
izginotju se ie Margita Takačeva pojavila 
zopet v Petrovem selu. in sicer oblečena v 
moško obleko in strašno prepadena. Ni ma-
rala pojasniti, kie se <e ves čas nahajala 
in zato se ie med razburjenimi seijaki po-
javila takoi nova verzija, da je devojka bi-
la hipnotizirana in da so ji židje v transu 
izvabljali kri iz nosa. katero so porabili za 
nekako blagoslovitev gradnje nove sinago-
ge. Razburjeni seijaki se niso zadovoljili s 
pojasnili, da si je devojke »izposodila« 
moško obleko od svojega službodajalca in 
da se ie tako preoblečena podala na ra^ne 
avanture. 

Zbrani v veliki četi so pripravljali seija-
ki te dni napad na tamošnje žide, ki bi bil 
sigurno dovedel do pogroma. Orožništvu je 
uspelo razgnati fanatizlrnno množico šele 
potem, ko ie bila v zrak oddana salva. Niso 
pa orožniki mogli aretirati nobenega selia-
ka, ker se ie vsa množica kompaktno umi-
kala šele pred naperitnimi puškami. Raz-
burjenje tamošniega seljaštva se še vedno 
ni poleglo. 

Sleparski berači 
s ponarejenimi dokumenti 
Po »težkem« delu so priredili imentno 

veselico. 
Zagorje, 12. septembra 

Po številu beračev, ki se klatijo po naši 
mili domovini, bi bilo soditi dvoje. Prvič: 
da je pri nas v resnici toliko ljudi, k: so 
jih bedne razmere pognale z beraško mal-
ho po svetu; drugič pa tudi to. da so naši 
ljudje zares usmiljeni, da vsem številnim 
in posebno še nadležnim prosjakom rade-
volje napolnijo bisage. Sicer se ta profesi-
ja ne bi izplačala. 

Usmilienje širokih mas pa najrazličnejši 
individui včasi pošteno izrabljajo. Zagor-
ske varnostne oblasti so se o tem baš te 
dni dobro prepričale. Andrej in Tone sta 
doma iz zagorske okolice in sta v najlepši 
starosti okrog 35 let. Pa jima ni nič do de-
la. ampak sta se raje vrgla na beračenje 
s sleparskimi dokumenti Sama sta si iz-
stavila različna potrdila, ki pa so izgleda-
la. da so povsem v tedu. Tone je imel ce-
ib železniško 'egitimacijo in brezplačno | 
potniško karto 

Oba podjetna izmozgača sta si izbrala 
svoi delokrog v vlakih in sicer med po-
stajami Laško in Zidani most. Zagorje in 
Litija. Na tei progi sta prestopala iz vlaka 
v vlak in sta imela včasi prav tečne dni. 
Znan ie primer, da sta imela neki dan 500 
do 600 Din »čistega« dohodka. To priliko 
sta pa tudi pošteno zalila. Priredila sta ma-
lo domačo zabavo za katero sta porabila 
približno 350 Din. Da ni manjkalo niti je-
dače niti pijače, niti primerne družbe, si 
lahko predstavljamo To ie morala biti pač 
orava beraško-gosposka veselica! Tone m 
Andrej sta znana kot vneta častilca in pri-

jatelja alkohola, zato n: prav nič Čudno, 
če nista prijela za redno in pošteno delo. 
ampak sta se družiia z beraško palico. 

Pri aretaciji so dobili pri njih razna po-
trdila. ki navajajo, da sta Vezposelna ru-
darja. da imata doma večjo nepreskrblje-
no družino Pri njih so pa našli tudi neko 
prazno nabiralno polo Pri Tonetu najdene 

ni^ke dokumente s prosto vozovnico 
so zaplenili, da ugotove. kako je prišel 
do njih Oba poklicna in strokovno podko-
vana berača pa si bo sedaj ogledala sod-
nijska gosposka. 

Stavka jeseniških žičarjev 
Jesenice, 14. septembra 

Zaradi ostrega spora delavcev z nekim 
preddelavcem so snoči ob 22. delavci žičar-
ne Kranjske industrijske družbe stopili v 
stavko. Delavci zahtevajo odstranitev pred' 
delavca, čemer pa danes ni bilo ugodeno. 
Lz Ljubljane ie danes zjutraj prišel posre-
dovat ravnateli Delavske zbornice g. Josip 
Kopač. Tekom današnjega dne ie bilo izvr-
šenih več aretacij, dasi se v splošnem mir 
ni kalil. 

Konec zdravljenja raka po Poljšakovi 
metodi 

Neodločna objava mariborskega oblastnega odbora. — Diame-
tralna nasorotja članov komisije. — Konec gostoljubnosti v 

mariborski bolnici 
Maribor, 14. septembra. 

Danes ie oblastni odbor končno 4zdal 
naslednjo izjavo: 

»Dne 9. junija t. 1. je izšel v »Sloven-
cu« poziv primariia g. dr. Černiča, naj 
pride g. Polišak v bolnico, češ, da so 
mu tam na razpolago bolniki, na kate-
rih nai preizkusi učinkovitost svojega 
preparata. Ta poziv je izšel brez ved-
nosti oblastnega odbora. Sličen poziv 
ie objavil »Slovenec« tudi 13. junija od 
strani g. dr. Derginca. primariia sploš-
ne bolnice v Ljubljani. 

Pozivu g. dr. Cerniča se je g. Polšak 
odzval in sta se 16. junija javila g. Polj-
šak in zdravnik dr. Vilimek pri oblast-
nem odboru s prošnio, da se iima v 
smislu poziva primarija dr. Černiča 
omogoči preizkušanje preparatov. Spo-
razumno s primarijem dr. Černičem je 
bilo prošnji ugodeno. Pod osebnim vod-
stvom in odgovornostjo dr. Vilimeka je 
bila omogočena nreizktišma preparatov 
v bolnici na raznih bolnikh. Sestavila 
se ie posebna komisija, katera naj bi 
od časa do časa ugotovila učinkovitost 
preparatov. 

V tej komisiji so sodelovali kot stro-
kovnjaki primariji splošne bolnice ter 
oblastni sanitetni referent pri velikem 
županu. Zasledovali pa so zdravljenje 
tudi drugi zdravniki, zlasti oni. ki so že 
poprei na razn'h drugih bolnikih opazo-
vali učinkovitost Pol̂ šakovega prepa-
rata. Ta preizkušnja ie trajala od 3. ju-
lija do 5. septembra. 

Za 5. september je bilo odrejeno 
splošno pregledovanje bolnikov. Na po-
sebno povabilo so se tega pregledova-
nja udeležili tudi zdravniki, ki so že prej 
imeli priliko opazovati učinkovanje 
Poljšakovih preparatov in pa tudi ose-
be. kj so trdile, da so z uspehom upo-

Poslužite se ugodne prilike in pri-
javite se h pouku na izvrševanje 
lastne garderobe. Pričetek siste-
matičnega 3-mesečenega pouka bo 

1. oktobra. 

Modni atelije 

M. ŠARC, LJUBLJANA 

Miklošičeva cesta, vhod Pražakova 
ulica III. nadstr. 

Palača Pokojninskega zavoda. 

Kulturni pregled 
LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE. 

Nedelja, 16., c>b pol 20. »Grofica Marica«. 
V dramskem gledališču. 

ŠENTJAKOBSKI GLEDALIŠKI ODER 
v Ljubljani. 

Sobota, 15.: »Igra v gradu«. Gostovanje v 
Rogaški Slatini. 

Grofica Marica v Ljubljani. Pred otvorit-
vijo redne gledališke sezone se vprizori v 
nedeljo dne 16 t. m. zvečer Kalmanova 
opereta »Grofica Marica« v običajni za-
sedbi. Opereta se poje tokrait v dramskem 
gledališču. Predprodaja vstopnic pri bla-
gajni v dramskem gledališču. 

Enajsti Shakespeare na slovenskem 
odru. Otvoritvena predstava ljubljanske 
drame bo v soboto 22. t m. ob osmih zve-
čer Drama se stvori z vzorno Sha-
kespearovo žaloigro »Romeo in Ju-
lija«. V deseti sezoni po svetovni 
vojni, v deseti sezoni po zopetn- otvoritvi 
našega Narodnega gledališča je to zdaj 
11. Shakespeare na slov odru Delo je zna-
no vsakemu povprečnemu izobražencu. Za-
Tadi svoie sicer preproste, a vendar skrajno 
drama! vsebine, renesančne sočnosti, raz-
košnega bogastva deianja in pestrosti zna« 
čajev, fino občutenih nežnodiubavnih pri» 
zorov ter hrupnih sporov spada med 

najprivlačnejše ib najzanesljivejše drame 
svetovnega repertoarja. Glavne vloge igra« 
jo: Julijo izmenoma ga Saričeva in gdč. 
Vida Juvanova, Romea g. Jan, grofico Ca« 
pulettrvo ga. Marija Vera (ki je igrala to 
vlogo tudi DT1 Reinhard^u v Berlinu), do-
jiljo ga. Medvedova, Capuleta g. Kralj. 
Montaguea g. Gregorin. Mercutia g. Levar. 
Tvhalta g Skrbinšek. Lorenza g Lipah. Pa« 
risa g Rogoz in Petra g. Plut Režijo ima 
g. prof O Šest. Scenično glasbo ie zložil 
g. Balatka. Dekoracije naslisal g. Skružny 
ml. 

Prihodnje premijere v IJublj. drami bodo: 
Cankarjevo »Pohujšanje v dolini šentflori« 
jamski* (režija g. M. Skrbinšek). Klabundov 
«Krog s kredo® (režija g. Ciril Debevec), 
Jager*Schmidtova veseloigra «Kukuli» (reži* 
ja g prof. .Šest) in Bergmannova komedija 
«NnbIova nagrada® (režira g. Ciril Debe« 
vec|: 

»Igra v gradu« v Rogaški Slatini. Da-
nes go-stuie šentjakobski gledališki oder iz 
Ljubljane z izborno trideiansko Molnarjevo 
komedijo *Igra v gradu« Cenjeno občin-
stvo vabimo, da v obilnem številu poseti to 
velez?bavno užitka polno komedHo. 

Bolgarski glas o skladatelju Emilu Ada-
miču. Bolgarski polumesečnik za glasbo in 
glasbeno kritiko »Muzikalni pregled«, ki iz-

haja v Stari Zagori, pri občuje v številki od 
5 t. m. prikaz dela našega skladatelja gosp. 
Emila Adamiča. G. Adamič ie preživel del 
letošnjih počitnic v Bolgariji in je ob tej 
priliki prišel v stik z urednikom imenovane 
revije, g. Bersenjevim. List prinaša tudi 
druge beležke o Higoslovenski glasbi in se 
bavi posebno z zagrebškimi pojavi v glas-
beni stroki. 

Berlinski simfonični orkester, ki na-
stopi v petek 21. t m. v Ljubljani pod tak-
tirko dirigenta dr. E. Kumvalda. ie koncer-
tfral nedavno v Bukarešti. V našo državo 
prispe te dni. Koncert bo: dwe 18. septem-
bra v Novem Sadu. dan pozneie v Beogra-
du 23. septembra v Zagrebu. 21. pa v 
Ljub'jani. 

Nov češkoslovaški časopis za umetnost. 
Založba »Aventinum« v Pragi začne v naj-
krajšem času izda'ati nov ilustriran meseč-
nik za moderno likovno umetnost Ime mu 
bo »Musaion« in bo imel nalogo propagirati 
moderno češko umetnost v tujini. 

Spominsko ploščo pisateljici Boženl 
N^mcovi odkrije«) v nedelio 16. t. m. v 
Novem Bydžovu na Češkem. 

Triumf češke opere na Dunaju. Na Du-
naju gostuje te dni Olo-muška opera, ki le 
vprizorila s posebno velikim uspehom dve 
deli. Zdenka Fibicha »Šarko« in Smetanovo 
»Prrvtano nevesto«. 

Priprave za predstavo »Prodane neve-
ste« v Parizu. V Parizu pripravljajo z ve-
likim zanimanjem premijero Smetanove 
»Prodane neveste«. Mafenko bo pela so*' 

pranistka Feraldvieva. Kecala pa AllartL 
Dirigiral bo kapelnik Masson. Dekoracije 
in kostume za vprizoritev ie posodilo v 
Pariz za to priliko Narodno divadlo v Pra-
gi. Premijera bo 28. oktobra. Plese za ope-
ro študirata gdč. Lidija Wisiakova in gosp. 
Vlček. 

Berlinski simfonični orkester koncer-
tna v petek dne 21. t. m. v veliki dvorani 
ho-tela Union pod vodstvom slavnega diri-
genta. nemškega generalnega glasbenega 
ravnatelia dr. Ernsta Kunwalda. Orkester, 
ki }e znan kot eden najboljših simfoničnih 
orkestrov cele Evrope, ie v zadnjem času 
prepotoval vso Srenjo Evropo ter izvedel 
celo vrsto koncertov v glavnih centrih z 
največjim uspehom. Za Ljubljano ie določen 
izredno interesanten program, ki obsega 
piedvsem klasično glasbo. — Izza zadnjega 
koncerta Češke Filharmonije še nismo čuti 
tako inrpozarotinega simfoničnega korpusa 
kakor je ta berlinski orkester Predprodaja 
vstopuc v Ma-tični knjigami. 

Vijolinist Karol Rupel, ki nastopi v Četr-
tek 20. t. m v veliki kazinski dvorani v 
Mariboru, ni nepoznan mariborski publiki. 
Sodeloval je lansko leto na koncertu aka-
demskega pevskega zbora s sijajnim uspe-
hom. Sedaj priredi sam svoj večer. Igral 
bo Brahmsovo sonato v A-duru, znano pod 
imenom Meistersinger-Sonate; koncert »rla-
zunova v A-molu, nadalje skladbe Kogoja, 
Suka Nina in Sarasateja. Pri klavirju Mari-
jan Lipovšek. 

rahljale Poljšakov preparat. 
Oblastni odbor je zahteval od zdrav-

nikov pismeno izvedeniško mnenje. Ta 
mnenja si diametralno nasprotujejo. 

Oblastni odbor ni kompetenten reše-
vati ta spor in mu v to svrho tudi niso 
na razpolago tehnično znanstvena sred-
stva. Tudi zahteva nadzorna oblast 
ukinitev nadaljjnih poskusov. 

Manjka torej možnost, doseči neo-
vrzllive podatke, prenehala pa je tudi 
zakonita podlaga za nadaljne poskuse. 

Zaradi tega ie oblastni odbor nadali-
no zdravljenje s Polišakovimi preparati 
v splošni bolnici ukinil.« 

• 

Tako se torej glasi dolgo pričakovana 
objava oblastnega odbora. Po listih 
krožijo tudi že mnenja mariborskih nri-
marijev. Mnenja primarijev j?g. dr. čer-
niča, dr. Benčana in dr. Robiča. ki so 
izšla v večerni »Marburger Zeitung«, 
so za preparat in zdravljenje g. Polj-
šaka odklonilna. Kakšno mnenje pa so 
podali primariji in drugi zdravniki, ki so 
tvorili komisijo, za enkrat še ni znano. 
V paviljonu, kjer so ležali paci.ienti g. 
Poljšaka, zaenkrat še ni nikakih izpre-
memb. Od izvestne strani zatrjujejo, da 
se bo večina pacijentov odpravila do-
mov in da ostane samo nekaj te*;:h 
bolnikov, ki boluiejo na kostm tuberku-
lozi. v mariborski bolnici. G. Polišak 
dosedaj še ni dal nikakih izjav, obliubil 
jo je oa za te dni in tudi to š*? vedno 
zatrjuje, da ie njegov odhod v Ameriko 
gotova stvar. 

Porota 
Obsodba sleparske štiriperesne 

deteljice 
Z razpravo proti trem Vedlinom in pri 

goljufijah udeleženemu Bezjaku je zaklju-
čena jesenska mariborska porota. Za to 
razpravo je bilo prvotno pripravljenih re-
kordno število vprašanj, in s. 104. Zaradi 
odsotnosti obtoženega Frana Vedlina. ki 
ie menda pri vojakih, je moralo !epo šte-
vilo vprašami izostali, a so se še vendar 
morali porotniki baviti glede krivde Anto-
na Vedlina s 44. glede Karla Vedlin.i s 30 
in Valentina Beziaka s 30 vprašanji. Go-
vori obtožiieljev in zagovornikov so tra-
jali danes do pol 11.. porotniki pa so se 
posvetovali do 13. ure. Glede Antona Ved-
lina so soglasno potrdili 43 vprašanj kr v-
de in so le eno vprašanje zanikali. G'ede 
Karla Vedlina in Valentina Beziaka o.i so 
soglasno potrdili 29 vprašanj, zanikali pa 7. 
Na tei podlagi ie porotni senat obs>di| An-
tona Vedlina na tri leta težke ieče. Karla 
Vedlina na 14 mesecev težke ječe. Valen-
tina Bazjaka pa na 3 mesece strogega za-
pora. 

Jesensko porotno zasedanie ie razorav-
Malo o 6 z'oč nih: trije uboji in .Ive goljufij 
oproščen pa je bil le en obtoženec, ki le 
bil obtožen uboja. Ostalih osem obtožencev 
ie bilo obsojenih, in sicer: dva zaradi umo-
ra na smrt. dva zaradi uboja na 6 ndnosno 
3 leta težke ječe in štirie zaradi sleparije 
na 3 leta, oziroma 2 in pol leta težke ieče. 
odnosno 14 mesecev ieče in 3 mesece stio-
gega zapora. 

Najboljše, najtrajnejše, zato 
i? najcenejše) 
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Kesal se bo 
vsak ljubitelj napetega Sliva 

Če zamudi pričetek našega novega romana v nedelo, 16. t. m 
zakaj 

»Zlati panter" 
(Detektivski roman iz velebogataškega in vefsdočinskega življenja v New-
Yorku. — Povest o skrivnostnem nestanku krasne Margarete ClaytonoVej 

bo vodfl naše čitatelje na v a viške literarne senzacije 

skozi vse vrtince strastnega zanimanja. 
\ \ l Pozor na nedeljsko števOko. \ \! 

Domače vesti 
* Kraljev pokal v Zagrebu. Predvčeraj-

šnjim je pod posebnim vojaškim sprem-
stvom prispel v Zagreb kraljev pokal, ki 
Je bil določen za zmagovalca v avijatiških 
tekmah. Pokal Je vreden 750.000 dinarjev. 
Postavljen je v sobi komandanta IV. avi-
jatiškega polka v Zagrebu. Čuva ga poseb-
na straža. 

* Razpisana službena mesta. Osrednji 
urad za zavarovanje delavcev v Zagrebu 
bo otvoril v začetku prihodnjega meseca v 
Zagrebu svoje javno kopališče in zav-od 
za fizikalno zdravljenje »Terapija«. Zaradi 
tega razpisuje naslednja službena mesta: 
mesto kopališkega upravitelja s stalno me-
sečno plačo 3000 Din, mesto kopališkega 
mojstra z mesečno plačo 2000 Din, mesto 
nadzirateljice (gospodinje) z mesečno pla-
čo 2000 Din in dve mesti blagajnikov (bla-
gajničark) z mesečno plačo po 1800 Din. In-
teresente opozarjamo na razpis v 88. šte-
vilki »Uradnega lista«. 

* Imenovanja v poštni službi. V področju 
ljubljanske poštne direkcije so imenovani: 
za tajnike pri poštni direkciji Franc Šale-
har, Valentin Koman in Budivoj Masle; za 
pb uradnike 2. skupine: Miroslav Dobrič 
pri pošti Videm - Dobro polje; Lovro Pe-
tovar v Ivanjkovcih, Anton Schmidinger v 
Kočevju, Marija Župančič in Ernest Kunup 
v Kranju; Miroslav Vaipotič v Križevcih 
pri Ljutomeru, Anastazij Bajk v Krmeiju, 
Milan Lah v Ložu, Gito Berlin, Miroslav 
Šubic, Stanko Knez, Ivan Rakovec, Avgust 
Černe in Dragica Jakovljeva - Šoštarič 
pri pošti Ljubljana 1; Iva Smerdu, Mafija 
Štebe in Ludovik Podgornik pri pošti Ma-
ribor 1; Peter Kotnik in Franc Vavpotič 
pri pošti Maribor 2; Ignacij Pečnar v Ro-
gaški Slatini; Ivan Kreft pri Sv. Juriju ob 
Ščavnici; Franc Ulčakar v Semiču, Franc 
Mlinarič v Središču ob Dravi, Ana Eržen 
v Hočah, Ivan Gams v Celju, Viktor Zagor-
ski v Mariboru 2, Josip Saveli v Celju, Fra-
njo Jereb pri direkciji v Ljubljani, Fran 
Lapajne, Robert Tručelj in Anton Učakar 
pri pošti Ljubljana 1, Josip Černovšek pri 
pošti Maribor 2. 

* Organizator našega delavstva na Vest-
falskem v avdijencl. V dvorcu Suvobor na 
Bledu je včeraj N. V. kralj Aleksander spre-
jel v avdijenci g. Bolho, predsednika narod-
nih delavskih organizacij na Vestfalskem. 
G. Bolha je poročal vladarju o stanju naše 
kolonije na Vestfalskem in o življenju in 
organizaciji našega delavstva v Nemčiji. 

* Sprejem v naše državljanstvo. V dr-
žavljansko zvezo naše kraljevine so spre-
jeti: zobna tehničarka Albina Forster v 
Ljubljani, posest. Jakob Pavš v Slovenski 
Bistrici, zasebnica Marija Schwarz pri 
Sv. Lenartu in posestnik Jakob Kovačič v 
Pobrežju. 

* Zagrebški mestni zastop bo vrnil poset 
Pragi. Na mestnem poglavarstvu v Zagrebu 
se je v četrtek popoldne vršila konferenca 
šefov skupin v mestnem zastopstvu, na ka-
teri se je razpravljalo, kako in kedaj se 
vrne obisk mestu Pragi in njegovemu za-
stopstvu. Mestni zastopniki so bili složni v 
tem, da je treba vrniti obisk, različna pa 
so bila mnenja, kedaj naj bi se to zgodilo. 
Na predlog dr. Jiiriše je končno bilo skle-
njeno, da se odhod v Prago odloži, dokler 
se razmere v Jugoslaviji ne uredijo. 

* Izpremembe v državni službi. Za okraj-
nega šolskega referenta za ljubljansko oko-
lico, zahodni del, je imenovan Ivan štru-
kelj, šolski upravitelj na Viču. Dosedanji 
referent I. Pretnar je na lastno prošnjo 
vpokojen. Trajno sta vpakojena tudi ob-
lastni šolski nadzornik prof. Ivan Vrščaj v 
Mariboru in Franc Židanik, kaznilniški paz-
nik - zvaničnik pri moški kaznilnici v Ma-
riboru. Absolvent filozofije Martin Fortuna 
je nameščen kot suplemt na gimnaziji v Su-
botici, Marija Lapajne pa kot strokovna 
učiteljica na meščanski šoli v Mežici. 

* Zastava splitskih žen podmornici 
»Hrabri«. V splitskem pristanišču se naha-
jata naši podmornici »Hrabri« in »Nebojša« 
ter ladja - matica »livar«. Kakor javljajo 
iz Splita, so v sporazumu s pristojniškimi 
oblastvi splitska ženska društva sklenila, 
da izroče jutri podmornici »Hrabri« zastavo 
kot dar splitskih žen in mesta Splita, dočim 
so zastavo podmornici »Nebojša« že daro-
vale šibeniške žene. Proslava je projekti-
rana v večjem stilu, a udeležili se je bodo 
zastopniki vseh krajevnih, civilnih in voja-
ških oblastev in vsa splitska društva. Pod-
mornici ostaneta v Splitu do torka, potem 
pa bosta odplovili proti južni Dalmaciji k 
sprejemu angleške eskadre. 

* Notarsko mesto v Kranju razpisano. 
Notarska zbornica v Ljubljani razpisuje 
notarsko mesto v Kranju, oziroma drugo 
notarsko mesto, ki bi se morebiti izpraznilo 
po premestitvi. 

* Angleški izletniki v Splitu. V splitsko 
pristanišče bo prispel prihodnjo sredo ve-
liki angleški izletniški parobrod »Oxford«, 
last družbe Orient Line. Na krovu je 70 iz-
letnikov, ki si bodo ogledali dalmatinsko 
riviijero. 

* Registracija avstrijskih vložnih knjižic. 
Generalni konzul republike Poljske v Za-
grebu obvešča vse poljske državljane, last-
nike starih vložnih knjižic Poštoe hranilni-

ce na Dunaju, da morajo v svrho nadailjnih 
zahtevkov in izplačila vlog prijaviti knjiži-
ce do 15. oktobia Poštni hranilnici (P. K. 
O.) v Varšavi. — Formularji za registraci-
jo se dobe pri poljskem konzulatu v Zagre-
bu, Haulikova ul. 8-11. 

* Organizacija pomožnih bolniških zdrav-
nikov za Slovenijo je na rednem občnem 
zboru 4. t. m. izvolila nov odbor, ki je se-
stavljen takole: predsednik dr. Vladko Do-
lenc, podpredsednik dr. Fran Podkoritnik; 
tajnik dr Viktor Kocijančič, blagajnik dr. 
Kremžar; odbornika dr. Marijan Palenšek 
in dr. Stane Škulj, revozarja dr. Slavko 
Grum in dr. Pavel Pehani. 

* Redna velika skupščina sv. Cirila in 
Metoda. V gimnazijski telovadnici v Novem 
mestu bo jutri ob enajstih dopoldne 29. 
redna velika skupščina Družbe sv. Cirila in 
Metoda z običajnim dnevnim redom. Pred 
veliko skupščino se bo ob pol enajstih vr-
šil zaupni shod, katerega se smejo udeležiti 
le tisti družbeniki, ki imajo na veliki skup-
ščini posvetovalno in glasovalno pravico. 
Na novomeškem kolodvoru bo svečan 
sprejem gostov, pred mestno hišo pozdrav 
žispanov, po skupščini pa skupni obed v So-
kolskem domu, ki ga bo oskrbel damski od-
bor. Pri vrtni veselici na Ferlinčevem vrtu 
bo sodeloval Matični pevski zbor in So-
kolski orkester. 

R A B I T E — 
TUNGSRAM 

BARIJEVE CEVI 

* Nedeljski pouk na obrtno - nadaljeval-
nih šolah. Pod tem naslovom je napisal 
nekdo v »Jutru« notico. Pisec se spušča 
celo tako daleč, da primerja nedeljski pouk 
s trpinčenjem živali. Kot štiriletni obisko-
valec obrtno nadaljevalne šole (hodil sem 
namreč eno leto še prostovoljno v šolo za-
radi risanja, ki se je vršilo ob nedeljah) 
in kot strokovni učitelj na obrtno - nadalje-
valni šoli skozi štiri leta, moram trditev 
trpinčenja vajencev z nedeljskim poukom 
odklanjati. Praktične izkušnje so mi poka-
zale, da so vajenci in vajenke pri nedelj-
skem pouku bolj čili kakor med tednom. V 
mestih je uveden na obrtno - nadaljeval-
nih šolah že po večini podnevni pouk, ta-
ko da se vrši enkrat tedensko popoldne po 
štiri ure. S tem je, seveda, zelo prikrajšan 
učni mojster in je baš to vzrok številnih 
tedenskih zamud, ki so v neizmerno škodo 
vajencu samemu. Jaz sem hodil v tedenski 
večerni pouk v obrtno - nadaljevalno šolo 
ter ne morem trditi, da bi bil živalsko tr-
pinčen, posebno ne, ker so na tej šoli po-
učevali res vestni učitelji, ki so utrdili va-
jencu veselje do šole. Moram pa iz pregleda 
vsakoletnih razstav ugotoviti, da tudi uči-
teljske moči niso vse enake. Tako moram 
posebno poudariti primer na neki obrtno-
nadaljevalni šoli, kjer vajenke niso imele 
ob koncu šolskega leta kaj razstaviti. Ali 
se more prevaliti sedanji štiriurni nedeljski 
pouk na tedenske delavne popoldne? Tega 
menda noben objektivno misleči človek ne 
more trditi. Ali ni dovolj izgube za učnega 
mojstra itak že uvedeni štiriurni tedenski 
pcdmevni pouk? Ako pa hočemo biti res ta-
ko moderni, da se ne bo učenec mučil s 
šolo in ker ni mogoče v interesu napredka 
opustiti obrtno - nadaljevalne šole, naj bi 
se delalo na to, da bi vsak, ki hoče nasto-
piti vajeniško dobo v kakoršnikoli obrti, 
prej eno leto dnevno obiskoval obrtno -
nadaljevalno šolo, med učno dobo pa naj 
se uvede edino še strokovno - risarski 
pouk. — I. B. 

Vsa Gorenjska občuduje dnev-
no dragocene dobitke v pa-
viljonu v Kranju za tombolo 

dne 16. t. m. 
Ne odlašajte z nakupom tablic; število 

Je omejeno! 10775-a 

Najcenejši nakup 
v s e h 

šolskih potrebščin 
ln šolskih knjig 

M, TIČAR, Ljubljana 
* Z zdravniškega kongresa v Skoplju. V 

sredo je bil v Skoplju zaključen deseti kon-
gres Jugoslovenskega zdravniškega društva 
ki je trajal dva dni. Udeležili so se ga de-
legati iz vseh pokrajin naše države. Spre-
jeti sta bili dve resoluciji: ena o pobijanju 
malarije, druga o zdravniških stanovskih 
problemih. V prvi resoluciji se ministrstvu 
za narodno zdravje izreka priznanje za 
dosedanje uikrepe glede pobijanja malarije 
v naši državi. Uspeh tega delovanja je 
sicer otežkočen, ponekod celo onemogo-
čen zaradi nezadostne in neracijonaine 
prehrane našega naroda. Minister za voj-
sko se naproša, da za Južno Srbijo reor-

ganH^a «vojo vet; in -Jni1. * v<-» 
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v i. •]. JVs vršile v dobi tmUdnčue se-
/i i J -h resolucija zahteva, naj se 
/a.aviukom vrne že pridobljena pravica do 
polne pokojnine po dovršeni 301etni službi 
in da se pri razvrščanju upošteva dolgolet-
ni študij in važnost njihove profesije. Za-
hteva se tudi pobijanje mazaštva. Od me-
dicinskih fakultet naj se zahteva stroga no-
strifikacija inozemskih diplom in polaganje 
rigorozov. Prihodnji kongres Jugosloven-
skega zdravniškega društva se bo vršil v 
Zagrebu. 

, .t 
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Igrišče Ilirije. Ob vsakem vremenu. 

Jutri dne 16. t. m. ob 16.30 popoldne 
medmestna nogometna tekma 

Predigra ob 14.45. - Kvalifikacijska 
prvenstvena tekma za prestop v PTvi 

razred Jadran : Reka. 

• Berlinski simfonični orkester v Jugo-
slaviji. Berlinski simfonični orkester, sesto-
Ječ iz 80 članov pod vodstvom dr. Ernesta 
Kun\valda, se nahaja na koncertni turneji 
po Srednji in Južni Evropi ter bo posetil 
tudi Jugoslavijo, kjer bo priredil štiri kon-
certe: dne 18. t. m. v Novem Sadu, 19. t. 
m. v Beogradu, 20. t. m. v Zagrebu, 21. t. 
m. pa v Ljubljani. 

• Za CM skupščino v Novem mestu je 
dovoljena polovična vožnja. Na vstopni po-
staji je kupiti celo vozno karto, na katero 
je zahtevati mokri žig. Ta karta in pa po-
trdilo o udeležbi, ki se dobi pri skupščini v 
Novem mestu, velja za povratek. Slovenci, 
udeležite se skupščine naše šolske obram-
bene družbe! 1617 

• Izšel je, prvi esperantsko-slovenski in 
slovensko-esperantski slovar. Naročila 

sprejema »Klub esperantistov v LJubljani«, 
Narodna kavama. Dobil se bo tudi v Ti-
skovni zadrugi. 

V Mrakovl restavraciji aa Rimski cest! »vira 
vsako soboto Io nedello »Orient orkester« na 
krasnem senčnatem vrtu. Izborna abonma hrana 
dnevno 16 Din. Priporočam se u mnogobroinl 
obisk. 8849 

• Planinski koledar za leto 1929. hočem 
zopet izdati, ker me mnogi k temu nago-
varjajo. Zaradi tega prosim vse Planinske-
mu koledarju naklonjeno občinstvo, da ga 
blagovoli potom dopisnice naročiti, da vi-
dim, ali se bo zglasilo zadostno število ali 
ne. Obenem prosim za popravke v besedilu 
koledarja 1924. in za novo gradivo za kole-
dar vsaj do konca septembra. Inseratov ne 
b o m priobčil. Prebitek gre v planinske s vr-
he. Planinski pozdrav! — Brunom Rotter, 
Maribor, Krekova ulica 5. 1613 

• Zatvoritev planinskih koč. SPD v Ljub-
ljani naznanja, da se dne 16. t. m. zatvori 
JCrekova koča na Ratitovcu in Vodnikova 
koča na Velem polju. V področju Savinjske 
podružnice se zatvorijo 17. t. m. Firischaufov 
dom na Okrešlju, Koča na Korcšici, na Mrz-
lici in na Mozirskih planinah. Obiskovalcem 
Ojstrice je po tem času na razpolago pol 
ure -od oKrošice oddaljena, neoskrbovana 
Kocbekova koča. Piskernikova in Tiller-
jeva koča v Logarski dolini ter Celjska ko-
ča so oskrbovane vse leto. 

Din 169 
,VOIKA< 
Hot trg 

* Zopet aeroplanska nezgoda. Kakor po-
ročajo iz Sarajeva, je te dni z aerodroma 
v Rajlovcu odletel neki aeroplan v Split. 
Ker iz Splita o dohodu ni bilo obvestila in 
se tudi aeroplan ni vrnil, so bili predvče-
rajšnjim razposlani aeroplani, da ga po-
iščejo. Našli so ga na nekem travniku pri 
Livnu, kjer se je moral spustiti radi po-
manjkanja benzina. Pilot Je lahko ranjen, 
aeroplan pa močno poškodovan. 

* Avtomobilska nesreča pri Zvornlku. Iz 
Zvornika vozi dnevno avtobus s pošto in 
potniki v Srebrenico. Tudi pred včerajšnjim 
je avtobus odšel z Zvornika. Medpotoma pa 
se je zlomila os na desnem kolesu, zaradi 
česar le voz odletel v cestni jarek. Šofer 
in njegov namestnik sta bila težko ranjena, 
na srečo pa so ostali vsi nepoškodovani. 

* S sekirami pobili medveda. Ko Je v 
planini Velebitu bil te dni seljak Stjepan 
Račič v družbi štirih pomagačev zaposlen 
s pripravljanjem drv, sta se nenadoma po-
javila pred njim dva medveda. Mlajši jo je 
taikoj pobrisal nazaj v gozd, starejši pa se 
ni hotel umakniti, marveč se je postavil na 
zadnji nogi in hotel napasti svoje protivnike 
Drvarji spočetka niso vedeli, kaj naj po-
čno; hitro pa so sklenili, da se spuste v 
borbo z medvedom. Obkolili so ga in ga 
s sekirami pobili na tla. 

* Dijaški koledar 1928/29 je izšel. 
Dobiva se po 10 Din v vseh boljših 
knjigarnah in papirnih trgovinah. 186 

* Obleke kemično čisti, barva, pllslra in 
lika tovarna JOS. REICH. 

I7 I m M i a n e 

u— Odhod olimpljcev v Zagreb. Danes 
opoldne ob 12. uri odidejo naša olimpijska 
sokolska vrsta in članice Ljubljanskega So-
kola pod vodstvom načelnika JSS br. dr. 
Murnika v ZagTeb, kjer jih bodo pričakova-
li na kolodvoru Zastopniki Sokolstva, olim-
pijskega odbora in športnih krogov. Nastop 
bo v nedeljo 16. t. m. ob 10.30 na prostoru 
SK Concordije, Tratinska cesta, na kaT 
opozarjamo dotične, ki bi hoteli v Zagrebu 
videti javni nastop. Olinipijci se bodo vr-
nili v nedeljo zvečer v Ljubljano. 

u— Minister u. r. dr. Ninčič v Ljubljani. 
Snoči je prispel z Bleda v Ljubljano mini-
ster a r. g. dr. Momčilo Ninčič, ki je z ve-
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Našo zimsko sezono 
otvorita danes kralja humorja 
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čemim brzovlakom nadaljeval pot proti Beo 
gradu. 

u— Izlet <Soče» • Maribor se bo vršil 
v nedeljo 16. t m. ob vsakem vremenu. 
Odhod iz Ljubljane z vlakom, ki odhaja 
zjutraj ob 5.17. Vendar opozarjamo vse 
udeležence, da pridejo na kolodvor vsaj pol 
ure pred odhodom, ker je treba razdeliti 
legitimacije za znižano vožnjo. Naš blagaj-
nik g. Sfiligoj bo udeležence na kolodvoru 
pričakoval. — Vsi udeleženci dobe znake. 
V Zidanem mostu in Celju se nam pridru-
žijo tamošnji rojaki. Za udeležence izleta 
bodo rezervirani posebni vagoni, ki bodo 
označeni. — V Mariboru ie na kolodvoru 
slavnostni sprejem, vsled tega izstopimo 
korporativno — Dopoldne zborovanje v 
Narodnem domu; nadaljni spored se sporoči 
izletnikom istotam. — Udeležite se izleta 
vsi, ki Vam je na srcu naša primorska stvar 
in prinesite seboj mnogo dobre volje! Na 
svidenje! 

u— Odvetnik dr. MIlan Letnež na svo-
bodi. Včeraj je bil izpuščen iz pritvora od-
vetnik dr. Milan Lemež, ker se je sodišče 
uverilo, da je vsak sum glede kake »komu-
nistične akcije« popolnoma neosnovan. 
Ostali aretiranci se nahajajo še nadalje v 
zaporu. 

u— Svengalljev večer v Ljubljani. V če-
trtek, dne 20. t. m. se bo vršil v dvorani ho-
tela Union izredno zanimiv večer eksperi-
mentalnega psihologa in telepata Svengalija 
Na sporedu so naslednji poskusi: Najnovejši 
problemi moderne telepatije. Avtosugestija 
v budnem stanju. Originalni prenos misli 
po metodi dr. Weissa iz Berlina m Couča 
iz Pariza. Eksperimenti na živalih (pes, 
mačka, zajec, kokoš, gos, raca, golob). Mo-
demi problemi sugestije v službi kriminali-
stike. Moderni plesi pod vplivom. Improvi-
zirane scene kakor Fregoli. Predprodaja 
vstopnic v Matični knjigarni. 111 

u— GremlJ trgovcev v Ljubljani prosi 
vse one gg. trgovce, ki niso še poslali se-
znama nastavljencev, da store to še danes. 
— Načelstvo. 

u— »Kalvarija«. Zveza slovenskih voja-
kov Ljubljana-Moste obvešča cenj. občin-
stvo, ki se udeleži v soboto in nedeljo 15. 
in 16. t. m. ob 20. uri bojne igre »Kalvarija« 
na Kodeljevem, da ga po predstavi pričaku-
je pri garniziiski bolnici posebna garnitura 
električne cestne železnice za povratek v 
mesto in na kolodvor. Vstopnice je zaradi 
kontrole hraniti do konca predstave kakor 
jih tudi v primeru neugodnega vremena 
obdržati do objave, kdaj se bo prihodnja 
predstava vršila. Predprodaja vstopnic pri 
tvrdki »Orient«, Dunajska cesta 14. Igra, 
ki se prvič izvaja v LJubljani in je že po 
prvi predstavi doživela velik uspeh, zasluži 
da si jo ogleda vsakdo Odbor. 1614 

u— Napačna sramežljivost. Cenjeno ob-
činstvo obveščamo, da odpade zaradi nedo-
spetja filma »V carstvu vsemirja« napove-
dano predavanje o tej snovi ter se bo na-
mesto tega predvajal ob spremJjevanju pre-
davanja gospoda profesorja Pavliča pouč-
no pedagogični film »Lažna sramežljivost«. 
Ta film, ki ie delo kulturnega oddelka ber-
linske Ufe, biča nepravilno vzgojo današ-
nje mladine, zlasti na seksualnem polju. 
Vsem staršem in dorasli naši mladini ogled 
tega sporeda najitopleje priporočamo. Pred-
stave bodo danes ob 14.30 in Jutri ob 11. do-
poldne v prostorih Elitnega kina Matice. 

u— Male tatvine. Francu Piberniku, slugi 
iz Zg. Zadobrave pri D. M. v Polju, je bilo 
ukradeno iz veže Mayerjeve hiše v Šolskem 
drevoredu kolo, znamke »Adler«, vredno 
1000 Din. Ani Krznarjevi, ženi železničarja, 
je bila ukradena na Vodnikovem trgu pri 
nakupovanju grozdja črna torbica s 140 Din 
žel. legitimacijo in nabavno knjigo želez-
niške aprovizacije v Sp. Šiški. Ivanu Vetom 
ključavničarju na glavnem kolodvoru, je bi-
la ukradena pri kopanju v Savi pri mostu 
na Črnučah siva obleka, vredna 600 Din. 

u— Nezgoda pri delu. V tovarni kovin-
skih izdelkov Bloudek & comp. je tkzv. 
»ekcentrična preša« odtrgala delavcu Le-
nartu Zupancu, doma iz Krope, kazalec 
desne Toke. Zupanca so moraili prepeljati z 
rešilnim avtomobilom v bolnico. 

u— Kulturno društvo Svoboda bo prire-
dilo v nedeljo 16. t. m. ob 19. uri veliko za-
bavno prireditev v hotelu Tivoli (Švicari-
ja). Spored: ples, šaljiva pošta, srečolov in 
gimnastični nastopi. 1612 

Policijska kronika. Aretirani so bili: 
1 zaTadi tatvine medu, 1 zaradi tartvine žep-
nih robcev, 2 zaradi tatvine čebra in 2 za-
radi pijanosti in nedostojnega vedenja. Pri-
javljene so bile 3 tatvine, 1 kaljenje nočne-
ga miru, 1 pasji ugriz, 1 nezgoda pri delu, 
1 najdba vojaške karabudc«, 17 poročil za-

radi kršenja avtopredpisov in 19 poročil 
zaradi kršenja cestno-policijskega reda. 

u— Gorazdov tečaj. Na željo mnogih sta-
rišev se bo otvoril koncem septembra zno-
va Gorazdov tečaj (preie Gartnerjev), ki 
ie slovel po svojih izbornih učnih uspehih 
dolgo vrsto let. Več v današnjih malih ogla-
sih. 1615 

u— Gospodične in gospe. Poslužite se 
ugodne prilike in prijavite se k pouku za 
izvrševanje lastne garderobe. Pričetek si-
stematičnega poldnevnega pouka 1. okto-
bra. Modni atelje M. Šare, Ljubljana, Mi-
klošičeva cesta, vhod Pražakova, III. nadstr 
palača Pokojninskega zavoda. 1616 

n— Napredno gospodarsko in prosvetno 
društvo Krakovo-Trnovo bo priredilo v 
nedeljo 16. t. m. v gostilniških prostorih g. 
Sokliča pred Konjušnico trgatev grozdja. 
Začetek ob 17. uri. Ker je čisti dobiček na-
menjen za zgradbo doma, vabimo k obilni 
udeležbi. 1586 

h Maribora 
a— Primorskim rojakom in narodni ma-

riborski javnosti se sporoča, da bo pri-
pravljalni odbor pod vodstvom pevskega 
društva »Jadran« takole sprejel jutri v ne-
deljo člane »Soče«, okrog 200 zavednih ro-
jakov, ki bodo prišli iz Ljubljane; ob 9. 
uri sprejem na kolodvoru, od 10. do 12. ure 
prijateljsko zborovanje v Narodnem domu, 
po skupnem kosilu izleti v okolico; ob 19. 
uri veselica v veliki dvorani Narodnega 
doma. Vprizorila se bo dr. I. Laha igra 
»Ujedinjenie«. Pričakuje se velike in ča-
stne udeležbe sestanka rojakov in prijate-
ljev,. 

a— Ljudska univerza. Spored Ruplovega 
koncerta v četrtek 20 .t m. v veliki kazin-
ski dvorani: 1. Brahms: Sonata op. 100 v 
A-duru 3 stavki). 2. Glazunov: Koncert 
op. 82 (štirje stavki). 3. a) Kogoj: Andan-
te. b) Suk: Ljubavna pesem. 4. a) Nin -
Krehanski: Saeta. b) Sarasate: Ciganski 
napevi. Pri klavirju: M. Lipovšek. Vstopni-
na običajna. Rupel je naš mladi, izredno 
nadarjeni violinist, ki se hoče posvetiti tuf/ 
koncertni stroki. Dosedanji njegovi nasto-
pi mu prorokujejo lepo bodočnost Zaslu-
ži torej vso našo pozornost in obilen po-
set. 

a— Mariborski gledališki abonma. Dose-
danji abonenti se naprošajo, da se prija-
vijo do sobote 15. t m., ker ostanejo nji-
hovi sedeži rezervirani le do tega termi-
na. 

a— Preprečena požarna nevarnost. Ko 
je v petek zjutraj začelo deževati s kratko 
nevihto, se je v hiši št. 27 v Prešernovi 
ulici zaradi strele vžgala električna žica. 
Pravočasno pa je bil pozvan monter elek-
tričnega podjetja, ki je tok prekinil, in tudi 
gasilci so po teme'jiti preiskavi dognali, da 
še ni začelo tleti. Tako je bila v4 hiši pre-
prečena velika nevarnost. 

a— Kolesarenje po pešpoti je postala v 
Mariboru grda in brezobzirna navada. Naj-
več takih pritožb je iz Koroške ulice, kjer 
je bilo tudi že nekaj nesreč, dogaja pa se 
to celo na širokih cestah, kjer se mora 
pripisati največji brezobzirnosti in obje-
stnosti, da zavozijo kolesarji tudi na peš-
pota. 

a— Gradbeno delovanje. Mestni svet je 
na svoji zadnji seji izdal med drugim na-
slednja gradbena dovoljenja: oblastnemu 
odboru za zgradbo dveh trinadstropnih sta-
novanjskih hiš v Strossmayerjevi ulici, to-
varni Doctor in drug ter tkalnici v Mlinski 
ulici za neke prizidave, tvrdki Hergouth za 
zgradbo kartonažne delavnice. Zadrugi pe-
kov, za zgradbo pekarne, g. Senekoviču za 
preureditev hiše Ob železnici in je v isto 
svrho g. Brandlu v Strossmayerjevi ulici. 

a— Ruško pevsko društvo bo priredilo 
16. t. m. ob 16. uri koncert v gostilni Mule 
v Rušah. Domačini in okoličani prijazno 
vabljeni! Odbor. 1619 

Iz Celja 
Operna pevka gdč. Zora Ropasova 

se je naselila v Celju in prevzame na šoli 
Glasbene Matice pouk solo-petja. Gdč. Ro-
pasova je v letih 1920-1921. končala z od-
ličnim uspehom sGlo-petje na ljubljanskem 
konservatoriju. Sodelovala je kot solistka 
v ljubljansk* operi z izvrstnim uspehom. 
Svoje šolanje je nadaljevala še v Pragi. 
Pouk v Celju bo prevzela, ako se prijavi 
dovoljno števi'o gojencev, za solopetje, do 
30. t. m. Ustmene in pismene prijave spre-
jema šola Glasbene Matice v Celju. 

e— Različni tečaji, Jezikovni, pevski, te-
lovadni Itd. se bodo smeli vršiti v letoš-
fljan šolskem letu pod streho osnovne ig 



meščanske šole samo pod pogojem, če bo 
vloženim prošnlam dotičnih korporacij aH 
zavodov ugodeno. Te vrste vloge je posla-
ti krajevnemu šolskem« odboru za cel:sko 
mesto najkasneje do 20. t. m. Pozneje do-
spele prošnje ne bodo upoštevane 

e— Drzen vlom in tatvina pri belem 
dnevu. 13. t. m okrog po! 11 dopoldne so 
videli stanovalci vile dr. Vrečka v ulici 
Benjamina Ipavca stopiti na dvorišče ne-
znanega dobro oblečenega tujca. Mislili so. 
da. hoče posetitl dr. Vrečka. Čez nekai ča-
sa so ga zopet videli oditi s težkim kovče-
go-m v rok;:h. Šele pozneje se je izkazalo, 
da je neznanec vlomil v podstrešno sobi-
co, kjer spita kuharica in sobarica dr. Dra-
gotina Vrečka Odnesel jima je kovčeg z 
vso obleke ln peril<»m v vrednosti 4000 Din 
Policija zasledu'e vlomilca, vendar do da-
nes še brez uspeha. 

e— Pretep in grožnja z revolverjem. V 
sredo ponoči sta se stepla v Gosposki ulici 
pred hotelom »Zvezda< gostilničar in po-
sestnik M. iz Savinjske doline ter mesarski 
pomočnik K. iz Celja. M. je popival ves 
večer v gostilni in kavami v družbi dveh 
moških in neke lahkožive ženske. Pri sebi 
je imer večjo vsoto denarja, ki jo je bil iz-
kupil za hmelj. Iz ljubosumnosti sta se ste-
pla z mesarskim pomočnikom. M. je poteg-
nil revolver, nameril pomočniku na prsi in 
sprožil. Na srečo ni bilo v cevi nikakega 
naboja. Mimoidoči mesar g. Alojzij Hohnjec 
je opazil nevarno situacijo, v kateri je bil 
pomočnik, skočil na besnega gostilničarja 
ta mu iztrgal orožje iz rok. M. je pri tem 
dobil nekaj prask in je bil oddan v bolnico, 
kjer pa ni hotel ostati. 

e— Tatvine koles se v Celju vedno bolj 
množe. Včeraj je bilo ukradeno kolo delav-
cu Francu Tratniku pred pošto. Policiji se 
je posrečilo enega teh ljubiteljev koles pri-
jeti in sicer v osebi nekega zidarskega 
pomočnika iz občine Velike Pirešice. Areti-
ranec sicer trdi, da je kupil kolo v Žalcu; 
pozivu policije, naj pokaže tozadevno potr-
dilo, pa ni mogel ugoditi. Pri aretaciji je 
Th tega še navedel napačno ime. 

Iz Kranja 
r— Poveljstvo orožniške čete se bo z no« 

vembrom preselilo v občinsko hišo na Glav 
nem trgu Dobro bi bilo, ko bi se pospeši« 
la preselitev še ostalih orožniških oddelkov, 
ki so sedaj nastanjeni v Primskovem Ka« 
kor je znano, je občinski svet v to svrho 
odpovedal stanovanje dvema strankama. 

r— Kokrski most bodo v kratkem izroči« 
li prometu. Betonsko cestišče, obok in 
oporni stebri so že gotovi. Sedaj podirajo 
že leseni oder in okvir. Staro železno kon« 
strukcijo prejšnjega mosta, ki je bila dvig« 
njena za 6 in pol metra, prav tako odstra« 
njujejo. Železje je bilo večji del prodano 
Kranjski industrijski družbi. 

r— Goljufija z reklamnim stotakom. Cer» 
kljansko gasilno društvo je izdalo ob pri« 
liki odkritja spominske plošče starosti ga« 
silske zveze g. Francu Barletu reklamne 
stodinarske bankovce. S takim reklamnim 
stotakom je prišel preteklo nedeljo neki 
moški v tukajšnjo Prešernovo, sedaj dal« 
matinsko klet Z njim je plačal žganje in 
dobil nazaj nad 90 Din drobiža. Lastnik 
gostilne je takoj, ko je opazil sleparijo, 
naznanil zadevo orožnikom. 

r— Poskusen beg iz sodnih zaporov. V 
zaporih tukajšnje okrajne sodnije se naha« 
jata tudi Karol Bečan iz Preddvora, ki je 
izvršil večjo tatvino v gostilni Hrastnik na 
Gorenji Savi, in Pušar iz Podbrezij, ki je 
obtožen tatvine čebeljnih panjev. V noči 
od četrtka na petek sta hotela izkopati v 
1 m debelem zidu luknjo, da bi pobegnila 
Kopanje pa je k sreči vzbudilo pozornost 
jetničarja Vreša, ki je poklical orožniško 
atruljo. V celici so našli že močno izdol« 
en zid. Bcčana in Pušarja so morali zve« 

Tati. 

b T rbove l j 
t— Utopljenca Toplaka so potegnili iz Save 

pri Zlati vasi v četrtek dopoldne. Potepali so 
ga včeraj popoldne na dotekem pokopališču. 

t— Zl&t Posavskega sokolskega okrožja se bo 
vrši! ob vsakem vremenu. Ce bo deževalo, se 
bo vršila telovadba v clivorarti Narodnega doma. 
Pričakovata je, da bo dovoljena polovična vož-
nja-

t— Proslava 20-letnlce Sokolskega društva v 
Hrastniku. V nedeljo 16. t. m. se bo vršila v 
Hrastniku proslava 20-letniice Sokolskega društva 
v Hrastniku. Ob tet! pridi tki bo priredilo Posavsko 
sokolsko odcrožife okrožni zlet v Hrastnik. Spo-
red je naslednji: Ob 13.30. sprevod od postaje 
do Narodnega doma, ob 15. javna telovadba na 
telovadišču pri šoM. Ves dan bo odprta razstava 
slik v Narodnem domoi, nanašajočih se na 20-
Jetrao delovanje društva. Občinstvo bo bržčas 
zelo zanimala slika stanih brastmiških Sokolov 
6 šipokokrajniimi klobuki, posneta ob priliki vse-
soikolskega zlata v Pragi I. 1895. 

t— Otvoritvena predstava sezone Sokolskega 
gledališča, za katero vlada med trboveljskimi 
krogi obče zanimanje, se mi vršila v četrtek 
zvečer, kaikor simo to pomotoma poroča®, am-
pak bo danes z-večer (v soboto!) ob 8. uri. Upri-
zori se velezatoavna in duhovita komedija »Sca.m-
poLo* v zasedbi, ki smo jo že objavili. 

t— Smrtna kosa. Umrli so: Vrtačnih Vera, hči 
rudarja, 3 in po! leta; Simoraič Ignac, posrednik, 
43 left; Baibič Maitnija, prevžitkar, 70 tet; Naglav 
Marija, žena rudarja, 20 tet; Na®!av Marija, 
hčerka rudarja, 2 dni; J ur mam Katarina, pre-
vžštlkanica, 75 let; Čebin Peter, prevžitkar, 75 let. 

t— G. PUHch v Trbovljah. Lep užitek smo 
Smeli v četrtek zvečer v maiM dvorani Sokol-
skega doma. Restavraitiecja g. Dolmičarja je pri-
Sel otriskait njegov znanec g. Piifllich iiz Maribora. j 

Prinesel Je s seboj harmoniko, « katero s! Je 
pridobi prvenstvo harmonikarjev na tekmi na 
letošnjem velesejmu. V mali dvorani se Je zbn. 
Io precej publike in g. Pillicb }e. naprošen, za-
igral nekaj težkih koncertnih komadov in odlom-
kov u operet s ta>ko preciznostjo, da smo se 
vsi čud®. PrepričaS smo se, da Je harmonika 
lahko tudi prvovrsten koncertni instrument. Ob-
činstvo je g. Piticha živa>hno aktemiraJo. 

Iz Litije 
i— Za rezervne oficirje. Oni naredniki« 

djaki, ki so prejeli v letošnjem letu oficir« 
ski čin in oni gg. oficirji, ki so napredovali 
v činu, naj to blagovolijo javiti vojaškemu 
referentu na litijskem sreskem poglavar« 
stvu. 

i— Nesreča radi neprevidne vožnje. Jo» 
že M. iz Št. Vida na Dolenjskem je prišel 
z vozom preko Bogenšperka na litijsko 
stran. Skozi Šmartno pa je vozil po levi, 
nepravilni cestni strani. Na ostrem ovin« 
ku v Ustju se ni zmenil prav nič za signal« 
ne znake avtomobila. Zaradi tega sta uda« 
rila voz in avto skupaj. V zadnjem trenut« 
ku je šofer opazil kritično situacijo, zato 
je zavil avto v kup desk, ki so ležale ob ce« 
sti, sicer bi moral zavoziti v konja, kar bi 
povzročilo precej škode. Avto je dobil ne« 
kaj poškodb, uničena pa je avtomobilska 
streha, ki jo je predrl drog voza. Avto je 
last g. Petričiča iz Ljubljane, vozil ga pa 
je g. Sibic. O neprijetnem karambolu so 
doznali orožniki, ki so ovadili zadevo pred« 
postavljeni oblasti. 

Šport 
Medmestna tekma 
Ljubljana : Celovec 

V nedeljo se vrši na igrišču Ilirije prva 
jesenska mednarodna tekma, revanžna 
medmestna tekma Ljubljana—Celovec, ki 
obeta prinesti v že dalje časa trajajoče 
mrtvilo na zelenem polju novo življenje. 
V spomladanski tekmi, ki se je vršila v 
Celovcu in kjer je zastopala ljubljanske 
barve skoro kompletna Ilirija, je zasluženo 
zmagala Ljubljana z rezultatom 2 : 1. Po« 
temtakem bi bilo skoro z gotovostjo so* 
diti, da bodo Celovčani v Ljubljani pora« 
ženi še z večjim razultatom. Če pa upo« 
števamo dejstvo, da so se koroški klubi 
jpomogli iz prej vladajoče stagnacije in da 
naši klubi v jesenski sezoni še niso poka? 
zali svoje prave sile, bi tudi nasproten re* 
zultat ne mogel presenetiti. Za sedanjo ja« 
kost koroških klubov je dober dokaz ne« 
davna zmaga Villacher SV nad maribor« 
skim prvakom, ki je vendar v spomladanski 
sezoni dovolj jasno pokazal svojo moč 
ljubljanskim klubom. Tembolj treba upo« 
števati zmago Beljačanov, ker so jo dosegli 
na nasprotnikovem igrišču. 

Postava ljubljanskega moštva nam še ni 
znana, a toliko je gotovo, da bo priteg« 
njenih tudi nekaj mariborskih igračev. Po« 
stavo bomo še objavili. 

Kot predtekma k medmestni tekmi se 
vrši kvalifikacijska tekma med Jadranom 
in Reko. Ker se bosta ta dva kiuba borila 
a outrance, da ostaneta, oziroma si pri« 
borita dostop v prvi razred, obeta tudi ta 
tekma biti zelo zanimiva. 

Tekma med Jadranom in Reko prične ob 
14.45, druga tekma predvidevno ob 16.30. 
Tekmi se vršita ob vsakem vremenu. 
Lahkoatletski dvomateh Ilirija : Primorje. 

Danes in jutri se vrši na igrišču ASK 
Primorje lahkoatletski dvomateh Ilirija ; 
ASK Primorje za klubsko prvenstvo Slove« 
nije. 2e dosedanja vsakoletna srečanja med 
obema kluboma so vzbujala veliko pozor« 
nost med športnim občinstvom. Letošnje 
srečanje tvori višek lahkoatletske športne 
sezone pri nas, ker so moči obeh klubov 
enake in izenačene in ni zaradi tega mo» 
goče izreči že v naprej ime zmagovalca ki 
bo izšel z minimalno diferenco točk. Priča« 
kuje se tedaj izredno ostra borba v vseh 
disciplinah, ki bo užitka željnemu občin« 
stvu nudila mnogo lepih borbenih faz. 
Vstopnina je nizka: dijaške 3 Din, navadne 
5 Din, sedeži 8 Din. Pričetek danes ob 
15.30 uri, v nedeljo ob 15. uri. 

SK Slavija. Danes ob 19.30 pri Podob« 
niku sestanek celokupnega Članstva nogo« 
metne sekcije. Sestanka naj se po možno« 
sti udeleži tudi odbor. Načelnik nog. sek« 
cije. 

SK Svoboda. Danes ob 20. uri članski 
sestanek na igrišču. 

ASK Primorje: (Hazenska sekcija.) V 
nedeljo, dne 16. t. m. se odigra ob 11. na 
igrišču Ilirije prvenstvena tekma s SK Ili« 
rijo. Pozivam vse za to tekmo določene 
igralke prve družine, da bodo s potrebno 
opremo na navedenem igrišču točno ob 
10.30. — Trener. 

Sodniški zbor JLASa. (Službeno) Vsi 
savezni sodniki morajo biti na igrišču ASK 
Pri morja danes najkasneje ob 15., jutri ob 
14.30. Naprošeni so tudi gg.: prof. Čop, 
geom černe, Meichsner. Rovan, Cek, Seme, 
Polak, Kal čič, Kumer, Vončina, Čamernik 
in Stupica, da bodo ob isti uri na igrišču 
in zavzamejo določena mesta v sodniškem 
zboru. — Predsednik Slamič Lavo. 

SK Ilirija (lahkoatletska sekcija). Pro« 
sim, da pridejo na igrišče Primorja danes 
ob 15., jutri pa ob 14.30 naslednji atleti: 
Habič, Režek, Pavšič, Kumer, Vidmar, Šou« 
kal, GaberŠek, Hladnik, Vrečko, Šporn. Ste« 
pišnik, Outrata, Lojk, Zupan, Banko, Ore« 
nek, Rotar, Smrsu, Gregorka, Pogačnik, Vr» 
hovec, Gregorig, Štrekelj, Poljak. 

SK Natakar. Dne 16. t. m. se odigra 
ob 9. dopoldne na igrišču SK Ilirije prvenst« 
vena tekma s SK Grafika. Naslednji igral« 
ci naj bodo eno uro pred začetkom tekme 

na igrišču SK Ilirije zaradi razdelitve opre« 
me: Ozebek, Laurič, Burger, Novak, Pod« 
gornik, Otič, Sternad, Šušteršič Zmagoslav, 
Pokora, Bizjak. Rediteljsko službo vršijo 
Petaros. Roje, Bonča, Konča. — Kapetan. 

Amater : Trbovlje Prvenstvena tekma 
med tema kluboma se bo vršila v nedeljo 
16. t m. ob 16. na igrišču Amaterja Mo» 
štvo Amaterja ima več izgleda, ker se mo> 
mentano nahaja v dobri formi, kar doka« 
zuje njegova zadnja zmaga proti rezervi 
Ilirije. Moštvo Trbovlja razpolaga s posa« 
meznimi dobrimi igrači, manjka jim pa za« 
radi nezadostnega treninga skupna igra Za 
to prvenstveno tekmo vlada v Trbovljah 
ogromno zanimanje 

Tekme za pokal JNSa Na svoji zadnji 
seji je upravni odbor določil mesta odigra« 
nja I. kola za savezni pokal, ki se vrši 23. 
t. m., in sicer Subotica : Ljubljana v Suo* 
botici, Zagreb : Split v Zagrebu in Beo* 
grad : Sarajevo v Beogradu. 

SK Grafika V nedeljo ob 9. dopoldne 
se odigra prvenstvena tekma med SK Gra« 

Generalna direkcija državnega računo-
vodstva je objavila pregled državnih do-
hodkov in izdatkov za mesec marc t. 1. Ker 
je bil mesec marc zadnji mesec preteklega 
proračun. leta, nam je mogoče pregledati 
gibanje državnih financ v tem proračun-
skem letu in oceniti realnost Droračuna. Iz 
tega izkaza je razvidno, da so znašali izdat-
ki v 1. 1927./28. 10.513.1 milijona Din, dr-
žavni dohodki pa 10.772 milijonov Din, iz 
česar sledi sufic.it v višini 2589 milijona 
Din, ki pa je, kakor bomo pokazali, le na-
videzen, kajti v resnici izkazujejo naše dr-
žavne finance v tem letu znaten deficit. 

V tem izkazu niso namreč upoštevani oni 
izdatki, ki so bili v 1 1927./28. likvidirani 
za račun preteklih proračunskih let in pa 
oni dohodki, ki so prišli v državne blagaj-
ne prav tako na račun preteklih proračun-
iskh let. Te dohodke in izdatke pa mora-
mo upoštevati, če hočemo vedeti koliko so 
znašali vsi dohodki in vsi izdatki tekom 
proračunskega leta 1927./28. V tem prime-
ru dobimo naslednjo sliko: 

izdatki dohodki -f- ali — 
na račun 

1. 1927./28. 10.513.1 10.772 + 258.9 
na račun pret 

pror. leta 1048.2 482 — 566.2 

skupaj 11.561.4 11.254 —307.3 

Iz tega je torej razvidno, da so v pretek-
lem proračunskem letu državne blaga j ie 
za preko 300 milijonov Din vež izplačale, 
kakor pa so prejele. Še obupnejšo sliko pa 
dobimo, če še podrobneje proučimo dohod-
ke in izdatke. Kakor znano, je lani prejela 
naša država novo Blairovo posojilo, od ka-
terega je bil izkupiček od nominalnih 15 
milijonov dolarjev v višini okrog 725 mili-
jonov Din namenjen za investicijske potre-
be naše države. Naša država je sprejeta 
dolarska dobroimetja prenesla na Narodno 
banko, ki je držav} odobrila protivrednost 
v dinarjih. Iz gibanja postavke <državne 
terjatve> v izkazih Narodne banke pa je 
razvidno, da je država potrošila že ves ta 
denar. Kako je bil porabljen, ni znano, 
kajti v omenjenem pregledu o državnih 
dohodkih in izdatkih je med dohodki od 
Blairovega posojila vneš<?na samo vsota 
267.4 milijona Din, torej približno ena tre-
tjina dejanskega izkupička od tega posojila. 

Če pa pogledamo na stran izdatkov, vi-
dimo, da se je po uredbi o porabi sredstev 
:z lanskega Blairovega posojila porabilo od 
tega posojila v prave namene le 64.8 mili-
jona Din, torej niti ena desetina skupne 
svote. Odpira se nam torej vprašanje, kam 

fika in SK Natakar. Z ozirom na to se m o« 
rajo javiti točno ob 8.30 na igrišču Ilirije 
naslednji igralci: Tršan, Gotzel, Turčič, 
Cesar, Pallek. Plevelj, Hren, Acetto. Škra» 
bar, Lombar, Trpin in Pukelj. Rezerva: 
Metlar, Pust in Merkva. Blagajna Mavec. 
Rsditelji Kune, Stohr, Brumen. Stranski 
sodnik Mihelič. Prosim točnosti. — Načel« 
nik. 

Igrišče Ilirije. Ob vsakem vremenu. 
Jutri dne 16. t. m. ob 16.30 popoldne 

medmestna nogometna tekma : Celovec 
Predigra ob 14.45. - Kvalifikacijska 
prvenstvena tekma za prestop v prvi 

razred Jadran : Reka. 

je Šel ostali denar. Gotovo na tako zvane 
fprivremene pozajmice», kakor je to prak-
sa v naših državnih financah, torej za teko-
če državne potrebe, odnosno za kritje defi-
cita. To nam potrjuje v tem pregledu tudi 
posebna postavka, v kateri so navedena za-
časna izplačila skupno z izdatki na račun 
naknadnih in izrednih kreditov. Ta postav-
ka znaša nič manj kakor 370.7 milijonov 
Din. Če se upoštevajo vsi gornji momenti, 

vidimo, da je dejanski deficit, ki ,se je kril 
<začasno> iz Blairovega posojila, še večji 
Dohodki od tega posojila bi se pravilno mo-
rali porabiti samo v namene, ki so bili do-
ločeni v tozadevni uredbi. Pravilno ti do-
hodki in izdatki nikakor ne spadajo v red-
ni obračun. Če torej od skupnih blagajni-
ških dohodkov v tem letu (11.254 milijonov 
Din) odštejemo dohodke od Blairovega po-
sojila v višini 267-4 milijona Din. dobimo 
vsoto rednih državnih dohodkov od 10 mili-
jard 986.6 milij. Din; če pa od skupnih 
blagajniških izdatkov v tem letu (11.561.4 
milijona Din) odštejemo izdatke po uredbi 
o porabi Blairovega posojila, ki znašajo le 
64.8 milijona Din, tedaj vidimo, da so redni 
državni izdatki znašali nič manj kakor 
11.496.6 milijona Din. Iz razlike med gor-
njimi rednimi blagajniškimi izdatki in red-
nimi blagajniškimi dohodki v prorač. letu 
1927./28.. pa dobrno pravo vsoto 

deficita v višini 510 milijonov 
ali preko pol milijarde Din. 
Zanimiva postane tudi slika, če gornje po-

datke primerjamo z odgovarjajočimi podat-
ki za 1. 1926./27. 

1926./27. 1927./28. 
redni blag. dohodki 11.177.2 10.986.6 
redni blag. izdatki 11.129.8 11.496.6 

razlika _ .4-47.4 _ —510.0 

_ Napram L 1926./27. so se torej redni dr-
žavni blagajniški dohodki zmanjšali, dočim 
so se redni blagajniški izdatki znatno dvig-
nili; suficit od 1. 1926./27. pa se je torej v 
!. 1927./28. spremenil v ogromen deficit. 
Vsi gornji podatki nam dokazujejo, da so 
trditve o nadvse žalostne.n stanju naših dr-
žavnih financ povsem, upravičene. Če bo 
šlo tako naprej, bomo kmalu prišli do pta-
vega finančnega poloma. Marsikomu bo se-
daj tudi jasno, zakaj je vlada spomladi tako 
forsirala najetje novega velikega zunanjega 
rosojila, ki naj bi omogočilo, da se z «pri-
vremenimi pozajmicami« zopef za nekaj 
časa napolnijo prazne državne blagajne. 

s počitkom vred je trajalo stvar-
jenje sveta, torej pomeni število 
7 popolnost. 

To je dokazano s 7 pred-
nostmi, katere ima 

"Serpentin* S ! 

56.798 — 56.998, Praga 168.32 — 169.12, Cu-
rih 1094.1 — 1097.1; dolarji 56.3 — 56.5, 
italijanske lire 295 — 297. 

Dunaj. Beograd 12.45 in pet osmink do 
12.49 in pet osmipk, Berlin 168 94 — 169.44, 
London 34.39 — 34.49. Milan 37-0875 do 
37.1875, Newyork 708.75 — 711.25, Praga 
20.99 in sedem osmink do 21.07 in sedem 
osmink, Curih 136.43 — 136.93; dinarji 
12.41 — 12.47. 

Curih. Beograd 9.13, Berlin 123.82, New-
york 519.50, London 25.20, Pariz 20.29, Mi-
lan 27.17, Praga 15.40, Budimpešta 90.555, 
Bukarešta 3.16, Sofija 3.75, Varšava 53.225, 
Dunaj 73.20. 

Deviza Beograd na ostalih borzah: v Pra-
gi 59.075, v Berlinu 7-371. 

Efekti. 
Ljubljana. Celjska 158 — 0, Ljubljanska 

Kreditna 128—0, Kreditni zavod 170—175, 
Vevče 105—110, Ruše 265-275, Stavbna 
56—0, Šešir 105—0 

Zagreb. l)ržavne vrednote: Vojna škoda 
439.5 — 440.5, kasa 439 — 440, za septem-
ber 440.5 — 441, za december 451.5—452, 
investicijsko 88.75 — 89, agrarne 55.5 do 
56; bančne vrednote: Hipo 58 — 59, Poljo, 
stara emisija 16 — 19, Kreditna 8 5 — 0 , 
Ljubljanska kreditna 126 — 130, Zemalj-
ska Sarajevo 130 — 150, Srpska 151 — 155, 
Praštediona 920 — 931, Jugo 88.5 — 89, 
Hrvatska 55 — 0; industrijske vreduote: 
Gutmann 207 — 215. Slavonija 7—9. Sla-
veks 95 — 99, Narodna šumska 16 — 22, 
Danica 140 — 148, Drava 455 — 460, Vev-
če 105 — 107, Dubrovačka 470 — 490, Še-
čerana 485 — 492.5, Trbovlje 462.5 — 4P0, 
Vagon 85 — 90. 

Beograd. Vojna škoda 439.5 — 439.75, 
investicijsko 89 — 89.5, agrarne 54 — 55. 

Blagovna tržišča 
Hmeljski trg. (Poročilo sekcije hmeljskih 

trgovcev pri Sreskem gremiju trgovcev v 
Celju) 13. t m. V okolici Polzele in Bra-
slovč je kupčija v splošnem zelo mirna. 
Cene nespremenjene. Nakupovalcev ni •uno-
go. Velike zapreke dela kupčiji pomanjka-
nje vagonov. V vranskem in šentpeterskem 
okolišu položaj neizpremenjen. Kupuje se 
zelo malo in samo prvovrstno blago, ki mu 
je cena 38, slabšemu 28 do 30 Din. V Gor-
nji Savinjski dolini ni nikakega zanimanja. 

Ljubljanska blagovna borza (14. t. m.) 
Les : Tendenca nespremenjena Zaklju-
čenih je bilo 16 vagonov, in sicer 5 vago-
nov desk, in 16 cm naprej, 18 in 24 mm. 1 
vagon bukovih plohov, naravnih, neobrob-
Ijenih, monte. 38, 58 in 78 mm, od 2 m 
naprej in 10 vagonov mešanih drv (bukev, 
hrast) meterskih, zdravih suhih, brez klad, 
z 10 odstotki okroglic. — D e ž e l n i pri-
d e l k i ; Tendenca za žito nespremenjena. 
Zaključena sta bila 2 vagona pšenice. Nudi 
se p š e n i c a (79-89 kg, slov. postaja, 
mlev. tarifa, plač. 30 dni): baška prompt-
na po 285—287, za september po 287-5 do 
290, za oktober po 300—302.5; t u r š č i -
c a : baška, slov. postaja, navadna tarifa, 
plač. 30 dni po 345—347.5, argentinska <La 
Plata», promptna, zacarinjena, fco Ljubljana 
po 300—302.5; j e č m e n : baški, 70-71 
kg, zdrav, rešetan, fco Liubljana, plač. po 
prejemu blaga po 300—305; o v e s : baški 
ali slavonski, zdrav, rešetan po 265—2/0; 
r ž : baška, 73-74 kg, uzančno blago, mlev-
ska tarifa, slov. postaja po 295—297-5; m o-
ka : »Oe«. fco Ljubljana, plač. po prejemu 
po 430—435. 

Novosadska blagovna borza (14. t. m.) 
Tendenca mirna. Promet: 41 vagonov pše-
nice. 11 vagonov ovsa, 43 vagonov turščice, 
18.5 vagona moke in 11 vagonov otrobov. 
P š e n i c a : baška, 79/80 kg 2325 — 237.5; 
gornjebaška 235 — 237.5; banaška 227.5 do 
230; banaška, pariteta Vršac 230 — 232.5. 
Oves : baški, sremski in slavonski 220 do 
224. T u r š č i c a : baška 295 — 297.5. 
Moka : baška <0g> in «0gg> 355 — 365; 
«2» 335 — 340; r5> 315 — 325; <6, 265 do 
275; «7» 230 — 240; «8» 200 — 210. O t r o-
b i: baški v jutastih vrečah 185 — 200. 

Dunajska borza za kmetijske proizvoda 
(14. t. m.) Ker so bili budimpeštanski te-
čaji nižji, je bila tendenca na dunajski bor-
zi navzlic višjim ameriškim notacijam zelo 
mirna. Zanimanje konsuma je minimalno. 
Jugoslovenska pšenica (potijska, 80 kg) se 
nudi po 1.55 Kč ex šlep Dunaj. Za turščico 
je zanimanje pri nesoremenjenih jenah 
slabo, dočim je oves dalje čvrst. Uradno no-
tirajo vključno prometni davek in carina, 
fco Dunaj: p š e n i c a : domača 36.25 do 
37, madžarska potijska 40 — 40.5, jugoslo-
venska 37.25 — 38; rž : marchfeldska 87-25 
do 37.5, madžarska 35.5 — 35.75: t u r š č i -
ca: 35 — 35.5; o ve s : domači 32.75—33.25, 
madžarski 34 — 34.5. 

Izjava 
Podpisani izjavljam, da nisem plačnik za 

dolgove, katere bi napravila moja žeua 
Alojzija Ganzer. 

Sv. Peter pri Mariboru, 14. sept 1928. 
Iran Ganser. 

Vremensko poroči lo 
Meteorološki zavod v Ljubljani. 14. septembra 1928. ViSina barometra 308.8 m 
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Dunajska vremenska napoved za soboto: Hladno, oblačno in negotovo vreme. Na 
juzu Alp sem in tja dei 

= Nemško-madžarska trgovinska pogaja-
nja in Jugoslavija. Trgovinska pogajanja 
med Nemčijo in Madžarsko bi se morala 
pričeti že v januarju tekofe?a leta, vendar 
so bila zaradi obstoječih težkoč vedno zno-
va odložena. Kakor poroča rVossische Zei 
tung« se bodo v 4—5 tednih pogajanja ven 
dar pričela, čeprav so še vedno velike tež-
koče. Madžarska zahteva dalekosežne ugod-
nosti glede uvoza živine v Nemčijo. Na le 
zahteve pa Nemčija zaenkrat noče pristati, 
ker bi s tem nastale trgovinsko-politične 
težkoče z drugimi državami, predvsem 
z Jugoslavijo in Rumunijo, ki v trgovinskih 
pogajanjih z Nemčijo niso moele dobiti 
možnost za izvoz živine v Nemčijo. V ko-
likor bo Madžarska v pogodbi dobila 'igod-
nosti za izvoz živine je računati, da bomo 
teh ugodnosti bodisi na podlagi klavzule o 
največjih ugodnostih ali pa na podlagi do-
datnega dogovora deležni tudi mi. 

=Višje cenitve ameriške letine pšenice. 
Ameriški poljedelski urad je objavil naj-
novejšo cenitev ameriške letine, po kateri 
znaša letina pšenice 323 milijonov bušlov 
napram 312 milijonom bušlov po cenitvi v 
avgustu. Tudi v Kanadi se ie cenilev 'etoš-
niega pridelka pšenice povišala na 534 mi-
lijonov bušlov. 

= Produkcija v Fordovih tvbrnicah. S 
postopno ureditvijo Fordovih tvornic na iz-
delavo novega modela se je v zadnjem ča-
su dnevna produkcija dvignila na 4000 av-
tomobilov, kar bi odgovarjalo letni produk-
ciji 1,000.000 avtomobilov. Fordovo produk-
cijo nad kril ju je sedaj edino General - Mo-
tors, ki bo ietos producirala okrog 2,000.000 
avtomobilov. 

= Tudi v Romuniji se ustanavlja *nrl»i-
strija umetne svile. S sodelovanjem Banke 
Romaneasca in nemškega koncema Glanz-
sloff je bila nedavno ustanovljena v Coinor-
nicu v Rumuniji prva rumunska tvornica 
umetne svile, ki so jo pričeli že graditi. 
Med nekim tekstilnim konzorcijem iz 
Chemnitza ter romunsko Banco de Credit-
Romain pa se vršijo že tudi pogajanja za 
ustanovitev druge tvornice za umetno svi-
lo, ki bi proizvajala acetatno svilo. 

= Dobave. Gradbeni oddelek direkcije 
državnih železnic v Ljubljani sprejema do 
21. t. m. ponudbe glede dobave 200 kg mi-
zarskega kleja in 1500 kg steklarskega kle-
ja ter glede dobave 4000 škatlic vžigalic. 
(Pogoji so na vpogled pri omenjenem od-
delku.) Direkcija državnega rudnika v Bre-
zi sprejema do 17. t. m. ponudbe glede do-
bave 40000 kg portlandskega "ementa. De-
lavnica direkcije državnih železnic v Ma-
riboru sprejema do 22. in 24 L m. ponud-
be glede dobave elementnih cevi. (Pogoji 
so na vpogled v Zbornici za TOI v Ljub-
ljani.) 

= Dobave. Strojni oddelek direkcije dr-
žavnih železnic v Ljubljani sprejema do 
18. L m. ponudbe glede dobave svinca« 

250 kg cinka, 230 kg cina za spaianje, me-
denih drogov, 350 kg kositra, 1750 kg ba-
kra v drugih in 700 kg ležiščne volne; do 
19. t. m. glede dobave žice in pločevine, 
bakrenih cevi, stenja, masti za menjala, 
kostnega olja, kolemaza, vazelina, pil, sve-
drov, krožnih žag in dlet; do 20. t m. gle-
de dobave 150 kg mazilnega mila; do 22. 
t. m. pa glede dobave 500 komadov terme-
litne opeke. Prometno - komercijalni od-
delek direkcije državnih železnic v Ljublja-
ni sprejema do 24. t. m. ponudbe glede na-
tiska raznih tiskovin. (Pogoji so na vpo-
gled pri posameznih oddelkih.) Delavnica 
direkcije državnih železnic v Mariboru 
sprejema do 20. t. m. ponudbe glede doba-
ve 1800 m cevi za parno kurjavo. Vršile se 
bodo naslednje ofertalne licitacije: 18. t. m. 
pri intendanturi dravske divizijske oblasti 
v Liubljani glede dobave mesa za čas od 
1 oktobra 1928 do 31. marca 1929; 29. t m. 
pri redarstvenem ravnateljstvu v Zagrebu 
glede dobave plaščev, bluz in samokresov 
za policijsko stražo. (Predmetni oglasi so 
na vpogled v pisarni Zbornice za TOI.) Dne 
22. t. m. se bo vršila pri komandi savske 
divizijske oblasti v Zagrebu ofertalna lici-
tacija glede dobave kvasa. (Pogoji so na 
vpogled pri omenjeni komandi.) 

Borze 
Na ljubljanski borzi je bil danes devizni 

promet slab. Večii promet je bil samo v de-
vizi na Curih. Tečaj devize na Newyork 
kaže zopet znatnejšo razliko napram Zagre-
bu, kjer se je danes ta deviza trgovala po 
56.89 — 56.90, v Ljubljani pa.po 56.94. Po-
trebo v devizah na Newyork in Budimpešto 
je krila privatna ponudba, ostalo potrebo 
pa Narodna banka. 

Na zagrebškem efektnem tržišču so tečaji 
Vojne škode ostali nespremenjeni. Pri ži-
vahnejšem prometu se je promptna trgo-
vala po 440, kasa po 440, za september po 
441.5 — 440 in za december po 452.5—451. 
Investicijsko je bilo zaključeno po 88.5, do-
čim notira v Beogradu 89 — 89.5. Zasebne 
vrednote so ostrit dalie zanemarjene. Med 
bančnimi papirji so bili zaključki samo v 
Praštedioni po 920 in v Jugobanki po 88.5 
Med industrijskimi vrednotami pa so bili 
zaključki v Vevčah po 106 in v Šečerani 
po 490.. 

Devize in valute. 
Ljubljana. Amsterdam 0 — 22.82, Berlin 

0—13.57, Bruselj 0—7 9136, Budimpešta 
9.895—9.925 (9.91), Curih 1094.1—1097.1 
(1095.6), Dunai 8.0046—8.0346 (8.0196), Lon-
don 275 76—276.56 (276.16). Newyork 56.84 
—57.04 (56.94). Pariz 0—222.36, Praga 0— 
168 72. Trst 0—297.72. 

Zagreb. Amsterdam 22.79 — 22.85, Dunaj 
8.C046 — 8.0346, Berlin 13.555 — 13.585, 
Budimpešta 9.9084 — 9.9384, Milan 296.5 

do 298.5, London 275.78 — 276.58, Newy>rk 

Gospodarstvo 
Porazna slika naših državnih financ 
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Splav potopljenega »Lathama« 
Prvi dve sliki blizu Ptičjega otoka najdenega letalskega splava, o katerem so Izrekli domnevo, 
da Je pripadal »Lathamu«, hidroplanu. s katerim sta se izgubila Amundsen in Guiibaud. V Parizu 

so po slikah to domnevo potrdili. 

začudeno gledal, ker je ni razumel... 
Gori pred luknjo je lovec zakuril 

ogenj in postregel z večerjo Jerici, ki 
je božala ter milovala svojo Sojko. Po 
večerji je sedla pastirica ob ogenj in 
zamišljeno zrla v svetle jezike plame-
na. Blaž se je spustil tik ob njej na 
rušo: 

»Ali se me ti tudi bojiš, Jerica?« 
Dekle ga je pobožalo s črnimi očmi: 
»Zakaj? Saj si rešil življenje Sojki 

in meni! Sploh ne razumem, zakaj se 
te vsi tako boje.« 

»Ker jih sovražim!« Blaž je divje 
pogledal v mračno dolino. 

»Zakaj jih sovražiš?« 
»Ker se me boje ...« 
Molk. ki je nastal, je trajal dolgo, 

dokler ni črna noč objela vseh vrhov. 
Pa se je stisnil Blaž še bližje k Je-

rici: 
»Tebi bom odkril skrivnost svo'ega 

življenja. Liudje je ne poznajo, zato 
pa vražarijo o meni.« 

Pastirica mu je položila glavico v 
naročaj. Blaž pa se ie zazrl v žerjavi-
co dogorelega krita. Ni in ni mogel 
razumeti čuvstva. ki ga ie gnplo. da je 
nežro pobožal Jerico po licu Pričel je: 

»Negodno dete sem še bil. ko me je 
mati vzela s seboi na polje. Položila me 
je koncem njive v razgon, ona pa je 

žela zlato klasje. Pa se je spustil izpod 
oblakov orei, zasadil kremplje v moj 
hrbet in me odnesel preko matere, ki 
je strahu umrla, v steno, v svoje 
gnezdo...« 

»Za sedem žalosti!« Jerica se je stis-
nila za srce. 

«Nič ne vem. kako je bilo potem,» je 
nadaljeval lovec. «Stari Bernač mi ie 
pripovedoval, da me je oče rešil iz gnez 
da in pri tem znorel. V oskrbo me je 
vzela župnikova kuharica in tako ie mi-
nilo pet let. Nekega poletnega dne pa je 
plaval visoko nad farovžem velik orel. 
Ne vem. kaj me ie pognalo, da sem ste-
kel v hišo. snel s klina župnikovo pu-
ško in zbil orla iz višina, da je cepnil na 
sredo dvorišča . . .» 

«0, Bog nas varuj!« je vzdihnila Je-
rica. 

«Ko je prišel vražasti nunec*) domov, 
mu je kuharica povedala, kai sem sto-
ril. Ta pa me ie pretepel, češ. fant ima 
hudiča v sebi. treba mu ga je izgnati Pa 
me je tepel vsak dan, kadar mu je le 
med brevirjem ostalo kai časa « 

Jerica si je obrisala solzo in popravi-
la Blažu koder, ki mu je bil pal na oči. 

Nekega dne sem izginil brez sledu. 

*) V tolminskih hribih pravijo župnika 
<nunec>. 

Požar, ki je pregnal 2000 ljudi 
V londonskem predelu Vauxhall se Je vnelo ogromno skladišče gradbenega lesa In popolnoma 
pogorelo. Vsi stanovalci okoliških hiš, večinoma delavci, kakšnih 2000 ljudi po številu, so za-
pustili svoje domove v strahu, da se ne bi požar razširil. Vendar do te najhujše katastrofe ni 

pri šlo. 

Janez Krvavec: 

Na rdeči steni. 
Kamenje se je trlo med seboj, da je 

pokalo in hreščalo, kakor bi vse vrag 
jemal. Veter je prenašal suh, oster 
prah in drobci kamenja so odletavali 
na polico pod preveso. 

»Sveti križ božji! Češcena bodi Ma-
rija... O Bog nebeški, svet se po-
dira!« 

Pastirica Jerica se je stiskala v poč, 
preko po!ice pa ie brzel kamen plaz. 
trral steno in se grohotal revici v obraz. 
Ogromna skala je udarila pod njo in 
odbi'a zadn.ii dobri strop. Jerica je 
zaprla oči čakala je konca... 

Ubogo dekletce ie bilo šlo v to stra-
šno steno, da poišče svojo ovčko Soj-
ko. Izgu-hila se je bila davi, ko je šla 
Jerica k spodnji bajti po drva. Koj 
nikier ie ni bilo in na nobeno klicanje 
ni prišla 

Pl?7 ie brezobzirno grmel preko po-
lice Zdaici ie pridrsalo mrtvo meces-
rovo deb'o in obviselo za korenino na 
prPveri Pa«r+jrica ie odprla oči: 

»^oiVa Soika!" se ii je iztrgalo in 
so'70 ^o n zalile oči. 

Na mecesnovi rogovili ie frfral v ve-

trn kakor snežinka bel šopek ovčje 

vo lne . . . 

Zadmji kamen je udaril, samo še 
drobni melj je cedil svežo rido. 

Tisti mah je odjeknil sterl in črna 
senca je padla mimo Jerice v globino. 
Nekdo je zavriskal v steni. 

»Pomagajte, pomagajte! Za pet ran 
Kriščevih!« je jela klicati Jerica, »po-
magajte, umrla bom!« 

»Korajžo, deklica^ korajžo!« se je 
oglasilo iz stene. »Že grem pote!« 

Pastirica je po glasu spoznala Bla-
ža, strašnega lovca, ki se ga vsi ljud-
je boje. Prekrižala se je, ko je začula. 
kako kreše jeklo Blaževih okovank ob 
belo skalo. 

»Saj mi ne bo ničesar storil, ko sem 
ženska...« Z grozo je premislila vse, 
kar so praznoverni ljudje pripovedo-
vali o lovcu. Lasje so se ji ježili. ko je 
zagledala na prevesi nogo. ki ie z na-
glico iskala trdnega stopa. Trepetaje si 
je z rokami zakrila obraz. 

Grušč na polici je zaškrtal in Jerica 
je začutila vročo roko, katera jo je pri-
jela ter zavihtela iz poči na polico. Še-
le tedaj je odprla pastirica oči in za-
gledala pred seboi kuštravo glavo, po-
krilo z ošiljenim klobukom, za katerim 
je štrlelo or'ovo pero 

»Zakai si imela zakrite oči. ko sem 
skočil na polico?« je rezko vprašaj 
Blaž. 

S V C I S 1 
godek v Sarajevu dal Avstriji povoda 
za vojno. 

Sožalna brzojavka cesarju 

Ko sem se vrnil v Elizej, sem takoj 
brzojavno izrazil sožalje Francu Jože* 
fu. Prosil sem ga, naj bo prepričan, da 
sočustvujem ž njim, čeprav sem bil za* 
se preverjen, da ga stvar ne bo poseb* 
no pretresla Saj je bila javna tajnost, 
da vladajo med njim in Franc Ferdi* 
nandom zelo napeti odnošaji. In men* 
da je Franc Jožef res sprejel vest o 
umoru z besedami: «Višja sila je zopet 
vzpostavila red, ki ga nisem mogel n,a* 
praviti jaz.» 

Nadvojvoda in iugoslovenska politika 

Istega dne je dospelo na Quai d' Or» 
sav poročilo francoskega generalnega 
konzula iz Budimpešte: «Mož, katere* 
ga je pogodila srbska krogla, je bil pri 
Madžarih obsovražen. Tudi med Srbi 
ni bil priljubljen. Niso mu mogli od* 
pustiti, da je bil eden glavnih sodelav* 
cev pri aneksiji Bosne in Hercegovi* 
ne. Srbski in slovanski naci jonalisti so 
imeli mnogo vzroka, da niso zaupali 
njegovim trialističnim načrtom. Če je 
hotel zadovoljiti nekim zahtevam v 
okviru monarhije, je gotovo imel na. 
men definitivno ločiti avstrijske Srbe 
od Srbov v kraljevini ali pa je celo 
nameraval priklopiti Srbijo svoji dr* 
žavi.» 

»Ker sem se bala,« je dehnila Jerica 
in uprla črne oči Blažu naravnost v 
obličje. 

»Česa?« je zagrmel lovec in pogra-
bil deklico za ramena. 

»Da boš padel.« 
Blažu so omahnile roke. Takega še 

ni bil nikdar doživel... 
»Čez pol ure bo noč,« je povzel. »Da-

nes ne pojdeš domov. Prenočila boš pri 
meni!« 

Blaž je skušal biti na moč osoren, ali 
zadnje besede je izgovoril tako meh-
ko, da samega sebe ni več spoznal. 

»Bom,« je vdano privolila Jerica m 
stopila za Blažem po polici. Lovcu je 
pa kljuvalo v srcu, ker ni razumel te 
deklice. Na koncu police se je naglo 
okrenil: 

»Česa iščeš v tej divjini?« 
Jerica se je spomnila in je zaklicala: 
»Ovco sem izgubila, ovco belo in 

okroglo kakor kepa snega, pa jo za-
man iščem.« 

»Ovce iščeš? — Orel jo ie nesel v 
krempljih in se je spustil z njo na me-
cesnov štor. Sprožil sem plaz. da re îm 
ovco in spodil ptico, ki fem io ubil v 
poletu Gori v luknji je tvoja ovca. Vr-
nem ti jo.« 

Jerica mu je poljubila roko in poto-
lažena sedla na skalo., Blaž pa jo ie 

Charles Hughes, 
bivši državni tajnik. Je bil Imenovan za ameri-

škega poslanika v Haagu. 

Francoski avtomobilist Chiron 
]e bil prvi zmagovalec na avtomobilistlčnl tekmi 
v Monzl, pri kateri ie prišlo do strahovite kata-
strofe, ki je zahtevala okrog 30 človeških živ-

UenK 

Morilec Obregona je nor-
malen 

Ko je bil izvršen atentat na novega 
prezidenta Mehike, generala Obregona 
in je atentator, Leon Thoral, izpove* 
dal, da ima sokrivce, so citirali pred 
mehiške sodnike zlasti nuno Concep* 
cion Trejo, ki je fungirala kot vodi* 
teljica zarotniške družbe za umor Ob* 
regona, Callesa ter duhovnika Jimeneza. 
Oba je izdal atentator, ki je ubil Ob* 
regona. Vesti so prišle v javnost in li* 
sti so začeli takoj pisati o stvari. Kle* 
ru pa to ni bilo všeč, saj so bili izdani 
njihovi načrti, ki so zasledovali dovolj 

nekrščansko početje. Ampak da se vr» 
že senca na Mehiko in Callesa, so kle* 
rikalni listi pisarili, da je atentator 
Thoral duševno obremenjen in manj» 
vreden človek. Mehiško sodišče ga je 
izročilo psihijatrom v preiskavo in ti 
so ugotovili, da je mož zdrav in odgo* 
voren za vse, kar je storil. Tudi nje» 
gove izjave glede sozarotnikov so pra* 
vilne in resnične. Mahinacije so torej 
presekane in vsi krivci bodo kaznova* 
ni za to, kar so storili. 

Haitski skakalec Cator 
le pobil te dni vse dosedanje rekorde v skakanju 
na daljavo. Skočil je celih 7 m in 93 cm daleč! 

Šestkrat krščeni Kitajci 
Na Kitajskem imajo z imenovanjem 

moških oseb čudne navade — kakor je 
čudno vse, kar se na Kitajskem dogaja. 
Otroka krstijo v prvem mesecu z ime-
nom «tjan», t. j. «eden». V drugem me-
secu mu pravijo «asam» — «dva» in 
tako dalje do izpolnjenega šestega leta. 
Šele tedaj preneha biti številka in mu 
dado ime. ki je primerno njegovemu 
udejstvovanju po šolskih klopeh, ozi-
roma po šolskih tleh. kajti klopi v ki-
tajskih šolah ne poznajo. Takšno ime 
je n. pr. »popolno črnilo* ali «elegantna 
pisava* ali «bodoča zasluga« ali »do-
zorevajoča oljka» ali kai podobnega. 
Ko dorase deček v poročnega mladega 
moža, ga prekrstijo v tretjič in ko pri-
čne služiti v četrtič. Prvi uspeh v last-
ni stroki ali v javnosti mu prinese peto 
ime in ko umre, ga krstijo v šestič. 

20 milijonov naročnikov 
radia 

Največ jih ima seveda Amerika 
Danes, v dobi radia pač zanima lju* 

di, koliko je vseh radio poslušalcev na 
svetu. Število privržencev tega občila 
je zelo veliko. In še narašča iz dneva 
v dan. Posebno na zapadu se radio 
strašno širi. Kjer se je imela naprava 
pred nekaj leti boriti z neznanskimi 
težkočami, je danes priznana in upo* 
števana. Najbolj pa je zanemarjen ra* 
dio na vzhodu, kjer pridobiva tla zelo 
počasi. 

Neka statistika, ki je bila zaključena 
letos meseca juliia, prinaša o radiu in* 
teresantne podatke. Vseh radio poslu* 

Vodnik: »To so torej slavni slapi. Če 
bi bile dame samo za hipec tihe, pa bi 
slišali tudi grotmovito bučanje padajo-
čih voda.« 

Lov na vohune ob italijanski meji 
Če ni drugih, so dobri tudi kreteni! — Kako je presedel 28-

letni bebec štiri tedne v brixenskih in bolcanskih ječah 
Začetkom letošnjega avgusta je iz* 

ginil z Brennerja na Tirolskem 28 let* 
ni kreten Karel Tollinger. Imenovani 
je tako duševno zaostal, da si ne more 
služiti kruha, zaradi česar ga vzdržuje 
domača občina. Ne zna ne pisati ne 
čitati, sporazumeva pa se na tak način, 
da je na prvi pogled vsakomur jasno, 
s kakšnim revčkom ima opraviti. Do* 
mačini, ki so Tollingerja pogrešili, so 
sklepali, da je bebec ponesrečil in so 
preiskali vse obmejne sektorje, na ža* 
lost brez uspeha. 

Prošli ponedeljek pa so pripeljali 
Tollingerja do avstrijske meje italijan* 
ski miličniki, ki opravljajo obmejno 
službo Izročili so ga avstrijski obmej* 
ni oblasti vsega raztrganega in razcapa* 
nega. Podčastnik, ki je pripeljal krete* 
na do meje, je povedal, da so našli 
italijanski vojaki bebca pred petimi 
tedni na meji. Obnašal se je tako sum* 
Ijivo, da so ga osumili vohunstva in 
aretirali. Zato so ga poslali v Bolcan, 
kjer so ga oblasti zaprle v vojaško 
ječo. 

Italijani so poslali Tollingerja nazaj 
s potnim listom, v katerem je stalo, 
da je bil bebec aretiran zaradi spijo* 
naže. Presedel je tri tedne v ječi v Bol* 
canu, 11 dni pa v Brixnu. Vojaška 
oblast, ki je revčka zasliševala, je sma* 
trala, Ja se Tollinger samo tako zvito 
drži in da noče izdati ničesar. Na vsak 
način so hoteli organi javne varnosti 
izsiliti z kretena kakšno izjavo. Bebec 
pa je samo pohrkaval. Ker ni «hotel» 
govoriti, so ga tudi pretepali. Avstrij* 
ci so vsaj dognali, da ima Tollinger po 
životu vse polno brazgotin in prask, 
ki so mu ostale od udarcev Fašisti so 
ga očividno obdelovali tudi z razbelje* 
nim železom, zakaj bebec je imel več 
mehurjev, ki izvirajo od opeklin. 

Škoda, da je Tollinger tako bebast 
in ne more dati nobenega pojasnila, 
kaj so ž njim počenjali Kljub temu 
pa govore znamenja na njem dovolj 
zgovorno in jasno, da ni nih ? v dvo* 
mu slede prakse, ki io unorablja itali* 
janska policija pri osebah, ki jih osu* 
mi «vohunstva». 

Poincare in sarajevski umor 
Kako je prezident Francoske R 
umor. — Brzojavka med konjsk 
tov Izjava, ki se uolaga v us 

venska politika« Franc 
Sedanji francoski ministrski predsed* 

nik Poincare, ki je bil I. 1914. preži* 
dent francoske republike, zbira svoje 
beležke za spominsko knjigo. Med ne* 
objavljenimi dokumenti izza predveče* 
ra svetovne vojne se nahajajo tudi 
opazke, kako mu je bil sporočen aten* 
tat na Franca Ferdinanda in njegovo 
soprogo, grofico Chotkovo v Sarajevu. 
Poincare beleži: 

Zjutraj na dan atentata sem priso* 
stvoval korporacijskemu zajtrku repu* 
blikanskih novinarjev na Quai d' Or* 
savu, popoldne pa sem se moral udele* 
žiti konjskih dirk za Grand Prix na 
Longchampsu. Šel sem tja s soprogo. 
Ko smo se odpeljali iz Pariza, je bilo 
prekrasno vreme. V Bois de Boulogne 
se je trlo ljudstva. Na prezidentski tri* 
buni sta bila že navzoča predsednika 
parlamenta in senata. Zbran je bil tudi 
diplomatski zbor. Nebo ie bilo višnje* 
vo, gledalcev pa toliko, da se niso dali 
prešteti. Elegantne toalete, lepota dir* 
kališča, njegova zelena okolica in vse 
na njem je obetalo prekrasen dan. 

Strela Iz jasnega 

Raztreseno sem sledil konjskim dir* 
kam. Kar pristopi sel in prinese brzo* 
javko agencije Havas. Razpečatim jo 

epublike doznal za sarajevski 
o dirko. — Komentarji ditaloma-
ta Francu Jožefu. — »Juge slo -
a Ferdinanda d' Este 
in čitam, da sta bila v Sarajevu umor* 
jena avstrijski prestolonaslednik, nad* 
vojvoda Franc Ferdinand in njegova 
morganatska soproga, vojvodinja Ho* 
henbergova Izvršena sta bila dva aten* 
tata Prvega je podvzel stavec Čabri* 
novic, Srb, ki ie vrgel v prestolonasled* 
nika bombo, drugega pa dijnk Princip, 
ki je streljal iz revolverja. Nadvojvo* 
do in njegovo ženo so prenesli v ko* 
nak. kjer sta izdihnila. 

Dasi je bilo poročilo neslužbeno, 
sem vendar čutil dolžnost stvar sporo* 
čiti navzočemu avstro*ogrskemu posla* 
niku grofu Scecsenu, ki je bil na tribu* 
ni. Prebledel je kakor zid. in je prosil 
za dovoljenje, da se sme odstraniti, 
ker je želel govoriti z Dunajem. Ostali 
poslaniki so ostali na dirkališču in tudi 
jaz se nisem mogel odstraniti. Raz* 
pravljali smo samo o umoru. Posebno 
se je govorilo o tem, kaj čaka habs* 
burško monarhijo v bodočnosti. Otro* 
ci Franca Ferdinanda in njegove so» 
proge so bili namreč izključeni od pre* 
stolonasledstva. Tako je zahteval 
Franc Jožef. Nekateri so tudi menili, 
da se bo položaj na Balkanu zaostril. 
Romunski poslanik Lahovarv je gle* 
dal zelo mrko. Bal se je, da ne bi do* 

se vrš i 

v nedeljo 16. sept. ob 15. uri 
(3. uri pop. ) na Kongresnem trgu. 

šalcev na svetu je 20 milijonov. Vo« 
dilno mesto ima dežela tehnike, Ame* 
rika. Samo na njenem ozemlju je 7 in 
pol milijona naročnikov radia. Potem 
sledijo: Anglija (2 in četrt milijona), 
Nemčija (približno isto toliko), Fran* 
cija (nekaj nad en milijon naročnikov). 
Japonska (pol milijona naročnikov). 
Švedska, Avstrija, Avstralija, Kanada, 
Rusija, Češkoslovaška (vsaka z okroglo 
četrt milijona), ter Polj'ska. Španija, 
Nizozemska in Švica. Na vsako zad* 
njih štirih imenovanih držav odpade 
približno 100 tisoč naročnikov. 



Sokol 
'Javni nastop Sokola v Polju. 
Ob BaiJkrasae]tš«m vreinenin |e priredil v ne-

dsfljo agitai Soikol v Polju tovrstoo ospeio Jav-
no telovadbo, pni kateri je neumorno sodelova-
la. godlba Scukola L ?od vodstvom br. Svatearja. 
V goste sta prišla popoldan Sokol b Domžal 
in Ježiice. Ob 15. so se vršite na telovadišču 
skušnje in promenadni koncert godbe, nato se 
je točno oto 16. pniček Jaivna telovadba. Malo-
številno občinstvo, kd se ie zbralo na tetovadii-

za novnim Sokolskaim domom, }e prišlo popol-
noma na svoj račun, kaijtd v tehničnem ozira 
taiko dobro uspelega naistopa že dolgo nismo 
videli. Ob sviramin koraičmice je prva prišla pod 
vodstvom načetarice sestre HMe Novakove 
ženska deca (10), ki Je tiri sestave društvenih 
prostfh vsaj izvedla skladno in v lepem kritju, 
danski naraščali domžalskega Sokola (6) Je Im-
ne proste valje s kroi izvedel vseskozi vzorno, 
kar je pričala burna pohvala občinstva. Stru-
men in skoro brezhiben je bili nastop domžal-
skega moškega naraščaja (14) v prostih vajah 
za 1. jugosil. vsesokOlski zleit Izvedba in bratje 
sta bila odlična. Lep k bil nastop domačih na-
rašča j« (7), ki so proste vaje izvedle skladno 
in pnarv dobro. Prijetno so nas presenetili člani 
(10) s sfcopljansktaiii prostimi vajami. Uiprav^ 
Č€CTO lahko trdimo, da je bila to naijboliža iz-
vedba pri letošnjih javnih nastopih. Izvedba, 
skladnost in krfoje je morate zadovodjiffl še ta-
ko ostrega kritika. Gotovo najlepša točka telo-
vadnega nastopa pa so bile vajje članic (14) — 
vsje od domačega Sokola —, ki so proste vaje 
s kiji za VII. vsesokolski zlet v Pragi 1. 19 
fevedle brezhibno. Lepe in težke vaje na znano 
Pospišilovo godbo so dosegle popoln uspeh, kaf 
J« dokazovalo dolgotrajno ploskanje občinstva. 

V Mirne proste vaje domžalskih naraščajnilkov 
(6) na štetje so bile precizno izvedene in so 
žele zasluženo pohvalo. Javno telovadbo je za-
ključila orodna telovadba na d-roigu im v pre-
skokih čez korala na Sir lin vzdolž, obe vrsti, 
slasti pa ona na drogu, sta pokazaiM, da ima 
domžalski Sokol! izboren matertjal, ki še mnogo 
efoetta. 

Sokol v Fotfjra, ki se mora boriti za svod ob-
stanek, si je lansko leto zgradil lep Sokolski 
tfom, letos pa otvoril krasno letno felovadišče, 
fcjer si bo mladina krepila svoje telo. Nedeljski 
nastop nam }e znova dokazal, da Je Sokol v 
Polju na pravi poti, ter mu le želimo še več 
talko uspelih nastopov. 

Lahkoatletske tekme ČOS, 
V soboto 8. in nedeljo 9. t. m. so se vrši" 

le v okviru III. medzletnih tekem ČOS na 
novem sokolskem stadionu v Prostejovu 
lahkoatletske tekme v petoboju, šestoboju 
in desetoboju, ki so pokazale, da ima če* 
škoslovaško Sokolstvo v svojih vrstah iz* 
borne lahkoatlete. Tekem se je udeležilo 
nad 600 tekmovalcevsatletov, med temi 58 
v petoboju, 61 šestoboju in 49 desetoboju, 
ostali pa v posameznih panogah lahkoatle* 
tike. Tekme je vodil s pomočjo tehn. od* 
bora ČOS načelnik br. dr. Vaniček, ob ve* 
likem zanimanju sokolskega in športnega 
občinstva. V petoboju je bil prvi br. Mandl 
Sokol Prostejov 108.45 točk; v šestoboju 
br. Ostrčil, Sokol Brno I 98.3 in v deseto« 
boju br. Beranek, Sokol Boskovice 5845.94 
točk. Izredno zanimive so bile tekme v me» 
čevanju s floretom io plavalne tekme. Zma* 
govalec v mečevanju s floretom je bil br. 
Hručirik, Podebradova sokolska župa, v 
borenju s sabljo pa br. Konig, Sokol Pra* 
ga IL 

Plavalne tekme so pokazale naslednje 
uspehe: 

100 m prsno: 1. KubeS, Sokol Wien L 
1.30.8. 

100 m prosto: 1. Pecha, Brno L 1.12.8. 
200 m prsno: 1. Konečny, Sokol Blansko 

3:20.4. 
200 m prosto: 1. 2islavsky, Sokol KraL 

Pole 2:20.8. 
Skoki v vodo: 1. Zeleny, Sokol Praga 67 

točk. 
Uspehi iz lahke atletike so bili sledeči: 
Met krogle: 1. Chmelik, Sokol KIatovy 

14 m, 2. Vitek, Znojm 13.30, 3. Krčal 12.76, 
Tek na 100 m z zaprekami: 1. Lipčik, So» 

kol Prostejov 16.7. 
Skok ob palici: 1. Votava, Sokol Smichov 

3.80 m, 2. Korejs, Sokol Zebetin 3.70, 3. 
Dvorsky 3.50. 

Tek na 100 m: 1. Vykoupil, Kral Pole 11 
sek., 2. Formanek, Kojetin 11.1, 3. Kohout 
Plzen 11.5. 

Tek 400 m: 1. Vykoupil 51, 2. Vesely 
folimp. tekmovalec) 52, 3. Tehnik, Brno I 
55. 

Tek 800 m: 1. Dvorsky, Prostejov 2.02, 
2. Masarik, Brno IL 2.05, 3. Polouček, Br» 
no II 2.09. 

Tek 1500 m: 1. Horn, Bubeneč 4.15, 2. 
i' i 

Stari čudak Bernač me je pobral, ko 
sera spal pod jelšo, ln me je odgojil po 
svojih potrebah. Kuhal sem mu in nosil 
jedačo za ndim kjerkoli je sekal. Kadar 
sera bil prost, sem šel z Bernačevo ri-
sanico na orle; tako tudi danes. Ljudje 
so se me bali, ker sem lazil po neznanih 
stenah m goščah ter vriskal in pel, ka-
dar je treskalo. — 

Bernač mi že dolgo prigovarja, naj 
grem v farovž po očetov testament, s 
katerim me imenuje za naslednika na 
svojem posestvu, ki ga sedaj upravlja 
novi župnik.* 

Dolgo sta molčala. Sofka je bila legla 
k Jeričinim nogam, položila ji glavico 
na koleno in zaspala. Žerjavica se ie 
pokrivala z debelim pepelom . . . 

«In gospodarila bova skupaj na pose-
stvu mojega očeta,» je završil Blaž svo-
jo življensko zgodbo. 

«Bova,» se je privila k njemu pastirica 
Jerica. 

Visoko nad obzorje se le dvignila 
svetla zvezda in posijala na rdečo ste-
no, v kateri se je bilo strnilo troje živ-
ljenj v eno samo . . . 

Obst, Brno I 4.19, 3. Vinoenc, Hravfce 
422L 

Met kopja: 1. Chmelik, Klatovy 51 m, 
2. Krčal 50.70, 3. Rypar 47.60. 

Tek na 200 m z zaprekami: 1. Lipčik, 
Prostejov 27, 2. Hiibl, Prostejov 28, 3. Bla. 
žek, KraL Pole 29.5. 

Met diskai 1. Chmelik 39 m, 2. Sprin. 
gingsfeld 38, 3. Stanek 36.50. 

Štafete na 400, 300, 200, 100 m: 1. Sokol 
Prostejov 2.09.1, 2. KraL Pole za pTsa, 3. 
Brno IL 

Vztrajnostnt tek na 19 km: 1. Raček, Br» 
no 1.15.54, 2. Lunah, Praga III 1.16.41, 3. 
Fronek, Plzen 1.14.49. 

Kakor češkoslovaško Sokolstvo se bodo 
vršile tudi pri nas lahkoatletske tekme po» 
saroeznih žup. Gorenjska sokolska župa 
ima tekme 16. t. m., ljubljanska pa začet* 
kom oktobra, kar bomo še pravočasno ja» 
vilL 

Naši olimpijet v Zagrebu. Po krasno 
uspelih telovadnih akademijah v Skoplju 
in Beogradu, nastopi naša olimpijska vrsta 
v Zagrebu v nedeljo 16. t. m. Poleg olim« 
pijske vrste nastopijo pri javnem nastopu 
tudi članice Ljublj. Sokola z znanimi Ma* 
tejovic * dr. Murnikovimi prostimi oz. ra» 
jalnimi vajami. Javni nastop se bo vršil na 

prostoru SK Coocordtje ob 10 JO dopoldne. 
V Zagrebu vlada m ta nastop velikansko 
zanimanje ter ne dvomimo, da bodo naši 
olimpijci zagrebško publiko povsem zado* 
voljili. Želimo bratom in sestram obilo 
uspeha. 

Javna telovadba Čehov v Dubrovniku 
se je vršila U. t m. zvečer na GunduHdevi 
poljani ob ogromni udeležbi občinstva. Te» 
'ovadba je krasno uspela ter se je ob za* 
ključku pretvorila v sijajno manifestacijo 
sokolske in slovanske vzajemnosti. Z Du* 
brovnika potujejo Čehoslovaki preko Su» 
šaka v domovino. 

8okol L naznanja, da se prične v torek 
18. t m. redna telovadba ženskih oddelkov. 
Od 6. do 7. ure zvečer ima telovadbo ženska 
deca, od 7. do 8. ure ženski naraščaj, od 
8. do pol 10. ure pa članice. Vpisovanje no-
vih članic, narašča jnic in dece se vrši ne-
posredno pred telovadbo dotičnega od-
delka. 

Sokolgko društvo Radomlje priredi v 
nedeljo dne 16. t m. ob pol 16. uri popol-
dne javni nastop na letnem telovadišču. Po 
telovadbi se bo vršila ljudska veselica na 
vrtu br. Cirila Nastrana v Radomljah. Že-
lezniške zveze ugodne. 1603 

Naši onstran grame 
Mussolinijevi milijoni za gori-

ško pokrajino 
Gorica, 10. septembra 

Fašistični tajnik Caccese hodi v Rim po-
ročat o položaju v deželi. Kadar se vrne, 
pride vselej v tržaška »Piccolo« naznani-
lo, da ie bila Caccesejeva pot do Musso-
linija zelo uspešna Napoveduje se izbolj-
šanje kmetijstva, pospeševanje industrije, 
pomoč brezposelnim. Pred nekaj dnevi je 
bil Caccese v Rimu skupno z goriškim pre-
fektom Cassinijem. Tržaški list pripovedu-
je, kakor vedno ob taki priliki, da zasle-
duje Mussolini dogodke na Goriškem z 
največjo paznostjo in da je točno poučen o 
vseh razmerah. Predvsem hoče, da se na-
daljuje energično penetracija na slovenski 
teritorij. 

Gospodarski strani je treba posvetiti po-
sebno pozornost Tajnik in prefekt sta go-
vorila o suši in veliki škodi, ki jo je priza-
dela vsej deželi. Mussolini je diovjolil nato 
4 milijone lir za javna dela. ki se izvrše 
v conah, kjer bi bila brezposelnost najbolj 
pereča. Mogoče se bo pomagalo tako ka-
kim 2000 brezposelnim. 

Ker se ie pridelalo malo koruze, fižola, 
krompirja in žita sploh, je odredil Musso-
lini, da bo dal neki veliki kreditni zavod 
»Goriški zvezi« kredit treh milijonov po 
najnižji obrestni meri. da se bo moglo po 
suši najbolj prizadeto prebivalstvo preskr-
beti s potrebnim živežem. — »Piccolo« pra-
vi, da je hotel Duce tako zopet osebno in-
tervenirati, da se zagotovita goriškim kme-
tovalcem kruh ia polenta za zimo, ki se 
kaže neugodna. 

Čevljarska zadruga v Mirnu, ki ie sedaj 
pod laškim vodstvom, dobi naročilo 10.000 
parov, čevljev, za armado. Mussolini hoče 
dati tako nov impulz goriški industriji. 

Tajnik in prefekt sta bila tudi pri finanč-
nem ministru, s katerim sta razpravljala o 
važniih gospodarskih problemov, zadevajo-
čih vso deželo. Podrobnega pa ne povesta 
nič. 

Glede povrnitve vojne škode optantom 
so se bile raznesle vesti, da bo solucija 
njihovega vprašanja ugodna, toda tajnik iz-
javlja, da je vse tako govoričenje brez 
podlage. Trebalo bi nad 200 milijonov lir 
za tako solucijo, ki jih pa ne prenese seda-
nja državna gospodarska situacija. Treba 
potrpljenja im zaupanja v vlado in faši-
stično stranko! 

Goriška gospoda sta govorila s finančnim 
ministrom tudi o prevzetju podružnice Ljub-
ljanske kreditne banke po rimskem zavodu 
Banca Nazionale del Lavoro e delila Coope-
razione. Ta transformacija pomeni nov ko-
rak za popolno uvrstitev drugorodcev v in-
stitucije režima, ne samo politične ampak 
tudi gospodarske. 

Vse fašistične organizacije ImalJo nalogo, 
da bodo dopovedovale slovenskemu ljud-
stvu. kako veliko pomoč mu bo dal Musso-
lini letos, ko ie polja in vinograde ožgala 
suša. Kaj in kako bo, o tem bomo točno 
poročali. 

p— Tržaški črnosraičnlkl na Snežniku. Pred 
par leti je bil postavljen na Snežniku napis, obr-
njen proti Jugoslaviji, kd ošabno napoveduje 
nove laške pohode. Od takrat izletč začetkom 
septembra tržaški čirnosraiičmjkfl na Snežnik vsa-
ko leto, da tam gori »zaikričijo na vse strani 
svod »alata« fašistične zvestobe in afirmacije ter 
se ogiejejo za prodiranje proti vzhodu, kadar 
bo to ukazal Duce«. Spremlja Jih misel ia Ga-
brijela D' Anmunzija, ki je »principe di Morate 
Neroso«. 350 tržaških fantov 58. legije se }e od-
peljalo proti Snežraiku na kaimiljoraih. Pri odhodu 
so bili zelo pogumni in ponašali so se s svojim 
orožjem. Kolikor bolj so se oddaljevali od Tr-
sta, toliko bolj je naštel strah . . . coraggio, 
paura non mamal Na Snežniku so iezli nekateri 
po poti. drugi so pa kar jurišain na vrh čez dm 
in stra. Na vsaka dva koraka 6« je gotovo eden 
zvalil na tla, nekaj časa so vstajali, poitem pa 
jih ie največ Obležalo, zlasti tam, kjer so padla 
med maline Nekaj jih Je vendar le prilezlo na 
vrb »n ti so vpili in se pridušaB tja proti Jugo-
slaviji. Pri povratku jih je poveljnik pohvalil, 
da so lepi fantje in izrekel Je prepričanje, da bo 
legija sv. J u&ta vedno in ob vsaiki priliki znala 
vršiti nalogo, ki jo Ji bo Duce določil . . . »M* 
airmi siam fasoisti!« 

p— Aretacija komunistov v Goric! In 
Trsta. Goriška kvestura objavlja komuni-
ke, ki pravi, da ie bil izvršen umor Viktor-
ja Kogeja, o katerem smo obširno poro-
čali, iz političnega nagiba. Mladi Kogej je 
bil doma v Idriji komunist, v Gorici v 
službi na neki žaei na Rojcah, pa je za-
pustil komuniste in se Je baje nagibal k 
fašizmu. Ker ie bil fant agilen in ie poznal 
podrobno vse komunistično gibanje, so se 

ga začeli bati bivšii njegovi tovariši, kate-
rim se je zdelo mogoče tudi to. da jih izda 
policiji, zlasti ko se ie začel bližati podgor-
skim komunistom. Sklenili so. da sa ubije-
jo in na neki seji je bil izbran Alojzij Bre-
gant iz Podgore, da usmrti Kogeja. Ta je 
izvršil nalog in pri tean ie tudi njega do-
letela smrt Policija je stikala za komuni-
sti in jih končno v Gorici zaprla 5. Ti so: 
Avgust Lango, natakar, Alojzij Markič. 
Alojzij Hvalic, Karol Peric. Leopold Sfi-
Kgoj delavcu V Trstu so biti aretirani: Va-
lentin in Ivan Kokelj ter Karel Drašič, de-
lavci, in Viktor Krašnar, trgovski potnik. 
Policija išče še Josipa Kenda iz Ciginja. 
Vsi so mladi ljudje. Za duševnega vodite-
lja komunistov označa policija dijaka Du-
šana Hreščaka, ki ga pa ne more izslediti. 
Policija je našla v neki podgorski kaverni 
polno orožja in eksplozivnih snovi. Ukaz 
za umor Viktorja Kogeua je prišel baje iz 
vrst idrijskih komunistov in je bil odobren 
od skupine tržaških komunistov, ki so Di-
šali Kozeju grozilna pisma. Napadalec Bre-
gamt ie bil silno razburljiv človek. Pri vo-
jakih je bil v Libijt Nosil je potem doma 
neko čudno obleko, da so se mu ljudje 
smejali, ko se je prikazal »po libijsko« ob-
lečen. 

p— Umrla je v Gorici v starost? 74 let gospa 
Helena Forčesiin, mati vladnega tajnika pri ve-
likem županu v Mariboru g. Ivana Forčesina. 
N. v im. p. 

p— Tržačani si osvajalo Kras. V Dutov-
Ije je napravilo 9. t m. izlet 22 društev, s 
300 udeležniki. Prikorakali so v vas doool-
dne z godbami in zastavami, petjem in 
vzklikanjem. Nastop je bil tak, kakor da 
si hočejo Tržačani zavoj evati središče Kra-
sa. »Piccolo« pravi, da si tržaška mladina 
osvaja Kras. Pred vojno so Tržačani po 
malem izleteli tia. Veljali so za tujce. Dan-
danes sprejemajo tržaško mladino ljubez-
nivo, deležna ie široke gostoljubnosti in se 
dobro počuti sredii kraških kmečkih ljudi. 
Vas ie bila vsa v zastavah. Izlet je prire-
dil »dopolavoro«. Popoldne so bile neke 
tekme. Pred vsako tako prireditvijo uka-
žejo fašisti dotičnemu kraju, kaj vse mora 
storiti in pripraviti za izletnike. Kdor bi se 
protivil, gorje mu! Ali imajo prizadeti obrt-
niki zaslužek ali ga nimajo, za to faši-
stični voditelji ne vprašajo. Vsaka pritož-
ba bi se končala s še večjo škodo! 

P— V Senožečah so razvili prapor on-
dotnega fašija. Prapor je daroval tržaški 
ženski fašij. ki ie bil pri slavnosti številno 
zastopan. Tržaški prefekt je bil zadržan, 
zato pa ie brzojavil senožeški svečanosti! 
Navzoči so bili zastopniki oblasti, med 
njimi vojaški poveljnik iz Postojne. Prapor 
je blagoslovil d on Tamaro lz Trsta ob asi-
stenci domačega župnika Vilbarja. Imenom 
zveznega tajnika ie govoril cav. Martelli. 
nagilašajoč, da gleda Italija na Kras t ne-
skončno ljubeznijo. Italija ie velikodušna 
do onih, Id vršilo lepo v miru dan za dnem 
svoje delo in stroga le z onimi, ki skušajo 
motiti njen razvoj In njen siguren povzdig 
»Ne poslušajte krivih apostolov t onostran 
meje in ne onih. ki obupani pred realnostjo 
dejstev skušalo selatf teror in sovraštvo z 
barbarskimi atentati.« Spomnil se le Cer-
kvenika. Id ie padel kot »svete! vzgled 
ljubezni In zvestobe do Italije«. Na slav-
nost so nagnali »alloglotte« od blizu ln 
daleč. Vse take prireditve gredo na ra-
čun našega ljudstva 

p— Čez tri sto aH štiri sto let? Skoro al dne-
va, da bi ne napisal tržaški »PicooAo« novih na-
svetov za pospešenje asomaHacije »drago*odne-
gat žiivilja. Pred mekad dnevi Je zahteval aziile in 
dopolnilne razrede k ljudski šoK, tako da ostane 
slovenski otrok v rokah laškega učiteljsrtva od 
tretjega do Štirinajstega leta. Potem sta sprej-
mejo fašistične organizacije. Pa Je premalo uči-
teljev in mladina se vedno bolj ogiblje učiteli-

J ^ ^ _ 
rajo vedeti da v iMalriU rtiin^M oecfcv* in' 
«e aacntie kakšne baftuto sekte. V cerkvi 
mora biti petje tatinsko, Ktarife, vse moNkve ta-
tinske ne pa slovenske, kakor v baHkanskib bra-
tih. kamor ne aedie ktS latinske ctvttzactie. (Po 
laških cerkvah pa eo lahko moBtve laške ta §e 
tatfeš&ma se pnflsrodi po taSko!) »Piccofc-c go-
vori dalje o laškem dSjalektu na Krasu, ki ga pa 
ne bo Se tako tanata. »Nt treba misliti, da vsled 
formacije ta razvoja nove laške zavesti na Kra-
su ta vsled peneftrarije ta razširitve laškega je-
zika izgine slovensko narečje. To ni mogoče. Po 
vaseh ta kmečkih hišah trada dalje kakor po 
mestih ta trgih ta slovensko narečje bo živelo 
morda toliko časa kakor furlansko. Oboje pa bo 
izginilo. Na Krasa se ra©vije v naxknnestio naj-
brže dijalekt, ki bo mnogo bližje narodnemu je-
ziku kakor pa benečanski dijalekt, ali to bo po-
časno deta treh edi štirih sitofletfj.c »Piccolo« na-
glaša, da meja ne bo vama dot led, dokler ne bo 
tudi jezikovne graeioe od Trbiža do Reke!! 

p— Madžarske propovedf na Reki. Reški škof 
Sam Je dovolil, da se vršijo v prejšnji kapitelj-
ski cerkvi madžarske prepovedi za malo reško 
madžarsko katoliško kolonijo. Propoveduje re-
ški kanonik Madžar Szandorffy. 

kr— S Koroškega. Poročali smo, da ta šolska 
oblast imenovala za učitelja v Šmarje ti v Rožu 
mladega moža z osmimi službenimi leti in za-
postavita Slovenca tierzeleja, dasi ima najboljšo 
kvalifikacijo. Sedaj Je Herzede premeščen v 
nemške Tr&ppofte ob tirolski me?. Tako delajo 
nemški oblastniki v času, ko se govori o pripra-
vah za avtonomijo. Na Koroškem močno odme-
va proSnja ftnUdh katoliških društev do vseh 
katoliških društev na svetu, da nad se pridru-
žijo protestu proti rabi italijanščine Pri verouku 
v Južni Tirolski. Se zamorci v Afriki vžhnajo 
pravice, da se učijo verouka v svojem mater»* 
nem jeziku! Nemci se teko pritožujejo nad kiri-
vioo, ki Jo Nemci delajo Slovencem na Koro-
škem ta ki Jo trpi celovški nadškof, kateri po 
načrta pošilja med Slovence nemške duhovnike, 
ki izganjajo slovenščino a cerkve in iz šole t 

p— V Istri Izpremlnjajo priimke takole: Jereb 
Gerefobi, Jugovac Meriggioii Jakšetič Giassetti, 
JeUiišJČ Oelussfi, Jerič Gemicco, Jug Ughi, Jedčič 
Gelsi, Katoik Caiteoi Kirinčič Gherami, Kleme-
ajak Oemerrtf, Rtenec Glini Knez Nesi, Kerššč 
Consd, Korošec CocossL Koran C orani. Golob 
Colombo, Oostmčar Gostimi. Grbec Gherebetti, 
Gobec Gotbbi. HlapčM Clappte, Hercig Graziom, 
Hreščak Crescia. Jagodič Oiagodi, Jaipel Giap-
petH, Ičtč Icbio, Jelen Gelleoi, Ignac Ignagi, Ju-
reflič Gi urettl 

p— Trst in Hambnrg. Pred tedni Je pisal 
>Piccolo< z veliko radostjo o zmagi Trsta 
nad Hamburgom. Tarifna borba med jugom 
in severom se jo končala v prilog Trsta. 
Avstrija gravitira v Trsi in Češkoslovaška 
je tako razdeljena v cone, da je Trst na 
boljšem od Hamburga. »Piccola« ne straši 
niti dejstvo, da je po sklenjenih dogovorih 
Praga prideljena severnemu prometu. <Pio-
colo» triumfira, treznejše pa presojajo to 
stvar v deželnem gospodarskem svetu, ki 
je naslednik trgovsko-obrtne zbornice. Tam 
pa pravijo, da je bila materijalna borba 
brez uspeha, vzpričo dejstva, da nemške že-

leankse prevažajo blago !s Hainlmrga y C* 
fikoslovaSko in Avstrijo v dveh dneh in da 
producenti teh dežel dosegajo • svojim bla-
gom severno morje za polovico Saša pre) 
kot ga rabijo za pot v Trst Tržaški tran-
sportni problem študirajo sedaj v rimskih 
ministrstvih. 

p— Benetke in Trst Mesec n mesecem 
beležijo beneški listi narastek prometa v 
luki. Od januarja do konca avgusta letos 
je bilo prometa 1929.524 ton napram 1 mi-
lijonu 669.237 v lan. enaki dohC Torej po« 
višek za 260.207 ton. Benetke so drugo itali-
jansko pristanišče in so žo presegle svoj 
promet iz leta 1913. V tržaškem prometu je 
zastoj in svojih uspehov iz predvojnih let 
Trst ne doseže nikoli več. 

»ULLA« ie kot do-
kazano že deeetiet* 
ja vodilna kot nsj» 
starejša in dokaz* 
Ijivo todi najza. 
neslifveiša. 130 

Mizarski delovodja 
se išče za takoi ali za 1. novembra pri 
lesni industriji za mizarski oddelek. V 
poštev pridejo le orni z dobrimi izpriče-
vali in večletno prakso pri večjih mi-
zarskih podjetjih. — Pismene ponudbe 
se sprejemajo na oglesnem oddelku 

»Jutro« pod št 10828. 

D. Ma Ca 
znamvanec, Ferl - preflca, fcvaSkanec 
ter Moulinč 188 
v raznih barvah in najceneje kupite le 
pri tvrdki 
OSVALD DOBEIč — LJUBLJANA 

Pred škofijo 15 
Na debelo! Velika zaloga. Na drobno! 

V odgovor 
trn včerajšnji preklic Izjavljam, <ia n! 
gospod Franc Kovač do danes še pla-
čal zame nikakega dolga, tudi še do 
danes nisem najmanjšega dolga napra-
vila na njegov račun, nasprotno pre-
življam sebe in najinega otroka popol-
noma sama. Niti tega nisem do sedaj 
od njega zahtevala. 10892 

Man ica Kovač. 

Kalvarija 
D o sedaf največja gledališka predstava na prostem, Matič iceva 

bojna igra se na splošno zahtevo ponovi dne 15. in 16. sep-

tembra, vsakokrat ob 8. uri zvečer, na Kodeljevem. Predpro-

daja vstopnic pri »Orient«, Dunajska cesta 14« 

Šolske knjige 
za vse srednje, meščanske in 

osnovne šole 
dobite 

u fcniiMrni »Tislioune ZnJnige" 
Prešernova 54 UUBUANA Prešernova 54 

(nasprot i g lavne pošte ) 

In pr i podružnici v Mariboru, Aleksandrova 

cesta štev. 13. 

Gradbena podjetja, stavbenike, 
zidarske mojstre in posestnike na 
Gorenjskem PV* opozarjamo 

da doto© vsako množino, malo aH na 
vagone, dalmatinskega (v Splitu) in pr-
vovrstnega trboveljskega cementa ter 
drug gradbeni materijal vedno pri 

LJUDEVITU SIRCU, KRANJ 
po tovarniških cenah. 

V zalogi kna tudi stropno trsfe, Soo 
Sn žeblje. 
Za Gorenjsko najbližja ln najhitrejša 

dobava. 10807-a 

Garaže oo 
o 

oddajamo po zmernih cenah ter prev-
zamemo vso oskrbo avtomobilov kakor: 

pranje, popravila, bencin, olje itd. 

JUGO-AVTO, d. z o. z. Ljubljana 
Dunajska cesta i t 36 Tel 2236. 

^cJjULUtl i i : JI* II" U* IUJilii l i l!!JlULLIlliiUlLJl!Jmiidl 

Kreditni zavod za trgovino in industriio 
. LJUBLJANA. Prešernova ulica 50 (v lastnem poslopju). 

Obrestovanja vlog, nakup In prodaja 
vsakovrstnih vrednostnih papirjev, de-
viz In valut borzna naročila, predujmi 
in krediti vsake vrste, eskomnt In in-
kaso menic ter nakazila v tu* In Ino-

zemstvo safe - ifonnsfts Itd. Itd. 
Brzojavko: Kredit, Ljubljana. Telefon 

St 2040 8457 2R48; Intorartoss 2706 280& 
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n a m a 
Vajenca 

M zlatarsko obrt takoj 
sprejme Stanko Japel, zla-
tar, Cankarjevo nabrežje 
St. 7. 28769 

Knjigovodjo 
in poslovodjo 

iščem za svoje podjetje za 
popoldneve. Vložiti treba 
80—50.000 Din, proti »o-
udeležbi, radi povečanju 
podjetja. Ponudbe na ogl 
oddelek »Jutra, pod šifro 
«Knjigoposel» 28801 

Prodajalko 
prijetne zunanjosti, ki Je 
le bila zaposlena T trgo 
rini gotove ženske kon 
fekoije iščem Nastopit' 
po mogočnosti takoj Po-

% nudbe na naslov: F. J 
Roset, Oleron trgovina go 
tove damske konfekcije 
Zagreb, Gunduličeva 8 

28645) 

Lokal, zastopnika 
ta Ljubljano in okolico 
iščemo Oglasiti »e je oseb 
no fniverzal Ljubljana — 
Krekov trg 10. 28595 

Učenko 
t dobrimi spričevali sprej-
me v modno trgovino Sterk 
nasl. Karničnik, Stari trg 

28901 

Jelonošo 
t dobrimi spričevali takoj 
sprejmem v večjo hotelsko 
restavracijo Pismene po-
nudbe na oglasni oddelek 
«Jutra> pod <Jelonoša» 

28880 

Dekle 
pridno in pošteno, ki 
opravljalo vsa hišna dela, 
sprejmem v stalno službo 
k majhni družini. Starost 
30—40 let. Pogoj: zelo 
snažna Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra.. 29038 

Sobarico 
dobro izvežbano, staro do 
30 let, sprejme boljša pri-
vatna družina v Trstu. — 
Italijanščine zmožne imajo 
prednost Nastop službe 1. 
oktobra 1928 — Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

29039 

Fotogral. učenca 
s primerno šolsko izobraz-
bo, od 14—15 let starega, 
s hrano in stanovanjem v 
hiši (drugo po dogovoru) 
sprejme foto-atelje Weiss, 
Polzela v Sav. dolini. 

29032 

2 kamnolomca 
dobro izurjena, sprejmem 
takoj. Pismene ponudbe na 
naslov: Jožef L e s j a k, 
kamnoseštvo, Novo mesto. 

29031 

Žagarja 
K polnojarmeniku, z TPČ-
letno prakso, po možnosti 
neoženj'enega, sprejmem v 
stalno službo. Ponudbe na 
osrlas. oddelek »Jutra* pod 
»Gaterist*. 28846 

Gospodično 
zmožno nemške korespon-
dence in italijanske ali 
francoske konverzacije — 
resno, i š č e za San Remo 
cvetličarna Viktor Bajt 

28841 

Pletiljo 
izurjeno za nogavice St. 12 
iščem. Naslov v oglasnem 
Oddelku »Jutra*. 28942 

Pisarniško moč 
prvovrstno, pogojno z zna 
njem slovenskega ali srbo-
hrvatskega in nemškega 
jezika v pisavi in govoru 
knjigovodstva in kore«pon-
dence, iščemo. Ponudbe z 
zahtevo plače na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Lesna industrija*. 28940 

Resno zastopnico 
zanesli'vo, sprejme Slava 
Gril. Ljubljana, Rimska c 
št 2. 28928 

Učenko 
ki Ima veselje do trgovine, 
boljših staršev, staro naj-
manj 14 let, ki je dovršila 
dvorazrpdno meščan šolo 
t dobrim uspehom sprej-
mem v trsrovino s koloni 
jalnim blagom v mestu na 
Gorenjskem, s hrano in 
stanovanjem v hiši — Po 
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod šifro »Veselje 
do trsovine*. 28927 

Mesarskega vajenca 
pošten;h staršev, sprejmem 
takoj. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 28879 

Kontoristinjo 
popolnoma samostojno — 
zmožno nemškega in slov. 
jezika, sprejmem z oskrbo 
v hiši. Plača po dogovoru 
Naslov pove ogias. oddelek 
»Jutra*. 28960 

Perfektno kuharico 
in kuhinjsko deklo 
sprejmem Pogoj so daljša 
dobra spričevala in znanje 
nemškega, ozir hrvatskega 
lezika. Mesečna plača za 
kuharico 500 in za deklo 
800 Din; vsakega pol leta 
obleka in par čevljev — 
Ponudbe na naslov: Marija 
Zwiiling, grad Zdenčina pri 
Zagrebu. 28962 

Učenca 
za mešano trgovino iz do-
bre hiše, pridnega in vest-
nega fanta, ki bi bil do-
ber računar, sprejme Adoll 
Starki, hotelir in trgovec 
na Bledu. 28956 

Pek. pomočnik 
mlajši, ki bi e kolesom 
raznašal kruh, sicer pa 
dober delavec, dobi stalno 
službo v bližini Ljubljane. 
Ponudbe na oglas oddelek 
»Jutra* pod »Dober 200* 

28954 

Pletilje 
S l a s t n i m strojem tn 

učenke 
sprejmem takoj. Na.slov v 
Oglasnem oddelku »Jutra* 

28941 

Agilno žensko moč 
za obiskovanje privatnih 
strank z neobhodno potreb-
nimi damskimi predmeti na 
obroka, sprejmem proti vi-
soki proviziji — pozneje 
lahko tudi z mesečno pla-
čo Delo lahko Zfflasiti se 
je v nedeljo 16 t. m med 
10 in 12 % uro. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jufra* 

28974 

Deklico 
staro 14—16 let, sprejmem 
k sedemletni deklici in za 
pospravljanje sob — Mira 
Zilič, Ljubljana, Mirje 

29000 

Pletilja 
dobra in izurjena v vseh 
delih, dobi takoj delo — 

ist-otako tudi 

šivilja 
za šivanje pletenin. Selo 
štev. 41, pošta Moste pri 
Ljubljani. 28998 

Pastirja ali pastarico 
iščem za 2 meseca. Poizve 
se v Ljubljani, Stari trg 
št. 3/1. 28997 

Spretno modlstko 
sprejmem takoj v Ljublja-
ni. — Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Chich*. 28995 

Gospodično 
veščo slovenske in nemške 
korespondence, ki je va-
jena nekaj tudi v trgovini 
ter občevanja s strankami, 
sprejmemo. — Pismene po-
nudbe z navedbo doseda-
njega službovanja in na-
tančnim naslovom na ogl 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Mlada in podjetna*. 29004 

Lakirarja 
za lakiranje peči, sprej-
mem Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 29048 

Pletiljo 
za nogavice na stroj 12 in 

učenko 
za razne pletenine sprejme 
Gliha, Šiška, nasproti mit-
nice. 29052 

Slaščičarskega 
pomočnika 

samostojnega delavca sprej-
mem takoj. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

29045 

Trgovec 
izurjen slovenski in nemški 
korespondent, knjigovodja, 
išče primerne službe v pi-
sarni ali skladišču. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod »Schenker* 

28784 

Provizij, potnika 
iščemo za dobro vpeljano 
domačo tovarno čevljev 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod »Zmožen pot-
nik*. 28746 

Iščemo potnike 
verzirane v manufak turni 
stroki, proti dobremu za-
služkn Na«!ov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 28987 

Upraviteljstvo hiš 
po»e*teT) f m e s t u al) O k u 

lici prevzame T Ljubljani 
stanujoči »pokojen uradnik 
- ki opravlja tudi iodn» 
.irisilne uprave Ponudbe n* 
oglasni oddelek »Jutra* DO>' 
Vestno 1928* 77 

Dobro službo 
dobi tisti, ki nudi kavcijo 
do 50.000 Din. Ponudbe s 
curiculum vita« pod šifro 
»Eksistenca* na oglasni od-
delek »Jutra*. 29040 

r42 

Diplom, učiteljica 
poučuje nemščino, franco-
ščino. angleščino ter prev-
zame tudi korespondenco 
Selenburgova ulica št. 4/1. 

Pouk živih jezikov 
angleščine, francoščine, ita-
lijanščine, nemščine, srbo-
hrvaščine — v manjših 
skupinah in ta posamezni 
ke. po Berlitzovi metodi. 
Posebne skupine sa otroke 
in dijike Pojasnila in vpi 
sovanje v Beethovnovi ul 
št 7. pritličje — od 6 do 
pol 7. ure. S. Jeras. prof 

28949 

Gorazdov tečaj 
(preje Gartnerjev) se zno-
va otvori koncem septem-
bra 1928. Stenografija Ln 
strojepisni pouk se vrši 
po najnovejši metodi. — 
Zmeren honorar Priglasi v 
torek, dne 18. septembra 
med 8 in 12 uro osebno 
v Ciril Metodovi ulici 19/1 
(poleg cerkve sv. Jožefa) 

29030 

Nemščino in 
francoščino 

poučujem po najboljši me-
todi. Stari trg 3/U, desno. 

29001 

Konservatoristinja 
višjega letnika, poučuje 
klavir Hodi na dom. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod značko »Kon-
servatoristinja*. 29051 

Francoščino 
poučujem pozameznike ali 
manjše skupine. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra* 

29044 

Hišnik z ženo 
ki je sposoben za delo pri 
centralni kurjavi, njegova 
žena pa bi morala skrbeti 
za red bi snago v hiši — 
dobita mesto Ponudbe na 
naslov: Dr. Celebonovič 
advokat, Beograd, Knez 
Mihajlova ul. 33 28759 

Služltelj 
star 28 let. zanesljiv, ki 
govori slovensko in nem-
ško, išče mesta. Prevzame 
tudi mesto kočijaža Po 
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod značko »Za-
nesljiv 10*. 28914 

Učenka 
ki ima že nekaj učne dobe, 
se želi izučiti pri koncesi-
jonirani šivilji Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

28526 

Gospodična 
absolventinja učiteljišča — 

Išče mesta b otrokom. 
Plača postranska zadeva. 
Cenj ponudbe na podruž-
nico »Jutra* v Mariboru 
pod šifro »Tudi začasno*. 

28957 

Krojaški pomočnik 
išče zaposlitve v mestu 
ali na deželi. Naslov pove 
oglasnj oddelek »Jutra*. 

28975 

Kmečko dekle 
šivilja, želi priti k boljši 
manjši rodbini 6 mesecev 
brezplačno, da bi se pri-
učila meščanske kuhe in 
pomagala pri vseh hišnih 
delih ter v prostih urah 
lahko šivala. Šla bi najraje 
v Kranj ali kak drug pri-
jazen kraj na Gorenjskem, 
ali v Ljubljano. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra* 
pod »Kmečko dekle 20*. 

29013 

Perfektna kuharica 
z večletnimi spričevali, že-
li službo v Ljubljani ali 
kje drugje. Ponudbe pod 
»Zanesljiva 18* na oglasni 
oddelek »Jutra*. 29034 

Šofer 
dober vozač, samostojen 
monter in strojni ključav-
ničar, išče mesta kot šofer 
ali ključavničar. Cenjene 
ponudbe na oglasni odde-
lek »Jutra* pod značko 
»Sposoben*. 29018 

Modlstka 
išče mesta — tudi izven 
Ljubljane — Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
»Boljša moč*. 29008 

Službo sluge 
ali kaj »ličnega i š č e m 
Vajen sem vseb gospodar-
skih del N»s]ov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 29054 

Lovski paznik 
(logar) išče mesta za takoj 
Ponudbe na upravo »Jutra* 
v Mariboru pod »Lovec*. 

29057 

Subih bukovih drv 
za takojšnjo dobavo pro-
dam 30 vagonov. Cena po 
dogovoru Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 29033 

Otroško krstno 
opremo 

in lepo pregrinjalo za 
otroški voziček, vse po-
polnoma novo po nizki ce-
ni prodam. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra*. 28992 

Otroški voziček 
dobro ohranjen, prodam 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 

Ia trboVelj. premog 
in lepa, suha bukova djrva 
k u p i t e najugodneje pri 
tvrdki Franc Slovša, Raz-
lagov» ulica 20. 175 

Čehano perje 
razpošiljam po p o v z e t j u 
(najmanj 5 kg po Din 88 kg 
Izkoristite priliko, dokler 
traja zalosa L Brozovid. 
Zagreb, Ilica 82, kemična 
čistilnica perja. 183 

Kožuhast plašč 
(Pelzmantel) skoraj nov, 
prodam po skrajno nizki 
ceni. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 29036 

Velika miza 
pripravna za krojača, na-
prodaj za 300 Din na Can-
karjevem nabrežju 8/III 

29021 

Žepno uro 
lepo, starinsko, primerno 
za narodno nošo, prodam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 29009 

Brezje 
za kolarstvo in več vago-
nov drv p r o d a Alojzij 
Koren, Brezno. 29010 

Damsko kolo 
dobro ohranjeno, po zelo 
ugedni ceni naprodaj na 
Sv. Pttra cesti štev. 54 

29022 

Zimo 
morsko travo, posteljne 
vzmeti in vložke nudi naj-
ceneje Fr Stupira, želez-
nina, Ljubljana, Gosposvet-
ska cesta 1. 29064 

Kolo «Puch» 
skoraj novo, kakor tudi 

fotoaparat 
istotako skoraj nov, kom-
pleten, znamke Ica, 9 X 12 
proda Petrovič, Sv. Petra 
cesta 44. 29041 

Preproga 
kuhinjska posoda, lepe žen-
ske obleke in drugo vsled 
preselitve naprodaj. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

290-17 

Akumulatorje 
za radio itd. polni solidno 
in najceneje Anton Pibrovc. 
Sv. Florijana ulica št. 31. 

29049 

Dražba premičnin 
V konkurzni zadevi Anto-
nije Pibernik je odrejena 
sodna dražba premičnin in 
sicer: Različna oprava v 
trgovini. različno orodje, 
posoda, steklenice, odpira-
či Za konzerve, več miz. 
večja množina čaš. jedilno 
orodje. 2 železni postelji. 
19 slamnjač. neka.i trikota 
že. 7 flanelastih rjuh, 7 
kocov. nekaj manufakture. 
špecerijskega, kolonijalnega 
ter galanterijskega bi aca 
na dan 15 septembra 1928 
dopoldne ob 9 ari na Vod 

nikovem trga štev. 5. 
28917 

Majhen avto 
za potnike, davka prost, 
k( porabi na 100 km 3—4 1 
bencina, poceni prodam — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 88671 

Dirkalni motocikelj 
prvovrstne znamke, 350 ccm 
— edin: v Jugoslaviji, za-
jamčeno v brezhibnem sta-
nju. z brzino ca 140—160 
km na uro. radi bolezni 
prodam Kupec dobi tudi 
bogate rezftTne dele — 
Istotam naprodaj tud: tn-
dian Scont Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra* 

29025 

Motorno kolo 
3 HP. za 2500 Din napro-
daj v autogaraži Florjan 
čič, Dunajska cesta št 9 

28999 

Wanderer auto 
P S 5/15. tipe V pol-
tovor»n. davka prost brez 
hiben. pripraven za potni-
ka ect., poceni proda ali 
zamenja za motorno kolo 
s prikolico F. Aparnik — 
Kamnik. 29019 

, - p " C 
• A 

40 železnih postelj 
raziožljivib in več o m a r 
poceni naprodaj na Vrhniki 
št 8. 

Spalnico 
iz trdega lesa. belo. zelo 
dobro ohranjeno, radi se-
litve poceni prodam Na 
slov pove oglasnj oddelek 
»Jutra*. 28971 

Omaro 
rabljeno in pisalno mizo 
iz mehkega lesa prodam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 29046 

Drva 
«uha, bukova in hrastova 
kupim večjo množino Po 
nudbe oa oglasni oddelek 
.Jutra* pod šifro »Dobra 
irva*. 28774 

Bukova drva 
z navedbo cene ponudite 
družbi »Ilirija*, Vilbarjeva 
cesta — za glavnim kolo-
dvorom. — Telefon 2820 

28073 

Skobelnik 
u železo f»»p:r.g) 80—4' 
•m nov ali star. v dobren 
'tanjn kupi Brača Man* 
«tar Crikvenloa 28810 

400 m tira 
za poljsko železnico kupi-
mo Obvezne ponudbe t 
najnižjo ceno na naslov: 
Franc Premrov sin, lesna 
industrija, Martinjak — 
Cerknica pri Rakeku. 28916 

Stare kovine 
Kakor baker. medenino 
o«tružke medi. »vinec cin 
kl'm, akumulator plošče, 
.vinčene črke Železo, liti 
no. šuplje, avtoeume. rak 
Ijene tračnice vagronete 
traverze. »tare neuporab 
ijive »troj« knrmje in ola 
ča oajbolje tCalin* k. d 
Zagreb. Mandaličin« 1-b 

lSe 

Nemško - slovenski 
slovar 

novejši, Janežič-Bartol. ku-
pim Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Slovar*. 28991 

Sladko seno 
kupi in prosi ponudbe Jo-
sip Lah. trgovec v Oslu-
ševcih pri Ptuju. 28855 

Enonadstropno hišo 
s takoj prostim stanova-
njem. v večjem trgu na 
Dolenjskem kjer je sod-
nija, dekanat in d r u g i 
manjši uradi, večja trgovi 
na z lesom, velika žaga na 
stalni vodi, lepo gospodar 
»ko poslopje, hlevi kleti 
pod itd., posebno priprav 
no za obrtnika sodavičar-
ja ali klobučarja, t a k o j 
prodam za 50.000 Din Po 
trehno le 25 000 Din Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 28883 

Gostilno 
z nekaj polja in drugimi 
pritiklinami oddam od no-
vembra dalje' v najem, po 
dogovoru. Natančno se iz-
ve v Žirovnici štev. 6. 

28959 

Kmečko posestvo 
10—35 oralov, z dobrimi 
stavbami, kupim na Go-
renjskem med Ljubljano. 
Kamnikom, Kranjem in 
Škofjo Loko Ponudbe z 
opisom na oglasni oddelek 
»Jutra* pod »Gorenjsko po-
sestvo*. 29026 

Novozidano vilo 
rentabilno, v Ljubljani ali 
okolici kupim v ceni do 
350.000 Din. Stanovanja ne 
rabim. Ponudbe prosim na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
»Švicar*. 29027 

Več vil, hiš 
gostiln in posestev proda 
Posredovalnica. Ljubljana, 
Miklošičeva 14. 29023 

Lokal 
na Sv. Petra cesti štev 46 
,1'uketsteinj oddam takoj 
za strojno pletenje ali pi-
sarno. 28760 

Za skladišče 
ali delavnico pripravno 
prostorno svetlo klet in 

auto • garažo 
oddam takoj v Medvedovi 
ulici 32. 28765 

Lokal 
dveh prostorov, v centru 
(en prodajni in en stran-
ski — za Inji event tu ii 
na dvorišču) iščem — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod »Center*. 

28783 

Mesnico 
v kakem prometnem kraju 
vzamem v najem Plačam 
6 mesecev naprej najemni-
no Pismene ponudbe pod 
»Mesnica, na oglasni od-
delek »Jutra*. 28677 

Pekarijo 
zelo dobro idočo. z vsem 
inventarjem trg. lokalom 
in stanovanjem, v promet-
nem mestu ob glavni cesti 
oddam. Ponudbe na oglas 
oddelek »Jutra* pod šifro 
"Dolenjsko* 28958 

Mehan. delavnico 
?. avtogaražo in stanova-
njem oddam v Kranju v 
n a j « m v hotelu »Stara 
pošta*. Poizve se istotam. 

28982 

Lokal Iščem 
za mešano trgovino, na 
prometnem kraju, najraje 
v okolici Maribora ali Ptu-
ja Naslov: J P., Studenci-
Maribor, Sokolska ul. 6 

29056 

Stanovanje 
sobe in kuhinje o d d a m 
stranki bret otrok Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

28994 

Stanovanje 
3 .ob in pritiklin oddam 
< t oktobrom Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

28777 

Stanovanje 
3 parketiranih sob in pri-
tiklin. z električno razsvet-
ljavo, takoj o d d a m — 
Poizve ee v trgovini Troha 
na Kodeljevem. 28650 

Stanovanje 
2 sob t balkonom, kabineta 
za služkinjo, kuhinje in 
pritiklin, z električno raz-
svetljavo dobi i 15 okto-
brom snažna in m i r n a 
stranka Naslov v ogla« 
oddelku »Jutra*. 28899 

Cisto stanovanje 
majhno sobico in kuhinjo 
išče s 1 oktobrom gospo 
lična s materjo, v bližini 
labora ali Sv Petra eest«-
Cenjen* ponudbe t naved 
bo stanarine na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Mirna stranka 48» 28700 

Stanovanje 
2 sob. kuhinje in pritiklin 
i š č e mirna stranka brez 
otrok Ponudbe na oglasni 
oddel°k »Jutra* pod šifro 
»Takoj 14*. 29"62 

Stanovanje zastonj 
dobi takoj Ia obrestuje 
naložen kapital po 9 % 
kdor kupi hišo (vilo) ta 
130 000 Din Anton Maver, 
Ljubljana, Ahacljeva c 5. 

28767 

Dva dijaka 
sprejme boljša rodbina na 
stanovanje z vso oskrbo 
Poizve se v Sp. Šiški — 
Celovška cesta Stev. 43/1 

28912 

Dijaka 
sprejmem v vso oskrbo po-
leg obrtne šole. Naslov v 
oglasnem oddelku «Jutra> 

Dijaka 
ali solidnega g o s p o d a 
sprejmem na stanovanje v 
Novem Vodmatu, Vodmat-
ska ulica št. 82. 28980 

Dijaka 
sprejmem kot sostanovalca 
z dobro domačo hrano. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 29014 

2 dijaka (inji) 
ali gospodični sprejmem 
na dobro domačo hrano in 
stanovanje s 1. oktobrom 
Klavir na razpolago Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 29015 

DHakaOnjo) 
sprejmem poceni na stano-
vanje. Električna luč. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 29024 

Dva dijaka 
sprejmem na hrano in sta-
novanje Naslov v oglas 
oddelku »Jutra*. 29002 

Lepo sobo 
s separiranim vbodom, v 
centru mest* išče gospod 
Ponudbe na oglas oddelek 
»Jutra* pod »Plačam do-
bro*. 28797 

Lepo sobo 
i električno razsvetljavo in 
parketom, o d d a m boljši 
gospo iični Angela Dorčec, 
Dalmatinova ulica št 18 /V 

28842 

Opremljeno sobo 
mirno, t električno lučjo 
m pisalno mize išče inže 
njer e 1 oktobrom ali 
pozneje Ponudbe na oglas 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Inženjer*. 

Dva gospoda 
sprejmem oa skupno sta-
novanje s hrano ali pa oa 
na željo tudi samo enega 
Soba je lepa. elektr luč; 
cena po dogovoru Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

28894 

Opremljeno sobo 
eventualno s hrano oddam 
enemu ali dvema gospodo 
ma ali gospodičnama. Na-
slov pove oglasni oddeb-k 
»Jutra*. 28948 

Sobo 
s popolnoma »epariranim 
vhodom — na Miklošičevi. 
Dunajski c«sti. Dilmatino 
vi ulici ali Kralja Petra 
trgu išče so«pod — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod šifro »Kralja 
Petra trg* 28923 

Sobo 
z električno razsvetljavo, 
išče gosipod v centru me-
sta ali bližini Mirja Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod šifro »Mirje*. 

28979 

Opremljeno sobo 
s souporabo kuhinje, elek-
trika, iščem s 1. oktobrom 
Ponudbe * navedbo cene 
pod »Brez otrek* na ogla? 
oddelek »Jutra*. 

Prazno sobo 
solnčno in zračno. Iščem 
s 1 novembrom v Radov-
ljici. Cenjene ponudbe na 
naslov Jožef Robič. <re-
<ko poglavarstvo Radovlji-
ca. 28961 

Lepo sobo 
o d d a m t gospodoma na 
foljaasJu CMU 13tli, levo. 

88576 

Preprosto sobo 
aa 2 osebi, iščem « 1. ok-
tobrom. Naslov r ogla«, 
oddelku »Jutra*. 28952 

Dve sobi 
prazni, event. opremljeni 
takoj na razpolago. Na-
slov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 28978 

2 opremljeni sobi 
takoj o d d a m . Poitve in 
ogleda se v Gledališki 
stolbi štev. 8/1, pri gospe 
Kirbisch, 28492 

Lepo sobo 
z 2 posteljama in elektriko 
iščem • 1. oktobrom. Po-
nudbe * navedbo cene na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
»Brez otrok*. 28985 

Podstrešno sobo 
s štedilnikom oddam samo 
samcu v Bohoričevi ulici 
št. 12/1. 28972 

Sobico 
s štedilnikom o d d a m na 
Vodnikovi cesti 14 (poleg 
stare šišenske cerkve) 

29053 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom oddam 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 29003 

2 opremljeni sobi 
o d d a m 2 gospodoma ali 
vpokojencema s 15. sep-
tembrom, event. s celo 
oskrbo. Mizarstvo Krevelj, 
Sevnica, kolodvor. 29016 

Opremljeno sobo 
iščeta 2 gospodični t last-
nim klavirjem. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
»Primorki*. 29006 

Sobo 
oddam gospodu. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

29005 

Sobo z zajtrkom 
oddam 2 gospodoma, naj-
raje dijakoma na Poljanski 
cesti štev. 54/11, vrata 34. 

^Prehrana-

Fino goveje meso 
se bo prodajalo od 15. t 
m naprej po 10 in 12 D;n 
na ljudski s t o j n i c ) na 
Vodnikovem trgu. 29012 

Gospoda 
sprejmem na dobro meseno 
hrano za 100 Din na teden 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 29042 

Gospodično 
»prejmem na hrano. Naslcv 
v oglasnem oddelku Jutra. 

29043 

Klavir 
prodam ta 1500 Din Na-
slov pove oglasni oddelek 
•Jutra*. 28934 

Klavir 
(Stutzflflgel) naprodaj ta 
3000 Din v Streliški ulici 
št. 10/1 Na ogled med 12 
in 14. uro. 28938 

Klavir 
bolj majhen, za začetnike, 
radi pomanjkanja prostora 
poceni prodam Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

28967 

Harmonij 
kupi pevsko društvo Hum 
v Laškem 28965 

Čebele 
6 telo živahnih zboljšanih 
Znidaršičevih panjev, t ve-
liko zalogo medu in ele-
ganten čebelnjak — vsled 
gradnje ceste preko vrta. 
ugodno proda K Camernik. 
Ljubljana. Dunajska e. 86 

28895 

Dobermana 
7 tednov starega, čiste pas-
me. prodam po zmerni ceni 
Na«lov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 28945 

Lep, rjav doberman 
15 mesecev star, čistokr-
ven. z rodovnikom, na-
prodaj. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 28881 

Pslca volčje pasme 
5 menccev stara, z znamko 
5t 359. je hila odpeljana 
Kdor o njej kaj ve, naj 
nroti n a g r a d i sporoči-
Korvtkova ulica štev 23 

28973 

2 datnski krili 
plesirani, modre barve, v 
zavitku je pozabila revna 
gospodična v sredo v vla-
ku ki odpelje it Celja ob 
154* uri Najditelj nave-
denega zavitka se vljudno 
prosi, da ga blagovoli od-
dati v trgovini Josip Reicb 
Ljubljana — Selenburgova 
ulica. 

Aktovka 
t važnimi dokumenti s« 
je izgubila na celjski pošti 
Najditelja prosim, da Uto 
izroči proti nagradi na 
omenjeni pošti. 88993 

Naznanjam 
d* nisem plačnik dolgov, 
ki bi jih katerakoli oseba 
napravila na moje ime — 
Anton Hafner, Skofja Loka 

28738 

Otomone 
t različnih vzorčili po 55* 
iU> m 3SC Din otomanski 
jr ogrinjala, modroee itd 
<upite najbolje pri Rudolfi 
Severju tvorntca tapetni 
-k»(ra oobiitva. Marijin trg 
tt 1 « 

Prevzem gostilne 
Cenj. občinstvu vljudno na-
znanjava, da sva dne 4 
septembra prevzela od So-
koLskega društva v Ptuju 
gostilno v Ljudskem vrtu 
(Svicarijo), ki je popolno-
ma prenovljena Postregla 
bova s prvovrstnimi ljuto-
merskimi in haloškimi vi-
ni ter prvovrstno kuhinjo 
Cenjenim gostom na razpo-
lago tudi kegljišče — Za 
obilen in trajen obisk se 
njvjtopleje priporočata F in 
A. Waland, gost. 29017 

Trapfstovshi 
OO sir 

rarpošilje po polti 'n 
železnic po primern 

ceni mlekarna 

U. Pfeval ica 
O k u č a n i . 

ootrebuje v Ljub-
ljani za delo do 
pozrre jeseni eveni 
tudi v akordu. 

taiiima Hrtih t d 

Kuna OČESS 
Najboljše 8 Istvo 

£>roti kurjim očeson 
CLAVEN te mast 

•v 

4 

>kladišc« , i cka rnab 

ali drogerijah ali oa-
<avnost 12 tvornice ir 

glavnega skladišča 

N. Hrnjefc f 
lekarnar SISAfC 

Nogavice 
flor, volnene, pavolnate, cvimate v ve-
liki izbiri in najceneje kupite le pri 

OSVALD DOBEIC — LJUBLJANA 
Pred škofijo 15 188 

Va debelo! Blago dobro. Na drobno! 

StroK" vn i j k • »o si rd'n: v tem <90 

9 9 WEeK" 
čaše in ape"1 r a vkubavanle na!* 

zanesljivejši. 134 
Tovarniška zaloga AVeck* pri tvTdld 

»FRUCTUS- Ljubljana, Krekov trg I0-I 
r . z V * . I K I O T 7 . 

za bombažaste tkanine s po 2 puščicama 
s strani širine brda do 110 cm, več ko-
madov iščem. — Ponudbe na oglasni 

zavod »Reklam«, Novi Sad. 

Trgovec s kurivom 
za mesto Ljubljana (drva, premog, 
oglje itd.) se sprejme kot drug z glav-
nico do 100.000 Din. Pisarna, telefon, 
odkladalni prostori z lastnim industrij-
skim tirom na razpolago. 

Ponudbe na ogl. odd. »Jutra« pod 
»Lesni strokovnjak«. 10894 

Za naš mehanični oddelek iščemo 
veščega, energičnega in samostoj-

nega 

DELOVODJO 
(VVerkmeister) 

ki je vešč vseh tozadevnih opravil 
in za predkalkulacije. — Samo po-
visem samostojni interesenti naj 

pošljejo svoie ponudbe na 

b r a č u b g h n 

parna opekarna 

Oddelek: Livarna železa in jekla. 
Velika Kikinda (Banat). 

10.88 a 

P R O T I H E M O R O I D O M 

MERZ HEMOROIDALNI SERUM 
»RECTO-SEROL«, predpisan od p r e k o 30 000 
zdravnikov po vsem svetu, prodira avtomatično v 
sedež povzročiteljev bolečin ter na.jrlo odstrani 
bolečine, srbečico, vnetje in stori, da hemeroidi 
kmalu izginejo Dobiva se v v s e h lekarnah 

Velika stara, dobro vpeljana zavarovalna družba potrebuje 
za svoj življenski oddelek spretnega 

inteligentnega iradnika 
za akviziciio življenskih zavarovanj. — Stalna služba s fiksno 
plačo in provizijo. — Reflektanti s čednim nastopom in dob-
rimi trgovskimi zvezami, ki so delovali že v tej ali sorodni 
tigovski stroki, naj nasloviio oferte s »curriculum vitae< na 

ogl odd. »Jutra« pod »Zivljenska po-zicija« 10832 

za vse kraje Slovenije z obširnim poznanstvom in večletno 
prakso se spre jme v trajno nameščenje. 

Ponudbe z navedbo dosedanjega službovanja poslati na ogl. 
odd. Jutra pod „AGILEN iN ZMOŽEN". 

VSAKA DAMA MORA UPOTREBLJAVATI 

B I D E T A L 
idealno higijenično sredstvo za izpiranje po gynekologu 
dr. Wertheimerju. Odlikovano na mednarodni higijenski 

razstavi na Dunaju 1. 1925. 10868 

Glavno zastopstvo SLAVA GRIL, Ljubljana, Rimska c. 2 

P o h i š t v e n e 

k l j u č a v n i c e 
pribitne, navadne in polfine, za predale in s 3 zadržaji, utopne 
navadne, za predale in s 3 zadržaji, zadobne desne in leve 
vsake vrste več tisoč kosoVj v v^eh dimenzijah, 25% izpod 
en gros cene. nudim za takojšnjo dobavo. — Blago pakirano 

in etiketirano. — Naslov na ogl. odd »Jutra«. 10836 

Dvoje stanovanj 
3 oz. 4 sobe s pritiklinami, v vili z lepim vrtom 3; 
v sredini mesta se odda s 1. novembrom event i \ 
kot enodružinsko vilo. Vprašati je v trgovini I: 

SOSS, Mestni trg štev. 18. 10*57 

Urejaj« Daven* Ravijea Urinja z* Kunsorcii «Jutra> Adoll Ribnik« i. L* Narodne tiskarne <L d fcot diktraarji t rane Jezertek. Z« mmtntm dot jeudgovoree Aiojnj Novak. V« « Ljubljani 


